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Ata da 120a Sessão, Não Deliberativa,
em 11 de outubro de 2018

4a Sessão Legislativa Ordinária da 55a Legislatura

Presidência dos Srs. Hélio José e Paulo Paim.

(Inicia-se a sessão às 11 horas e 42 minutos e encerra-se às 13 horas e 23 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF) – Declaro aberta a sessão. 
Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos. 
A Presidência comunica ao Plenário que há expediente sobre a mesa, que, nos termos do art. 

241 do Regimento Interno, vai à publicação no Diário do Senado Federal. (Vide Parte II do 
Sumário) 

Passo a palavra, de imediato, ao amigo, nobre Senador Raimundo Lira, do Estado da 
Paraíba – muito me honra tê-lo como amigo nesta Casa. 

Com a palavra o Senador Raimundo Lira. 
O SR. RAIMUNDO LIRA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - PB. Fora 

do microfone.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Senadores... 
O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF) – Senador Lira, o senhor 

pode reiniciar, por favor? 
Senador Lira, com a palavra. 
O SR. RAIMUNDO LIRA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - PB. 

Pronuncia o seguinte discurso.) – Sr. Senador Presidente, Sras. e Srs. Senadores, caros e caras 
ouvintes da Rádio Senado e telespectadores da TV Senado, hoje, 11 de outubro, a minha querida 
Campina Grande, a Rainha da Borborema, completa 154 anos de emancipação política. Esta 
cidade, como todos já sabem, tem um lugar especialíssimo no meu coração: foi onde meus pais 
passaram a residir em 1960, onde vivi a maior parte da minha vida e constituí minha família. 

Casei-me com a campinense Gitana Maria da Silveira Figueiredo, Professora Titular da 
Universidade Federal da Paraíba, filha do saudoso Bento Figueiredo, agropecuarista e ex-Prefeito 
de Campina Grande. Gitana e eu somos pais de quatro filhos, também campinenses com muita 
honra: Rodolfo, Isabela, Eduardo e Rogério. 

Portanto, é natural que o aniversário de Campina Grande seja, para mim, um motivo de 
alegria e mais uma oportunidade, como faço todos os anos, para usar a tribuna do Senado Federal 
para homenageá-la. 

Neste aniversário, gostaria de destacar alguns aspectos que são muito importantes para 
Campina Grande e exemplos para as demais cidades do interior brasileiro. 

Em termos econômicos, é a segunda maior cidade da Paraíba e constitui-se em quase 15% do 
Produto Interno Bruto do Estado. Com uma população estimada em 420 mil habitantes, é a 
cabeceira de uma região metropolitana formada por dezenas de Municípios e com uma população 
superior a 1 milhão de habitantes. Os motores de seu crescimento são o comércio e a educação, 
destacando-se o importante polo tecnológico local. 

Já ocupei variados e importantes cargos de representação empresarial no meu Estado e no 
Brasil. Portanto, posso garantir, Sr. Presidente, que a economia local é marcada pela força e pelo 
dinamismo, superando os índices de crescimento regionais e nacionais. 

A vitalidade da economia, a existência de uma base educacional forte, o estímulo à inovação 
fizeram com que, ao longo dos anos, fosse constituído na região um importante e impressionante 
polo tecnológico – 71% das empresas do parque tecnológico da Paraíba são de Campina Grande. 

Ressalvo o fato de que gravitam em torno de Campina Grande 60 Municípios, o que a faz 
merecidamente receber o título de capital do interior do Nordeste. 

Campina Grande tornou-se um importante centro estudantil, contando com diversos 
estabelecimentos de capacitação de nível médio e escolas técnicas, além de dezenas instituições de 
ensino superior, entre elas quatro universidades, numa das quais, a Universidade Federal da 
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Paraíba, atualmente Universidade Federal de Campina Grande, tive a oportunidade de me formar 
em Ciências Econômicas, no ano de 1968. 

Se a economia tem se destacado... 
O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF) – Senhor orador, Senador 

Lira, queria destacar que sou um engenheiro eletricista. Campina Grande tem uma das melhores 
universidades de Engenharia Elétrica do Brasil. Conheço profundamente a capacidade tecnológica, 
a qual V. Exa. destaca aqui. 

Então, fico muito lisonjeado em poder presidir uma sessão em que o senhor homenageia uma 
cidade da importância de Campina Grande, reconhecendo fatos como esses. 

Obrigado e me desculpa pela interferência. 
O SR. RAIMUNDO LIRA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - PB) – 

Muito obrigado, Senador Hélio José, pela sua interferência. 
Gostaria de conceder um aparte à Senadora, que agora está me pedindo. 
A Srª Ana Amélia (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – Caro Senador 

Raimundo Lira, todos cantam a sua terra, e V. Exa., agora, está cantando a sua, falando sobre 
Campina Grande, uma cidade referência, não só reconhecidamente na região nordestina, mas o 
Brasil todo olha para Campina Grande e lembra das suas festas juninas. Mas não só isso: pela 
referência, pelas lideranças políticas que ali nasceram e se destacaram na política brasileira. 

Eu queria dizer que, como cidadã pessoense, porque, para minha honra, sou cidadã da capital 
João Pessoa – cidadã pessoense –, por iniciativa do Vereador Marco Antonio, do PHS, numa 
cerimônia em que esteve lá, para minha alegria, o Senador José Maranhão. E eu tive a alegria, lá, 
naquele momento, de perceber as identidades históricas entre o Rio Grande do Sul e a Paraíba e 
também de dizer ao senhor que eu quero conhecer Campina Grande. 

Então, parabéns. Eu me associo à homenagem que V. Exa. está prestando a toda a Paraíba, 
que tanto filhos ilustres deu para a história brasileira e, agora, para o Congresso Nacional, com 
três grandes Senadores que honram a tradição paraibana. 

Então, cumprimento o Senador Raimundo Lira. 
O SR. RAIMUNDO LIRA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - PB) – 

Muito obrigado, Senadora Ana Amélia.  
V. Exa. será convidada para conhecer o São João da Paraíba logo mais. E quero dizer que, 

dos dois Senadores de Campina Grande aqui da Casa, Senador Cássio Cunha Lima e Senador 
Raimundo Lira, eu resolvi não concorrer às eleições, como fez V. Exa. O Senador Cássio 
concorreu, não teve sucesso, mas foram eleitos dois Senadores de Campina Grande, o Senador 
Veneziano Vital do Rêgo e a Senadora Daniella Ribeiro. Portanto, Campina Grande continua com 
representação robusta aqui nesta Casa. 

Se a economia tem se destacado nacionalmente, o outro pilar do desenvolvimento campinense 
é a educação. 

Hoje, Campina Grande é considerada uma referência na pós-graduação, notadamente na área 
da tecnologia, como falou V. Exa., Senador Hélio José. Exporta alunos para empresas de várias 
partes do mundo, tem uma incubadora de empresas nas diversas áreas da tecnologia e é uma 
exportadora de programas para computador. A cidade foi destaque na revista americana 
Newsweek, como o mais importante polo de produção tecnológica da América do Sul e um dos dez 
mais importantes do mundo. 
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Apontada como uma das 20 metrópoles brasileiras do futuro, a cidade tem aparecido em 
posição de destaque em rankings que quase estabelecem as melhores localidades para trabalhar e 
desenvolver uma carreira em nosso País. 

O turismo também brilha no quadro da economia campinense, contando com um calendário 
de eventos que movimenta o setor de serviços e a economia, sobretudo nos festejos juninos de São 
João e São Pedro, entre os meses de junho e julho. 

A festa atrai mais de 2 milhões de pessoas, gerando um impacto financeiro da ordem de 
R$240 milhões, segundo dados divulgados pelo Ministério do Turismo. Campina Grande tem o 
título de "O maior São João do mundo". 

No aniversário dessa grande cidade, quero, mais uma vez mais, expressar toda a minha 
admiração, o meu carinho, a minha gratidão por Campina Grande e pelo seu povo trabalhador, 
caloroso e muito empreendedor. 

Desejo a Campina Grande, ao seu povo, muito sucesso. Que se possa assegurar prosperidade 
para essa terra, que é motivo de muito orgulho para todos os paraibanos e para o Brasil. 

Muito obrigado. 
Mas eu queria aproveitar ainda a oportunidade para agradecer Campina Grande pela 

excepcional votação que teve no dia 7 de outubro, em que deu ao candidato Jair Bolsonaro mais 
de 50% dos votos, a exemplo da capital, que também deu 50% dos votos a Jair Bolsonaro. 
Portanto, eu quero agradecer à Paraíba, dizer que essas duas grandes metrópoles vão, com 
certeza, influenciar o voto das cidades do interior, porque o interior, à medida que visualizar essa 
votação expressiva da capital, vai também dar uma votação expressiva a Bolsonaro. Portanto, eu 
quero não só agradecer a Campina e a João Pessoa, mas também agradecer ao povo nordestino, 
que, das nove capitais, cinco capitais deram a vitória a Jair Bolsonaro nessas eleições de 7 de 
novembro. 

É uma situação em que o Nordeste merece ser, portanto, agradecido, porque deu ao 
candidato opositor ao Bolsonaro 10 milhões de votos a menos do que teve o candidato do PT nas 
últimas eleições, no primeiro turno. 

Com a palavra a Senadora Ana Amélia. 
A Srª Ana Amélia (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – Senador 

Raimundo Lira, esses dados derrubam um pouco a narrativa de que o Nordeste todo é petista. 
Esses números são muito expressivos para revelar uma nova realidade e o desejo do eleitorado da 
região nordestina, beneficiada por programas sociais, que continuarão – sem dúvida, qualquer 
governo responsável manterá, por exemplo, o Bolsa Família e outros programas que são 
importantes para a população mais vulnerável. 

Quero dizer também que V. Exa. fez uma referência sobre a composição aqui, no Senado 
Federal, da representação de Campina Grande, especificamente. Daniella Ribeiro é do meu 
partido, do Progressista, do 11, e ela, irmã do Ministro, Deputado Federal Aguinaldo Ribeiro, 
também terá um papel relevante. Ela entra na cota da representação feminina, e é importante que 
mais mulheres entrem para o Congresso Nacional, seja no Senado, seja na Câmara Federal, seja 
nas assembleias legislativas, como pode se ver a votação que teve a Advogada Janaína Paschoal, 
que liderou aqui. 

Uso esse aparte porque V. Exa. presidiu precisamente a Comissão Especial do Impeachment 
no Senado Federal, e eu tive participação direta e pude testemunhar a isenção republicana e a 
condução que V. Exa. fez naquele momento crucial da vida nacional. Estávamos trabalhando no 
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estrito limite da Constituição. Nós fizemos aquilo que a Constituição, o termo constitucional 
determinava. Então, V. Exa. pode, de cabeça erguida, dizer: "Eu cumpri o meu dever, respeitando 
a Constituição." E agora a gente pode perceber que as coisas estão mudando, e, nesse cenário, com 
esses números, V. Exa. agora acaba de reafirmar que o eleitor sabe distinguir aquilo que é 
paternalismo daquilo que pode ser uma realidade melhor para a vida dos nordestinos. 

Parabéns pelo pronunciamento. 
O SR. RAIMUNDO LIRA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - PB) – 

Muito obrigado, Senadora Ana Amélia. 
Mas, antes de concluir o meu pronunciamento, eu gostaria de dizer que, no dia 9 de 

novembro de 1989, na queda do muro de Berlim, quando milhões de pessoas saíram de carro ou a 
pé dos países da cortina de ferro, especialmente da Alemanha Oriental, naquele momento, eu 
pensei, eu disse: o Brasil está isento de virar novamente, como aconteceu em 1964, uma república 
comunista. E eu pensei, no íntimo da minha mente, que, por mais que a pessoa não goste de 
liberdade de imprensa, por mais que a pessoa não goste de liberdade das outras pessoas, jamais 
surgiriam com uma nova ideia de querer transformar o País em país comunista. E nós estamos 
vendo o que está acontecendo com a Venezuela. 

E o Lenin dizia: "Quando você quiser acabar com a democracia, você fale sobre democracia, 
você fale, insistentemente, de manhã, à tarde e à noite, em democracia, na defesa da democracia." 
E, aí, nós temos aqui dois exemplos que são importantes nessa teoria: a República comunista da 
Alemanha, que foi uma das repúblicas do comunismo mais fechado, que tinha uma cortina de 
ferro, um muro de concreto de 160km, mais um muro de arame farpado, mais outra cerca, com 30 
mil soldados revezando a fiscalização desse trecho, para não deixar as pessoas passarem, com mais 
milhares de cachorros cuidando disso... E como era o nome da República? Era República 
Democrática Alemã! República Democrática Alemã. Então, isso mostra exatamente o uso da 
palavra democracia numa ditadura de esquerda de extrema violência. E como é o nome da 
República da Coreia do Norte? É República Popular Democrática da Coreia! República Popular 
Democrática da Coreia. O que é que tem de democrática a Coreia do Norte? O que é que tem de 
popular a República da Coreia do Norte? Não tem nada! Então, eles usam a palavra 
"democrática" de uma forma, assim, para enganar as pessoas. 

E o que nós verificamos hoje na Venezuela, o que aconteceu na Venezuela foi exatamente o 
socialismo cultural. 

Começou destruindo todas as estruturas culturais, sejam de famílias, sejam religiosas... E a 
Venezuela, que era o país mais progressista, mais rico da América Latina, hoje é um país 
absolutamente miserável, em que apenas 2% ou 3% formam a elite dirigente da Venezuela. O 
salário médio da Venezuela, hoje, é em torno de US$4; ou seja, menos de R$16, em torno de R$15. 
Os venezuelanos diminuíram em média 11kg, por falta de comida. A inflação deste ano vai ser de 
um 1.390.000% – 1.390.000%! E o FMI está dizendo que, se não houver nenhuma mudança na 
estrutura econômica da Venezuela, a próxima inflação, de 2019, vai ser de 3 milhões – 3 milhões! –
, portanto, uma inflação absolutamente brutal, em que a moeda se desvaloriza minuto a minuto. 

Então são essas coisas que eu gostaria aqui de citar, para que nós estivéssemos atentos à 
defesa da democracia em nosso País. 

O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF) – Eu agradeço ao nobre 
Senador Raimundo Lira, passando a palavra à eminente, nobre Senadora Ana Amélia, candidata a 
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Vice-Presidente da República na chapa do ex-Governador de São Paulo Geraldo Alckmin, uma 
amiga que muito nos honra.  

Obrigado, Senadora Ana Amélia. A senhora com a palavra. 
A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS. Pronuncia 

o seguinte discurso.) – Obrigada, Senador Hélio José. 
Caro Senador Raimundo Lira, caros telespectadores da TV Senado, ouvintes da Rádio 

Senado, depois de ouvir a manifestação agora do Senador Raimundo Lira, eu, lendo os jornais 
hoje, cheguei à conclusão de que o PT, o Partido dos Trabalhadores, hoje se transforma numa 
melancia: verde por fora e vermelho, muito vermelho, por dentro. É exatamente uma forma de 
mudar a fisionomia radical, que combateu até a véspera, para se converter agora num partido que 
não é "ser feliz de novo", "o povo feliz de novo", o mantra que foi de Dilma, de Lula e de Haddad, 
mas agora é "o Brasil para todos."  

Mas querem enganar quem com esse discurso, que já foi repetido lá em 2010, em 2014, para a 
reeleição, e agora se muda o slogan, muda-se a cor da bandeira. Até isso fizeram. Prestem atenção. 
Tiram a bandeira vermelha, Senador Raimundo Lira, e botam a bandeira verde e amarela. Quem 
acredita que, de uma hora para outra, por interesse eleitoral, para ganhar lá no Nordeste, onde, 
em cinco capitais, o Bolsonaro ganhou...  

E, aí, eu não estou aqui fazendo apologia de um candidato que eu decidi apoiar na terça-
feira, porque, no meu Estado, mais de 60% do eleitorado gaúcho foi nessa direção.  

E o Rio Grande do Sul não aceita neutralidade. Eu compreendi bem o significado disso. 
Gaúcho quer que se tome lado. E eu tomei um lado. 

Eu tomei o lado da coerência que eu tenho na pregação desses valores, porque, vejam só, eles 
mudaram tanto que se transformaram nessa melancia, tentando vender a imagem de que são 
defensores dos interesses nacionais, do Brasil, do Brasil unido. Brasil unido?! Mas eles, o tempo 
todo, disseram "nós e eles" e agora falam em unir o Brasil, em trazer inclusive as forças do 
centrão, Senador! Olhem a incoerência! 

Aí é que está a visão clara da sociedade brasileira, do eleitorado, que deu as costas a essas 
mentiras ao longo dos 13 anos da administração. Vamos abrir os olhos! O cidadão já abriu os 
olhos, porque é uma permanente narrativa. 

Mais uma: durante todo o tempo, falaram em nós, no senhor, em mim, nos golpistas, 
naqueles que aprovaram aqui, com base no Texto Constitucional, o impeachment de Dilma, nos 
transformando em golpistas. E, até ontem, nós continuávamos sendo chamados de golpistas pelos 
petistas, mas eles se abraçaram com os golpistas lá em Alagoas. Eles se abraçaram a Renan 
Calheiros, como unha e carne, uma relação carnal com os golpistas, porque havia o interesse do 
apoio do Renan Calheiros ao candidato Fernando Haddad. É assim a incoerência daqueles que, 
um dia, dizem e fazem uma coisa e, no outro dia, negam e desfazem tudo o que fizeram na 
véspera. 

Com muita alegria, concedo o aparte ao Senador Raimundo Lira. 
O Sr. Raimundo Lira (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - PB) – Senadora 

Ana Amélia, hoje a imprensa divulgou que o candidato Bolsonaro incluiu no seu programa de 
governo o décimo terceiro para o Bolsa Família. Ele próprio anunciou isso pela imprensa. Isso aí é 
uma coisa importante, para evitar que, principalmente lá no Nordeste, as pessoas continuem 
mentindo e dizendo que o candidato Bolsonaro vai acabar com o décimo terceiro mês, que vai 
acabar com o Bolsa Família. Ele não vai acabar com o décimo terceiro mês, não vai acabar com as 
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férias, o adicional de férias, e não vai acabar com o Bolsa Família. Ao contrário: ele vai dar o 
décimo terceiro mês para o Bolsa Família. 

Como ele vai fazer isso? Ele vai exatamente fazer uma auditoria no Bolsa Família. Há 
pessoas, como Vereadores e tal, comerciantes – como temos visto pela imprensa nacional, já vimos 
isso inclusive no Fantástico –, pessoas que têm imóveis para alugar, pessoas que têm carro 
importado recebendo Bolsa Família. Às vezes, há dois, três com Bolsa Família na mesma família. 
Então, essa fraude vai ser expurgada e, a partir daí, isso ajudará a pagar o décimo terceiro do 
Bolsa Família. Isso é uma coisa importante que deveria ser dita, evitando que alguém fique 
usando... 

Inclusive, o próprio Vice-Presidente também participou dessa reunião em que foi definido 
claramente, com clareza absoluta, que o Bolsa Família terá o seu décimo terceiro mês. 

Outra coisa também: o Presidente, se eleito, pretende isentar totalmente do Imposto de 
Renda até R$5 mil, o que corresponde a cinco salários mínimos. Essa tese também foi adotada 
pelo candidato da oposição, pelo candidato Haddad. E, para as outras parcelas de assalariados, ele 
quer reduzir para 20% – vai até 27,5%, e ele quer reduzir para 20%. Já o programa de Haddad 
adotou também essa tese de isentar até cinco salários mínimos, mas tirando essa diferença na 
classe média que paga 27,5%, colocando, então, para 35% naturalmente. Então, sai de um e vai 
para outro. O Haddad está exatamente com a tese de colocar esse diferencial no Imposto de 
Renda da classe média, que já é extremamente sacrificada em nosso País. 

Eram essas as considerações que eu queria fazer a V. Exa. 
A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – Eu 

agradeço muito essa colaboração e gostaria que esse aparte fosse inserido também nos Anais. 
Eu quero agradecer também a visita de tantos jovens que vieram aqui acompanhar, nesta 

quinta-feira. Obrigada às meninas e aos meninos que estão aqui. É muito importante acompanhar 
o trabalho do Senado, dos Senadores, das suas manifestações.  

Eu quero aproveitar a deixa do aparte do Senador Raimundo Lira sobre a questão do Bolsa 
Família. Vejam só. Eu aí gosto de relembrar exatamente que, em um bom programa social como o 
Bolsa Família – claro, vamos reconhecer quem o fez –, se você não faz uma fiscalização e um 
controle, você acaba prejudicando os mais pobres. Você poderia, com o dinheiro aplicado 
erradamente naquele que não deve e não poderia estar recebendo dinheiro... Isso é para a área de 
pobreza, mas uma figura, um Vereador ou um líder político municipal ou regional está recebendo 
um dinheiro que é das pessoas para aumentar sua renda. O Bolsa Família foi para dar uma 
condição melhor de vida para as pessoas que não têm trabalho, que não têm emprego, que estão 
abandonadas à sua própria sorte. É claro que até nisso eles voltam a ser... Copiando: Bolsonaro 
tinha dito isso e também agora o PT está fazendo... 

Agora, veja só, Senador, sobre essa questão do controle, como ela é importante. Quando nós 
estávamos com alto índice de empregabilidade, era baixo o desemprego no Brasil – baixo 
relativamente comparado a hoje, ao que nós temos –, o que acontecia? O que era investido no 
Bolsa Família totalizava R$24 bilhões; e, quando nós estávamos com um emprego muito melhor, 
um nível muito melhor, gastavam-se com o seguro-desemprego R$48 bilhões. Veja só: o dobro o 
com seguro-desemprego numa hora em que os níveis do emprego eram melhores do que, 
evidentemente, estão hoje por conta da recessão e por conta dos desgovernos e do descalabro que 
foi o Governo Dilma. E o que era isso? Falta de uma fiscalização. Quando ela ganhou, a primeira 
coisa que ela fez foi reduzir o seguro-desemprego, botar um crivo no seguro-desemprego... 
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O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF) – Por favor, Senadora Ana 
Amélia, desculpe, é só para falar sobre os meninos. 

Esses meninos, Senadora Ana Amélia, de que a senhora falou aqui, são estudantes de vários 
Estados e da Associação Vaga Lume, de São Paulo. Muito obrigado a eles pela visita. Eles são de 
vários Estados brasileiros. 

Deus abençoe vocês. Que conheçam bem Brasília. E um bom retorno. Obrigado.  
Desculpe, Senadora. 
A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – Eu 

adorei São Paulo, Senador Hélio José. É um Estado maravilhoso. Andei pelo interior. Eu adorei 
São Paulo. Então, parabéns aos paulistas, professores e alunos. São Paulo é um Estado que é 
quase um país, é um país – 43 milhões. 

Eu estava dizendo, Senador Raimundo Lira, exatamente esta colocação da necessidade dessa 
fiscalização, que é fundamental. 

Eu queria também aqui lembrar que, nesse processo de mudança radical em que estão os 
petistas para convencer o eleitorado, agora o PT é verde e amarelo, não é mais vermelho – agora é 
o PT melancia, verde por fora e vermelho por dentro. É exatamente disso que eles querem 
convencer a população brasileira. Então, eles se valeram disso, trocaram a bandeira vermelha do 
13 pela bandeira brasileira da ordem e progresso. Vejam a contradição. É tudo o que eles não 
querem. Eles querem muito mais: substituir aquele "O povo feliz de novo" por um slogan "Brasil 
unido de novo". Não dá para acreditar nessa cantilena, nessa ladainha!  

Juntaram-se aos golpistas para ganhar eleição, especialmente no Nordeste. Fizeram de tudo! 
Dilma dizia: "Vamos fazer o diabo para ganhar a eleição". E fizeram o diabo. Gastaram os tubos. 
E, agora, os próprios eleitores, lá em Minas Gerais, deram o troco. 

Haddad dizia até ontem: Haddad é Lula – estava em tudo em que era lugar, foto do Lula, 
Haddad é Lula. Lula fora agora; Haddad é Haddad, Haddad é PT, junto com sua aliança. 
Esconderam o Palocci. Este, pelo amor de Deus, é o fantasma para eles, porque o que está vindo 
aí... Parece que já tem gente pegando o passaporte para ir embora, para sair do Brasil. E o José 
Dirceu? Cala o José Dirceu. É impressionante a mudança que fizeram.  

Será que essas mudanças são reais? Ou é, como nós sabemos, apenas um discurso? Engane-se 
quem quiser, mas quem conhece a prática que fazia esse partido, cujos líderes maiores ensinam que 
é preciso para chegar ao poder fazer qualquer coisa a qualquer preço para conquistar o poder...  

E esse discurso da defesa da democracia, como falou agora há pouco no pronunciamento o 
Senador Raimundo Lira, é o discurso que sustenta o livro Como as democracias morrem, de dois 
professores dos Estados Unidos, que escreveram uma obra, que está sendo uma das obras mais 
vendidas no mundo – Como as democracias morrem. É exatamente porque os líderes vêm, na 
campanha, dizendo que defendem a democracia, os valores democráticos, do PSOL ao PT, do 
PCdoB ao PT. Não acreditem!  

E eles virão com a faca nos dentes. Eles são contra a Lava Jato, eles atacam o Juiz Sergio 
Moro a torto e a direito, de todos os lados, atacam a Polícia Federal, atacam todos. Querem até 
mudar aquilo que eles mesmos criaram: Lei da Ficha Limpa, a colaboração ou delação premiada, 
institutos que vieram para fortalecer o poder das instituições num Estado democrático de direito, 
em que a defesa é assegurada a quem é denunciado na sua extensão completa, como preveem as 
verdadeiras democracias. E, felizmente, as nossas instituições estão fortalecidas. 
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Não será através do desejo de voltar a censurar a imprensa, a controlar os meios de 
comunicação... É isto que vão fazer se chegarem ao poder: controlar os meios de comunicação, 
censurar a imprensa, tentar controlar, como eles gostam de fazer em regimes como os da 
Venezuela, como muito bem lembrada pelo Senador Raimundo Lira...  

O que deu a Venezuela? Hoje, nós podemos testemunhar isso com a vinda de venezuelanos 
de todos os níveis para o Brasil. Até juízes, magistrados, estão vindo em busca de uma 
oportunidade em qualquer lugar. Abandonaram tudo, porque são perseguidos pelo regime de 
Maduro. 

Nós não podemos aceitar que o Brasil se transforme numa Venezuela. Não podemos aceitar! 
Não vamos desistir do Brasil! E o Brasil não é a Venezuela. Os brasileiros, no dia 7 de outubro, 
deram um recado muito claro: "Agora, nós mandamos. Não é o PT que vai fazer a nossa cabeça 
nem mandar nas nossas vontades. Nós queremos a mudança!". E os eleitores têm de fazer... Eu 
disputei e respeito a vontade soberana do eleitor. E respeito, porque democrata é assim: se perde, 
tem que reconhecer a vitória de quem fez mais votos. Nós não soubemos mostrar ao eleitorado 
tudo o que nós poderíamos fazer, mas o eleitorado também queria mudar. Não sei se é uma 
mudança mesmo, mas é a troca das pessoas que estão exercendo o poder. E esse recado precisa ser 
aprendido por todos nós, mas nós não vamos desistir do Brasil e não vamos aceitar. 

Eu queria dizer também de tudo que foi feito, do descalabro, dos estragos que foram feitos na 
economia, com 13 milhões de desempregados, que eles não reconhecem. Eles acham que isso veio 
de causas externas, que isso veio de uma recessão. Isso veio, sim, do desgoverno, de um governo 
irresponsável que nada planejou, que achou que o pré-sal salvaria o Brasil, uma riqueza que está a 
7 mil metros no fundo do mar.  

Fizeram a Copa do Mundo como se nós estivéssemos nadando em dinheiro. Estão aí os 
estádios abandonados. O de Brasília é uma vergonha, é um elefante branco, e os hospitais de 
Brasília precisando de vagas para as pessoas que a eles recorrem, mas não há vagas, não há 
cirurgias, não há atendimento. O dinheiro está todo enterrado naquele estádio. É assim que ele foi 
administrado. Um estádio que foi orçado... E esse é público, é dinheiro do povo de Brasília! E 
quem administrava Brasília nessa decisão? Exatamente Agnelo, o Governador. Esse estádio foi 
orçado em R$750 milhões, mas acabou custando mais de R$1 bilhão, e a saúde em frangalhos. E 
os demais estádios? O que é o Parque Olímpico do Rio de Janeiro? Dá uma tristeza ver aqueles 
estádios abandonados. Não podíamos ter feito a Copa do Mundo de 2014. Estádios no Mato 
Grosso, em Cuiabá, com obras de mobilidade urbana... O legado da Copa é uma herança trágica 
que os brasileiros estão pagando hoje pela irresponsabilidade de quem fez e assumiu o que não 
poderia ter assumido. Jamais poderíamos ter aceitado esse compromisso que impôs ao Brasil não 
apenas uma extraordinária derrota para a Alemanha, mas mais grave, muito mais grave... Esporte 
é assim: perde-se ou ganha. O pior foi ter enterrado o dinheiro dos brasileiros nessas obras da 
Copa do Mundo e da Olimpíada em 2016, e mais: ter enterrado umas das maiores empresas 
brasileiras, um orgulho brasileiro internacional, a Petrobras, no chamado petrolão. A Lava Jato 
está aí para contar essa história. E o Antonio Palocci vai contar detalhes do que aconteceu 
naquilo que nós chamamos de DNA. 

Senador Paim, eu sei que V. Exa. não está ilhado nesses negócios, porque sempre foi um 
Parlamentar responsável, mas todos que estão terão que pagar, porque a minha régua moral é a 
mesma – foi para o Demóstenes, foi para a Dilma, foi para o Delcídio, foi para o Aécio, que eu 
apoiei. Não dá para ser diferente. A régua moral é a mesma. Nós temos que ter a coragem de 

12 Outubro 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sexta-feira 13

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4145382E00280BC9. 

00100.135908/2018-42



 

 

reconhecer os erros que os nossos aliados fazem, porque se nós atacamos os nossos adversários, nós 
temos que fazer isso. 

(Soa a campainha.) 

A SRª ANA AMÉLIA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS) – Eu, ao 
terminar, quero dizer que havia um grande líder... Antes, no Brasil, a política e os líderes faziam 
políticas, no embate eram adversários, mas nas relações se respeitavam. Hoje, nós mudamos. Hoje 
não há respeito, hoje há agressão. E nós precisamos voltar ao leito de quando a democracia era 
praticada desse jeito em que os adversários tinham respeito um pelo outro. Então, com Getúlio 
Vargas, Jânio Quadros, havia respeito. Havia uma adversidade no âmbito político, mas era um 
nível e um clima de respeito. Hoje, nós não temos mais isso. 

E é exatamente esse caminho, do respeito na política, na verdadeira democracia, não aquela 
democracia de fachada, na verdadeira democracia que nós temos que buscar para pacificar este 
Brasil tão generoso e tão grande. Se Deus é brasileiro, nós vamos conseguir fazer isso. 

Muito obrigada. 

(Durante o discurso da Sra. Ana Amélia, o Sr. Hélio José deixa a cadeira da 
Presidência, que é ocupada pelo Sr. Paulo Paim.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Esta foi a Senadora Ana Amélia, que fez o seu pronunciamento. Fico, Senadora Ana 
Amélia, com as suas últimas palavras. Pensar diferente é bom e é democrático. Essa foi a sua 
expressão no final. Logo, o respeito é fundamental, entre todos aqueles que estejam ou não na 
política. 

Eu convido para usar a palavra o Senador Hélio José. O Senador Hélio José foi Relator da 
CPI da Previdência, foi fundamental para que essa reforma não acontecesse este ano. Oxalá, a 
gente deixa que o novo Presidente eleito, então, debata com nós todos. 

V. Exa. será chamado a debater. Eleito ou não, V. Exa. será chamado. V. Exa. foi Relator da 
CPI da Previdência. Eles terão que conversar com V. Exa., e eu quero estar junto nessa conversa, 
porque eu presidi, V. Exa. foi o Relator, aprovamos por unanimidade e não vamos aceitar nada 
que venha a retirar direito dos nossos idosos, aposentados e também pensionistas. Adianto para o 
senhor: se eu for chamado, como Senador – porque, graças a Deus, o povo gaúcho me mandou de 
volta –, eu vou convocar V. Exa. para nos acompanhar no momento desse debate. 

A palavra é sua, pelo tempo que entender necessário. 
O SR. HÉLIO JOSÉ (Bloco Maioria/PROS - DF. Pronuncia o seguinte discurso.) – Meu 

nobre Senador Paulo Paim, eu agradeço imensamente ao Rio Grande do Sul e a Deus por terem 
permitido a permanência do senhor nesta Casa. Pelo menos, parte da garantia dos direitos 
democráticos, das pessoas e do bom senso, eu sei que permanecem nesta Casa. 

Que Deus abençoe o senhor na nova caminhada que se iniciará a partir do dia 2 de fevereiro, 
no novo mandato. O povo lhe deu a garantia de estar aqui, representando todos nós, todas as 
diversidades e todas as pessoas que têm opiniões, de fato, democráticas – com D, E, M, O, C, R, 
A, T, I, C, A, maiúsculas, e não minúsculas, começando pelo D. Então, que Deus ilumine o senhor 
nessa caminhada! 

Quero cumprimentar o nosso povo brasileiro que nos ouve pela TV Senado, cumprimentar a 
população do Distrito Federal, cumprimentar todos os colegas Senadores e Senadoras. 
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Inicialmente, meu nobre Senador, no meu pronunciamento, quero dizer que o dia 4 de 
outubro, que passou nesta semana, foi o Dia de São Francisco, o exemplo da humildade, o 
exemplo daquele que soube abrir mão do salto alto, da riqueza, dos interesses individuais, que 
soube abrir mão da nobreza para dar comida, paz e espaço aos desassistidos, aos descamisados, 
aos animais, às pessoas. Então, São Francisco é um exemplo para todos nós. 

Todo dia 4 de outubro o mundo celebra São Francisco de Assis, padroeiro do meio ambiente, 
quando se comemora o dia dos animais. A defesa dos animais e da natureza tem sido uma 
bandeira muito destacada no meu mandato, a ponto de termos sido promotores do lançamento de 
um selo dos Correios em homenagem à causa, no último mês de março. 

Naquela oportunidade, salientei o ganho de importância que a defesa dos animais tem 
experimentado, ano a ano, no mundo inteiro, com o Brasil em posição de vanguarda. Várias 
palavras eu poderia dizer sobre São Francisco, mas só quero que fique o seu exemplo: a 
humildade, a humanidade e a defesa aos nossos animais, aos direitos dos animais, sobre os quais 
falarei mais em outro momento. 

Meu nobre Presidente, amanhã é Dia de Nossa Senhora da Conceição Aparecida, a padroeira 
do nosso País, a padroeira do Brasil. Nossa Senhora da Aparecida, que apareceu, em São Paulo, 
para pescadores humildes e famintos, e que vem ser consagrada a padroeira da nossa Pátria, por 
representar também todos os desígnios cristãos. Eu sou cristão. Como cristão, eu não poderia 
deixar de dizer da importância de Nossa Senhora Aparecida. 

Eu queria aproveitar a oportunidade para fazer um agradecimento e um apelo. 
O agradecimento vai, em primeiro lugar, meu nobre Presidente, para os 16.529 mil eleitores 

do Distrito Federal que apoiaram a minha candidatura a uma vaga na Câmara dos Deputados, 
como um que acabei de encontrar ali, com a sua colinha toda amassadinha, mas que fez questão 
de me mostrar. Está lá 9090, que era o meu número, e um outro candidato, lá na cédula dele, que 
ele fez questão de mostrar. Então, tenho um agradecimento muito grande. 

 Nesta Casa aqui eu sei que os servidores, sejam da limpeza, sejam do nosso meio aqui, de 
apoio administrativo, sejam os servidores públicos concursados do Senado, todos que me 
conheceram no dia a dia, em sua maioria absoluta, votaram comigo. Eu não tenho dúvida disso e 
agradeço profundamente a todos que, eu sei, ficaram na contabilidade desses 16.529 mil votos. 

Então, queria agradecer a todos pela confiança e pelo voto. Receba, cada um, o meu afetuoso 
abraço, o meu muito obrigado. Não foi desta vez, mas a minha luta e o meu compromisso com o 
DF, com certeza, continuam, indiscutivelmente. 

Agradeço também, meu nobre Presidente, muito especialmente, a todos os que participaram 
ativamente da minha campanha e aos muitos que conheci e com quem pude interagir ao longo de 
todo esse processo. Aprende-se muito no corpo a corpo da disputa eleitoral. Tudo isso nos 
fortalece e nos torna mais determinados.  

O meu muito obrigado a todos vocês que reconheceram, acompanharam e acreditaram no 
meu trabalho ético, rente, em defesa do trabalhador, em defesa das coisas corretas, contra a 
corrupção, contra os maus feitos e contra qualquer tipo de boquinha, porque a turma da boquinha 
tem de ser presa pela Lava Jato e fazer tudo para pagar os crimes que comete contra o nosso País 
e contra o nosso povo.  

Lamentavelmente, Brasília optou por uma Bancada totalmente atípica – já falei e não vou 
repetir –, conservadora e contra, na maioria, esses princípios. Lamento, mas foi uma opção 
democrática, com D maiúsculo, que nós respeitamos. Não tem problema. 
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Como dizia, meu nobre Presidente, amanhã é Dia de Nossa Senhora Aparecida. A data 
assinala não apenas a consagração da Basílica de Aparecida, em 1980, pelo Papa João Paulo II, 
mas sobretudo a descoberta, em 1717, nas águas do Rio Paraíba do Sul, primeiro do corpo e 
depois da cabeça da pequena imagem, de terracota, de Nossa Senhora da Conceição, imagem que, 
durante os últimos três séculos, vem sendo reverenciada, no alto do Morro dos Coqueiros, ao 
oferecer alívio para os que sentem dor, consolo para os que precisam de abrigo, esperança para os 
que precisam de fé.  

Esse é o princípio democrático que nós aqui usamos, Sr. Presidente. O Brasil que sai desta 
última eleição precisa de tudo, senhoras e senhoras: precisa de alívio, precisa de abrigo, precisa de 
fé. Por isso, faço este pronunciamento em homenagem a dois santos da humildade: São Francisco 
e Nossa Senhora Aparecida.  

Assim como a imagem de Nossa Senhora da Conceição, aparecida das águas, o Brasil que 
emergia das urnas, no último domingo, é um País divido ao meio, meu nobre Presidente. Quantas 
amizades não se desfizeram no calor de uma das disputas políticas mais polarizadas de nossa 
história? Quantos irmãos não vêm deixando de falar com irmãos por uma disputa totalmente 
atípica? Quantos amigos de longa data não vêm trocando insultos em nome de candidatos que 
conheceram ontem, e não em nome de uma vida inteira que a família representa? 

Que Nossa Senhora Aparecida possa restaurar a paz e a fraternidade entre todos esses 
corações. Que nossa Senhora Aparecida opere, uma vez mais, o milagre da multiplicação dos 
peixes; que nos dê abrigo; que nos cubra, a todos, com o manto azul da fartura, para que as 
gerações futuras possam herdar um País em que se come, em que se cresce, em que se é feliz. Esse 
é o nosso desejo. 

Por fim, tal como o Brasil de 1717, o Brasil de 2018 é ainda um País espoliado, perdido em 
disputas intestinas, instrumento da vaidade política, incapaz de prover os seus próprios filhos, 
lamentavelmente. E não por nossa culpa, a gente tem feito aquilo que pode para ajudar. 

Que Nossa Senhora da Conceição, mãe desta Pátria, possa novamente renovar a nossa 
esperança e a nossa fé neste País imenso; que ilumine a todos os eleitores, que ilumine a todos os 
eleitos para que possam encontrar as soluções de que precisamos todos, porque precisamos delas, 
senhoras e senhores eleitos. 

É esse o meu apelo, Sr. Presidente. Eu não teria jamais condição de não fazer essa fala, onde 
constam esses dois exemplos para o mundo, para a humanidade: São Francisco, que, do alto da 
sua riqueza, abriu mão de tudo para dar novos caminhos; Nossa Senhora, que com imenso amor 
por seu filho, Jesus, que mostrou o sacrifício na terra do ser humano, por acreditar em uma 
sociedade mais justa, mais igualitária, por acreditar em uma sociedade sem discriminação, em uma 
sociedade sem racismo, em uma sociedade onde as pessoas não tomem partido pela riqueza que 
têm no banco, e sim que tomem partido pela justiça. 

Eu me decepciono muito com algumas falas que acabei de ouvir hoje aqui, quando pessoas 
que tiveram o privilégio, Senador Paulo Paim, que 99% dos brasileiros não tiveram exaltam 
posições totalmente antagônicas, totalmente antipovo, totalmente antidemocráticas de defender 
um fascista tal qual o Bolsonaro. 

Sinceramente, povo brasileiro, povo cristão, se você confia na Bíblia, se você acredita na 
Palavra, se você acredita na irmandade entre os povos, se acha que valeu a pena o exemplo de 
Jesus de vir viver a crucificação e a mutilação para demonstrar humildade, para demonstrar a 
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racionalidade, não vote em Bolsonaro. Olhe o que eu estou falando: não vote em Bolsonaro para 
não se arrepender depois. Vão se arrepender amargamente!  

Eu quero passar pela história dos últimos três meses que eu tenho neste Senado, todos os 
dias que eu puder, alertando a cada brasileiro e a cada brasileira sobre a situação desse fascista: 
que discriminação, que nazismo, que posição contra mulheres, preconceituosas, comprovadas... O 
seu vice, da ditadura militar, colocou para o Brasil – ele colocou, não foi ninguém que falou que 
ele colocou, não – que tem que tirar o décimo terceiro do trabalhador, que tem que massacrar as 
sociedades organizadas. 

O seu vice colocou as questões, agora vem o fascista mentindo para o povo brasileiro, falando 
demagogicamente que não vai fazer. Escreva que vai ver que não vai fazer, que vai dar décimo 
terceiro para o Bolsa Família. Uma pessoa antipovo, antissociedade, ditatorial, igual a Bolsonaro. 

Então, meu jovem, eu sou de classe pobre, consegui me formar com meu sacrifício, passei em 
cinco concursos públicos, tudo que tenho foi conquistado com suor, com trabalho e com muita 
luta. Não preciso de boquinha nenhuma. Se você povo brasileiro quer vencer, quer ter condições de 
ter uma vida melhor, não caia nessa conversa fiada. Não vai ser por falta de eu poder falar aqui 
não.  

Não há história de Venezuela! Quem viveu o Governo dos oito anos do Lula sabe que só 
houve cinco aumentos de combustível durante o Governo do Lula. Quem viu o Governo do Temer 
viu o desandar de tanto aumento de combustível. O Governo de Bolsonaro vai ser pior do que o 
do Temer, ninguém tenha dúvida disso. Vai ser um governo para cortar direitos, vai ser um 
governo para massacrar os trabalhadores, para massacrar o servidor público e para beneficiar 
banqueiros, os milionários que o apoiam, para beneficiar a Rede Globo, para beneficiar os 
sonegadores da Previdência Social e para beneficiar todos aqueles que discriminam preto ou negro, 
todos aqueles que são 70% da nossa população – eu sou negro, o senhor é negro –, todos aqueles 
que nos discriminam serão beneficiados com o Governo de Bolsonaro. 

Todos aqueles que não respeitam a sociedade organizada serão beneficiados com o Governo 
de Bolsonaro. Por isso que fiz um apelo, Senador Paulo Paim, para que a CNBB, como órgão que 
é – amanhã é dia de Nossa Senhora da Aparecida, essa semana foi dia de São Francisco –, não se 
acovarde, posicione-se, oriente a sua base em cada Igreja Católica do Brasil, cada cristão, que não 
caia nesse engodo, nessa mentira, nesse fascismo chamado Bolsonaro, que não caiam nessa 
questão. Antifamília, antipatriota chamado Bolsonaro, que é parte de uma fraude e de uma 
mentira.  

Que o Conselho Nacional de Pastores tenha a hombridade de discutir com a sociedade 
brasileira, respeite a Bíblia, respeite a palavra, discuta com essa turma que representa o 
preconceito, o racismo e a perseguição contra as mulheres e contra as minorias e não permita que 
isso prevaleça no Brasil. 

Que a ABI (Associação Brasileira de Imprensa) vá a fundo e informe para todos os brasileiros 
o que significam as pessoas e quem está por trás de Bolsonaro, para ninguém votar enganado.  

Que a OAB, Sr. Presidente, que tem o dever de exigir que a Constituição brasileira seja 
respeitada, que tem o dever de exigir que as leis sejam respeitadas, faça um esclarecimento a toda 
a classe brasileira do que significa essa máfia que está do lado de Bolsonaro – para ser eleito –, 
para o Brasil. Há muita gente enganada, muita gente boa que está enganada, Sr. Presidente, 
muita gente boa.  
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Por isso, quero deixar claro a todos os brasileiros que nos ouvem, não estou aqui pondo um 
"s" em todo mundo. Eu estou fazendo um apelo ao esclarecimento, um apelo a quem tem filho, a 
quem tem vida, a quem tem situação, que opte por um Brasil com dificuldade, mas um Brasil que 
pelo menos tenha proposta, projeto, para que possa sair dessa dificuldade. É esse o apelo que eu 
estou fazendo! 

É melhor você ter o certo do que ter o duvidoso de um abismo, da escuridão e de uma 
situação que está prevista, o Brasil nas ruas com gangues e milícias armadas fazendo assalto à luz 
do dia a quem desce de ônibus, porque a proposta é distribuir arma para a população. 

Eu mesmo, o senhor sabe, nesta Casa, fui e sou Relator de projetos importantes do direito ao 
porte de arma para defender a vida do policial do Detran, a vida do policial do socioeducativo, 
para defender a vida de pessoas preparadas, do oficial de justiça, que estão fazendo a sua tarefa. 
Agora, distribuir arma para a população comum poder começar a assaltar qualquer trabalhador 
que ganha um salário mínimo, porque temos 14 milhões de desempregados, é um descalabro! Isso é 
uma antítese a tudo o que prega a CNBB, a tudo que prega o Conselho Nacional de Pastores, a 
tudo que prega a ABI, a tudo que prega a OAB. Por isso que a essas quatro entidades eu faço um 
apelo: que eles se posicionem sobre essa situação. 

Fazer apologia à discriminação, ao racismo contra as pessoas, perseguir mulheres, perseguir 
as pessoas, isso não é de Deus, isso não é Divino, esse não é o Brasil que nós queremos – esse não 
é o Brasil que nós queremos! 

Então, Senador Paulo Paim, quero agradecer ao senhor por essa oportunidade de estar 
falando essas questões importantes aqui, porque o Brasil precisa nos ouvir. Nós estamos tendo a 
oportunidade de Deus de poder estar aqui para falar algumas coisas que outros não poderiam 
fazer, e falo aqui com a imunidade Parlamentar que tenho de Senador da República para abrir os 
olhos de cada um que possa estar sendo enganado, porque, como falo ao senhor, há muita gente 
boa enganada, há muita gente boa que diz: "Ah, eu vou votar no Bolsonaro, porque não vou votar 
no PT, porque o PT do Haddad vai ser uma Venezuela". O senhor viu o discurso aqui. Isso é de 
uma ignorância, isso é de uma falta de responsabilidade tão grande que é inadmissível nós 
ouvirmos uma palhaçada dessa! 

O que tem a ver a eleição do Haddad com Venezuela? A Venezuela tem seus erros, seus 
equívocos, que têm que ser corrigidos. O que tem a ver a eleição do Haddad com Lava Jato? Eu e 
o senhor somos os principais defensores de que todos os ladrões têm que ser presos, têm que ser 
colocados no xadrez e têm que pagar a sua conta. E eu nunca vi o Haddad fazendo nada ao 
contrário disso.   

Então, é esse tipo de situação que nós não podemos aceitar. As fake news mentindo, 
mentindo, mentindo, mentindo e mentindo para a população brasileira. E qualquer fake news que 
colocam, é verdade. 

Então, é um absurdo tão grande que a gente tem que ter oportunidade – eu e o senhor 
temos, outros têm aqui – para dizer para o Brasil. Nós estamos a 16 dias de escolher um Brasil 
que opte pela escuridão, pelas trevas, pela perseguição, pelo racismo, pela perseguição a mulheres, 
homens e a associações e um Brasil da normalidade, com dificuldade que pode ser superada, que 
tem programa para poder fazer, que vai respeitar a lei, que não vai trazer ditadura militar. Então, 
esse é o Brasil que tem que se escolher. 

Eu já optei, eu vou votar com o Haddad, e vou votar com o Haddad com todas as críticas 
que eu tenho a alguns que estiveram, no passado, em governos envolvidos. Com o Haddad. Tenho 
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críticas, não concordo, mas, entre ter um Brasil da normalidade e entre ter um Brasil das trevas, 
eu prefiro apostar num Brasil da normalidade. É no Haddad, nº 13, que vou votar. E acho que 
toda pessoa de bom senso deve votar no Haddad, 13. Se fizer um mínimo de análise, olhar para a 
sua família, olhar para a sua casa, olhar para as coisas que tem e olhar para o Brasil que nós 
temos, se fizer essa análise, vai votar com o Haddad, não vai votar nas trevas da escuridão, do 
preconceito, da guerra santa que essa turma armou, comandada pela Rede Globo e por mais 
alguns setores do preconceito. 

Senador Paulo Paim, para concluir, eu quero falar sobre Brasília. Acabamos de ver uma 
disputa dura no Distrito Federal, e eu já agradeci os meus 16.570 votos. Sei de tudo o que nós 
fizemos aqui. Eu fui o camarada que fiz a Lei 13.465, a Lei da Regularização Fundiária, que, para 
Brasília, é importantíssima, porque nós temos, em Brasília, 1,5 milhão de pessoas que não têm 
escritura pública, que precisam ter escritura pública para viver com tranquilidade, para não serem 
perseguidas pela Agefis.  

Em Brasília, nós vivemos um período em que a Agefis perseguia Igreja Católica, Igreja 
crente, Católica, Evangélica, derrubando – derrubou mais de 30 Igrejas Evangélicas e Católicas – 
condomínios, perseguindo as pessoas. Esse é o Governo Gestapo, Governo nazista. Por isto é que 
eu não posso apoiar Rollemberg de forma nenhuma no Distrito Federal, por causa dessa prática de 
perseguir pessoas humildes, que, durante o dia, construíram todas as suas casas, viveram numa 
situação de normalidade. Brasília tem um problema demarcatório, que vai desde a época da 
fundação de Brasília, e o Rollemberg não teve a hombridade de compreender essa questão. Fez foi 
usar a Agefis para perseguir esse grupo. Então, jamais posso apoiar Rollemberg, por causa disso. 

Além dessa questão, há também a questão do descalabro da saúde. Em Brasília, se alguém 
ficar doente, Senador Paulo Paim, e correr para o hospital... Reze para que isso não aconteça, 
porque não há médicos, não há material de atendimento – um caos total em todos os hospitais de 
Brasília, um caos total nos centros de saúde. O camarada, quando ganhou o Governo, a primeira 
coisa que fez foi perseguir os servidores públicos da saúde, da educação e da segurança. Então, não 
posso votar em Rollemberg por causa disso. 

Em Brasília, nós vivemos uma situação: a Polícia Civil de Brasília, que é uma das melhores 
polícias do Brasil, que sempre teve paridade com a Polícia Federal, Rollemberg deixou com 40% a 
menos no salário em relação à Polícia Federal. Para o senhor ter uma ideia, o número de policiais 
da Polícia Civil hoje é tão pequeno que nós temos 12 delegacias de polícia de Brasília que fecham 
todos os dias às 18h, porque não têm efetivo para funcionar, e fecham nos fins de semana, além da 
crise salarial do efetivo da Polícia Civil. Então, um Governador que faz isso não pode ter o meu 
apoio nem o apoio de ninguém. Por isso que eu sou contra o Rollemberg, está certo? 

A PM, a Polícia Militar de Brasília, Senador Paulo Paim, está com 7 mil homens a menos. 
Falta Polícia Militar em todos os lugares. A Polícia Militar é uma corporação maravilhosa, 
preparada, de pessoas boas. O que eu pude fazer aqui como Parlamentar – e ainda farei – em prol 
da PM (Polícia Militar) e do Corpo de Bombeiros eu tenho feito, mas faltam ali 7 mil homens do 
efetivo. Ela não tem condições de fazer todas as coberturas que precisaria fazer. E o Rollemberg 
está aí. Por isso que eu não posso votar no Rollemberg. 

O Rollemberg não respeita a educação. Temos cidades inteiras, Senador Paulo Paim, tipo 
Paranoá Parque, que – não sei se o senhor conhece –, da noite para o dia, trouxe 40 mil pessoas 
para as cidades do Paranoá e Itapoã. Não há escola para os alunos estudarem. Não há condição 
estruturante para poder fazer. Os meninos da Estrutural, uma cidade antiga já aqui de Brasília, 
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estão tendo que estudar no Guará e no Cruzeiro, desmaiando dentro dos ônibus por falta de 
escola. Então, não posso apoiar o Rollemberg por causa disso. Há a questão do Riacho Fundo II, 
aonde, da noite para o dia também, 40 mil pessoas chegaram, e o Centro de Ensino do Riacho 
Fundo II não comporta os meninos. E uma série de problemas em várias áreas da educação. 
Então, o Rollemberg não pode ter o meu voto nem de ninguém de Brasília por causa disso. 

E quero dizer, Senador Paulo Paim, declarar aqui, em alto e bom som, que o meu candidato 
para Governador do Distrito Federal é o Ibaneis Rocha, com todas as dificuldades que possam ter 
algumas pessoas que estão junto com o Ibaneis, mas o Ibaneis é um homem de bem, foi Presidente 
da OAB, fez um mandato extraordinário na Ordem dos Advogados de Brasília, nem sequer foi 
candidato à reeleição, porque o Ibaneis é um cara que veio para trabalhar, como ele tem falado 
aqui em Brasília: ele quer ter a oportunidade, em quatro anos, população do Distrito Federal, de 
fazer o que outros não fizeram em vários anos. Então, por isso que meu apoio incondicional é à 
candidatura de Ibaneis Rocha, 15, para as eleições de Brasília, porque eu quero que a saúde volte 
a funcionar. Por isso que eu estou com o Ibaneis. Eu quero que a educação de Brasília funcione e 
tenha condição de trabalho. 

Eu quero que os servidores públicos de Brasília, Senador Paulo Paim, tenham vez e paz para 
poder trabalhar. É por isso que eu estou com Ibaneis Rocha. Eu quero que os moradores dos 
condomínios que não têm escritura pública, tenham sua escritura. É por isso que eu estou com 
Ibaneis Rocha, porque ele vai aplicar a Lei nº 13.465. Ao se aplicar a Lei nº 13.465, respeita-se a 
Constituição e nós garantimos as escrituras públicas para as pessoas. 

Então, quero concluir meu pronunciamento pedindo, primeiro, desculpa pelo peso de algumas 
palavras, mas é necessário que alguns equivocados ouçam opiniões divergentes. Eu não estou aqui 
querendo ser o senhor da razão. Todo mundo tem direito à livre escolha – escolha quem quiser! A 
democracia que nós tanto defendemos garante isso. Eu só não acho justo utilizar tantas fake news 
e tanta mentira para pregar uma antítese numa situação contra o povo do Brasil.  

Eu disse algumas palavras duras, isentando uma massa, porque creio, Senador Paulo Paim, 
que, da massa dos "x" votantes que votaram nesse candidato cujo nome eu nem quero mais dizer, 
mais ou menos 50% de quem votou nesse cara votou equivocadamente, votou sem saber o que está 
fazendo. Que essas pessoas olhem um pouquinho para o umbigo, pensem um pouquinho na sua 
família, pensem em São Francisco, pensem em Nossa Senhora, pensem na humildade, pensem na 
vida e façam uma escolha diferente. Não é que Haddad seja santo, não. Haddad não é santo, mas 
a proposta que Haddad está colocando é muito melhor para o Brasil do que a proposta que esse 
cidadão está colocando – é muito melhor para a família, é muito melhor para os povos. 

E quero, para fechar mesmo, falar que, no caso de Brasília, Ibaneis Rocha é segurança para 
termos uma proposta também construtiva, uma proposta que nos dê uma esperança de recuperar 
a Brasília que nós tanto queremos. 

Então, muito obrigado ao senhor. 
Que o povo de Brasília e do Brasil tenha um ótimo feriado de Nossa Senhora amanhã, que o 

Brasil possa refletir um pouco sobre essas palavras que aqui eu disse e que a gente possa escolher 
o caminho da humildade, o caminho da família, o caminho da racionalidade, que eu acho que é 
muito mais claro com Haddad, Presidente, 13, e com Ibaneis, Governador, 15. 

Muito obrigado ao senhor. 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RS) – Muito bem, Senador Hélio José. 
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Se V. Exa. puder presidir, eu vou fazer uma fala rápida aqui na tribuna. 
Meus cumprimentos pelo seu pronunciamento. 

(O Sr. Paulo Paim deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Hélio José.) 

O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF) – Senador Paulo Paim, um 
exemplo de homem público, uma pessoa que orgulha todo o Brasil. É uma pena... O senhor sabe 
que a minha posição era que o senhor fosse candidato a Presidente do Brasil, para que tivéssemos 
um homem experimentado igual ao senhor, com 32 anos de mandato, sem nenhuma mácula, sendo 
vários mandatos de Deputado Federal e vários mandatos de Senador – agora está indo para o 
terceiro mandato de Senador da República –, o que é reconhecido pelo povo do Rio Grande do 
Sul. 

Que Deus permita que o senhor consiga nos ajudar a trilhar melhores caminhos no futuro e 
que Deus ilumine o senhor! 

É para mim uma honra muito grande ter sido o Relator da CPI com o senhor, ter mostrado e 
provado o absurdo que é a reforma da previdência.  

Quero dizer que podemos ter um Brasil diferente, mais construtivo, e o senhor é um dos 
artífices desse Brasil em que nós acreditamos. 

O senhor com a palavra. Muito obrigado, Senador Paulo Paim. 
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. 

Pronuncia o seguinte discurso.) – Senador Hélio José, já o cumprimentei pelo seu pronunciamento.  
E agora, Senador Hélio José, eu queria me reportar ao Rio Grande do Sul e ao Brasil, 

comentando um pouco o pleito que nós disputamos – V. Exa. como candidato a Deputado 
Federal, e eu como candidato à reeleição ao Senado. Eu, Senador Hélio José, durante toda a 
campanha, primeiro dizia: eleito ou não, como V. Exa. está fazendo, no outro dia eu estarei em 
Brasília, trabalhando.  

Vim aqui na segunda – encontrei V. Exa. também –, mas estava fechado. Na terça estávamos 
ambos aqui trabalhando, inclusive participando de debates nas Comissões. Na quarta, a mesma 
coisa. Votamos em diversas Comissões. Na quinta: V. Exa. esteve comigo, hoje pela manhã, 
quando debatemos lá a reforma da previdência. Seu nome foi muito lembrado. Como Relator, fez 
um belíssimo trabalho, tanto que o seu relatório – eu tive a alegria de presidir aquela CPI, em que 
V. Exa. foi Relator – foi aprovado por unanimidade, inclusive pelos Senadores da base do 
Governo.  

Senador Hélio José, na minha caminhada ao Senado, lá no meu Estado, eu listei seis pontos 
que eu quero aqui reafirmar... Sou como V. Exa., não como alguns – não vou citar nome de 
ninguém – que têm um discurso na campanha e outro depois que estão eleitos. Estou falando do 
Executivo e do próprio Legislativo. Eu vejo muita gente que fala uma coisa, mas a prática, 
quando está no Congresso ou no Executivo, é outra, o que não é o caso de V. Exa. Nós somos 
coerentes.  

O item nº 1 da minha campanha foi este: não deixar aprovar a reforma da previdência do 
Governo Temer. É uma reforma cruel. E V. Exa. sabe tanto quanto eu, porque foi Relator da 
CPI. Uma reforma que diz que o cidadão pode se aposentar só depois de 49 anos de contribuição. 
Não há um país do mundo que exija isso. A média de emprego do brasileiro, eu dizia sempre aqui 
e vou repetir agora, é de 9 meses em 12. Se assinou a carteira com 20 anos, para contribuir 49 
anos, vai se aposentar com 84 anos.  
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Se estudou, como V. Exa. estudou... Eu sei que o senhor começou a trabalhar cedo. V. Exa. 
foi a fundo, se formou, é um doutor, como seus filhos também – V. Exa. me dava o relato de que 
estão na mesma linha. Mas só como exemplo: digamos que assinou a carteira com 30. Um cidadão 
do Brasil que, com dificuldade, foi estudando, trabalhando, fazendo bicos, vai se aposentar com 94 
anos. Depois de morto, provavelmente, a ampla maioria.  

Então, na verdade eles estavam com aquela proposta, e tiveram que recuar. Foram intervir 
no Rio, porque iam perder aqui dentro, por causa do seu relatório. Iam perder aqui dentro, foram 
intervir no Rio. 

Agora dizem que podem voltar. Seria a maior covardia se eles quisessem aprovar essa reforma 
ainda este ano. Eu duvido que haja um só Senador ou um só Deputado que se elegeu dizendo que 
iria acabar com a aposentadoria dos trabalhadores. Isso é crime! É crime! É mentira! Mentiram 
para o povo lá. Nenhum deles disse que viria para cá para acabar com o direito do nosso povo, da 
área rural, da área urbana, da área pública e da área privada. 

Se ocorrer isso que estão dizendo, que o Presidente atual poderá mandar para cá, mediante 
algum entendimento com o seu candidato, senhores, daí, sim, se preparem: poderá acontecer o que 
aconteceu no Chile, onde até os atuais aposentados perderam parte do benefício. Alguns perderam 
tudo, porque não havia como pagar, porque privatizaram. Quando privatizam, é fundo de pensão 
privado. Quebrou, quebrou. É investimento de risco. Como fizeram na Argentina, aqui do lado, 
quando o tal de Macri se elegeu, disseram que aquilo era a maior maravilha do mundo. O que 
aconteceu lá? Desemprego em massa, corte de benefício de aposentados e pensionistas. 

Nós estamos de plantão aqui. Fizemos hoje na CDH uma audiência pública para debater 
como vamos atuar para não permitir que eles tirem o direito do nosso povo trabalhador de poder 
se aposentar. Repito: tanto os trabalhadores da área rural como da urbana, da área pública como 
da área privada. Calculem um cidadão que trabalhe na área rural, que levanta de sol a sol, 5h da 
manhã, 4h30 da manhã, que vai dormir às 22h, que pagava sob o talão de nota. Agora, ele vai ter 
de pagar por contribuição individual, e não sob o talão de nota. Esse não vai se aposentar nunca. 

Nós estamos aqui firmando este compromisso: faremos, sim, o bom combate. Não adianta 
fake news, como V. Exa. falou. Fazem fake news dizendo que o Paim é contra a reforma. Sou 
mesmo. Podem colocar que eu sou. Sou contra a reforma. Estamos reativando a Frente 
Parlamentar da Previdência. Na primeira reunião da Frente, V. Exa., como Relator, vai ser 
convocado a fazer uma palestra. Vamos fazer grandes mobilizações em todo o País, se for 
necessário, para não permitir que eles aprovem essa reforma que quer acabar com o seu direito de 
se aposentar. 

O item 2 que eu levei em toda a minha campanha... 
Eu fiz uma campanha, Senador – eu acho que foi como V. Exa. também fez, só que não foi 

bem entendido –, sem atacar ninguém. A minha campanha foi uma campanha falando do que eu 
fiz. Foram mais de mil projetos, dezenas e dezenas aprovados – Estatuto do Idoso; da Igualdade 
Racial; da Pessoa com Deficiência; da Juventude; aquela outra lei fundamental que V. Exa. 
ajudou na elaboração, que foi a Lei dos Autistas; lei para os vigilantes, para os carteiros, enfim, 
para tanta gente. 

Houve o trabalho que fizemos com os terceirizados aqui dentro, inclusive. Quando eu entrei 
aqui, retornando, então, do processo eleitoral, os terceirizados aqui me diziam: Senador, graças ao 
senhor e ao Senador Hélio José, está garantido o nosso vale-refeição e o vale-transporte. Pode ser 
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pequeno para alguns, mas, para nós, é grande – e, para eles, também. É o vale-refeição, é o vale-
transporte. Está tudo acertado mediante à mobilização que fizemos juntos. 

Isso é o que me anima ao chegar aqui agora e falar para os senhores que o item 2 da nossa 
campanha era trabalhar para revogar a Emenda 95, aquela emenda que proíbe investimento no 
País por 20 anos. 

Qual o país do mundo que vai aprovar uma emenda para dizer que não pode investir no seu 
país, para melhorar a qualidade de vida, para gerar emprego, para gerar renda? Como fica a 
saúde? Como fica a educação? Como fica a infraestrutura? Como fica o Minha Casa Minha Vida, 
os planos de moradia? Como fica a própria seguridade social, se você não pode investir? Saúde, 
assistência e previdência? Só liberaram o setor financeiro.  

Por isso, eu digo – e dizia lá! – que quem manda neste País é o mercado financeiro. Eles 
mandam. Infelizmente esse Governo e parte do Congresso – parte – segue essa orientação. 
Apresentei uma das primeiras medidas que nós temos que fazer aqui: a proposta de revogação da 
Emenda 95, repito, que congela investimento no País em todas as áreas fundamentais para nossa 
gente.  

Por que que acham que nós chegamos hoje a 30 milhões de pessoas desempregadas ou que 
desistiram de procurar emprego ou que estão vivendo de bico ou terceirizados ou aqueles que estão 
naquele trabalho intermitente, trabalhando algumas horinhas e, consequentemente, no fim do mês 
não recebendo nada porque têm que pagar a previdência ainda? 

Conforme o IBGE, já temos 30 milhões de pessoas nessas situações: desempregados, repito, 
ou que desistiram de procurar emprego ou aqueles que estão vivendo do chamado emprego 
precário e vivendo de bicos. É só ver, pessoal. Quem está nos assistindo neste momento, você que 
anda pelas ruas da sua cidade, seja qual for, você vai ver o número de moradores de rua que 
abandonaram... 

Senador, vou lhe contar um fato: no dia da votação, eu passei, parei numa sinaleira e um 
morador de rua – que achei que ia me pedir alguma coisa –, com poucas vestes, bateu no vidro. V. 
Exa. calcula, um morador de rua. Sabe o que ele fez? Ele me mostrou o comprovante de votação 
dele: 

Senador, só queria lhe mostrar... Que bom que vi V. Exa.! Eu votei no senhor. Peça lá em 
Brasília que eles façam mais por nós, olhem por nós. Eu era um trabalhador. Perdi tudo, 
perdi família, perdi o emprego e não pude mais pagar sequer o aluguel da casa e as 
dívidas da casa. 

Então, em homenagem a esse morador de rua, nós temos que, de fato, de uma vez por todas, 
botar este País nos eixos – e V. Exa. apontou o caminho, com muita propriedade.   

O terceiro ponto, Senador – e V. Exa. votou comigo –, é revogar a reforma trabalhista, a 
chamada Lei nº 13.467, que praticamente revoga todas as conquistas do povo trabalhador, da Era 
Vargas até hoje. É voltar ao tempo da escravidão.  

Eu ouvi hoje o comentário de um articulista que dizia que com essa reforma trabalhista nós 
estamos voltando à escravidão não só dos afrodescendentes, mas de negros, brancos e índios que 
vão ter que trabalhar de graça. 

Repito o exemplo do intermitente: se o empregador te dá 17 horas num mês, sabe o que vai 
acontecer no fim do mês? Ele não te paga um centavo e tu tens que dar R$5 para ele, porque ele 
tem que pagar a previdência sobre o total, que seria um salário mínimo. 
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Muita gente... A Constituição nossa diz que ninguém pode receber menos que um salário 
mínimo. Pois bem, com essa reforma pode. Mulher gestante trabalhar em área insalubre, penosa e 
periculosa... Amamentar criança ali, no meio daquela poluição... Eu sei o que é poluição, porque 
eu trabalhei em fundição.  

Até hoje, Senador, quando vou ao médico, este pergunta: "Pô, Paim, tu fumaste a vida toda, 
hein?" Eu digo: "Nunca botei um cigarro na boca." Meus filhos e netos sabem disso. Mas é da 
poluição da fundição, onde eu tinha que botar os ferros quentes, no meio da terra – quem está me 
ouvindo sabe disso –, para sair a peça. O molde é feito na base da terra. E vinha, claro, aquele 
gás. Calcula o ferro quente, solto, numa terra fria, que é o processo. Nunca botei um cigarro na 
boca. Então, calcula o que faz mal para a criança e para a mãe estarem no meio de uma poluição 
dessa trabalhando. Até isso eles liberaram com essa forma. 

Se um cidadão entra com uma ação na Justiça, e se ele perder, ele tem que pagar. E quando 
a legislação diz que é legítimo direito entrar com uma ação para pedir os seus direitos, sejam R$5 
mil, R$10 mil, perdeu, perdeu; mas não tem que pagar. Agora, ele tem que pagar um percentual. 
Vejam a maldade dessa reforma trabalhista.  

Por isso que o Relator... E o povo não é bobo, como muitos pensam: o Relator dessa reforma 
não voltou. O povo percebeu. V. Exa. votou com a gente. 

Daqueles que estavam lá na Comissão do trabalho, só voltaram cinco, lá na Câmara. Todos 
os outros não voltaram. Só cinco voltaram. 

O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF) – Coisa boa, não é, 
Senador Paulo Paim, o povo ter compreendido? 

Eu fiz um apelo emocionado ali, exatamente para que o povo possa compreender essas 
questões que o senhor está colocando, porque eu prefiro mil vezes me arrepender por que fiz, mas 
fiz, do que me arrepender porque não fiz, porque tive a oportunidade de conscientizar e não 
conscientizei. 

Queria dizer para o senhor que nós estamos recebendo esses jovens maravilhosos aqui. São 
funcionários da Organização das Cooperativas do Brasil, da OCB, lá da região de São Paulo. 

Obrigado pela visita. Que Deus ilumine vocês e que possam ter um bom regresso e conhecer 
bem Brasília. 

Sejam muito bem-vindos. 
Eu sou o Senador Hélio José, aqui do PROS do Distrito Federal. E quem está falando com 

vocês é o Senador Paulo Paim, do Partido dos Trabalhadores do Rio Grande do Sul. 
Muito obrigado. 
Senador Paulo Paim. 
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – Meus 

cumprimentos também. O cooperativismo é um dos caminhos para a gente poder viver e trabalhar 
com dignidade. 

Aceitem as minhas palmas a todo o cooperativismo no Brasil. (Palmas.) 
O ponto quatro, que foi o eixo da minha campanha, foi a aprovação do Estatuto do 

Trabalho. Eu percebi que eles iam aprovar aquela maldade. Eu me lembro que desta tribuna eu 
dizia: parte de mim está morrendo hoje, porque vocês estão arrancando o que há de melhor do 
povo trabalhador; mas parte de vocês também, e com o tempo vocês vão ver que erraram, que 
cometeram um verdadeiro crime contra os que mais precisam. Disse aqui desta tribuna. Jamais 
vou me esquecer daquele dia. Tanto que, quando saio de casa, Senador Hélio José... E foi mesmo, 
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eu relatei aqui: peguei o meu melhor sapato, peguei a minha melhor meia, meu melhor terno, 
minha melhor camisa, minha melhor gravata. É como se eu estivesse ali morrendo, porque parte 
do povo brasileiro, com a aprovação daquela reforma, estava morrendo. E fiz assim o meu 
pronunciamento. 

Percebendo o que eles iam fazer, fui Relator inclusive do campo da oposição, ganhamos nas 
comissões com o seu voto, mas perdemos aqui, que foi uma enxurrada de compra de votos no 
Plenário. E foi mesmo! Eu sei que foi. E sei até onde foi que redigiram a versão final que aqui foi 
aprovada. 

Mas não joguei a toalha. Reuni ministros do Tribunal Superior do Trabalho, reuni membros 
do Ministério Público do Trabalho, reuni advogados trabalhistas, membros da OAB, da CNBB – 
muitos ajudaram –, e apresentei o novo Estatuto do Trabalho, a nova CLT, contrapondo-me 
àquela que eles tinham aprovado aqui. 

V. Exa. participou, fez parte da Comissão. É bom lembrar isso! Ficam no seu currículo 
momentos como esse, como o foi o da CPI também. 

O projeto está na internet. Nós não faremos, eu não farei, porque, por um movimento 
organizado, eu fiquei como Relator da matéria. As entidades que ajudaram a construir o texto 
encaminharam a matéria como uma proposta de projeto legislativo, e eu fiquei como Relator. Eu 
poderia pegar o projeto e querer aprovar; o que que eu fiz? Eu botei na internet e pedi a todos – 
empresários, trabalhadores, do campo e da cidade, das cooperativas – que deem a sua 
contribuição, para que eu faça um relatório equilibrado, que atenda a todos, e não só a um setor. 

Alguém poderia dizer: "Mas tu vais querer aprovar ainda este ano?" Claro que não! Por mim, 
eu debato até o ano que vem todo, se for necessário. Houve estatutos em que eu fiquei dez anos 
debatendo. O do Idoso eu fiquei quase 15 anos, até aprovarem; o da Pessoa com Deficiência foram 
14 anos, até aprovarem; o da Igualdade Racial e Social foram 20 anos! O da Juventude foi menos: 
foram em cinco anos, mas nós aprovamos. O dos Ciganos – V. Exa. foi o Relator e eu, o autor – já 
está caminhando bem, está no último momento da Comissão e vai para a Câmara. 

Quero garantir aos senhores e às senhoras leis decentes, que contemplem todos. 
Estou dando um abraço, Senador Hélio, para a turma que está saindo, abanando, ali. 

Obrigado. 
Obrigado, porque vocês estão entendendo – não é? – que nós queremos leis para todos; leis 

para todos, que contemplem todos. Como dizia um revolucionário gaúcho: "Eu quero leis que 
governem homens e não homens que governem as leis." Eu me lembrei aqui dessa passagem. 

Quanto ao Estatuto do Trabalho, nós o temos debatido em todo o Brasil, e nós vamos viajar 
por todo o País no ano que vem para debatê-lo. E eu dizia, Hélio, lá e vou repetir aqui: "Eleito ou 
não eleito, eu viajarei por todo o Brasil para discutir o novo Estatuto do Trabalho, a CLT." Como 
voltamos, eu vou continuar – e vou muitas vezes convidar V. Exa. para viajar comigo –, para 
debater o novo Estatuto do Trabalho. 

Indo para o final, Senador, quero lembrar que nós temos um problema seriíssimo neste País, 
que é a dívida dos Estados com a União. Vou pegar o exemplo do Rio Grande do Sul.  

Nós, ainda no tempo do IGPDI, ainda, no tempo da inflação altíssima, pedimos um 
empréstimo de R$9 bilhões. Já pagamos 30 e estamos devendo 60. Isso não se vai pagar nunca! 

Eu atualizo a dívida pelo IPCA. Tive o auxílio – e eu o digo sempre, porque gosto de mostrar 
a fonte, que esteve comigo ontem aqui, até cumprimentou V. Exa., o ex-Deputado Federal 
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Constituinte Hermes Zaneti. Ele reuniu uma equipe de técnicos, teve o auxílio do Tribunal de 
Contas do Estado. Tem já pareceres na Justiça, que vão na mesma linha... 

(Soa a campainha.) 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – ... que 
é segura, de que, uma vez a dívida paga, atualizada pelo IPCA, que é um índice que também 
mede a inflação, quem tem que devolver para o Rio Grande do Sul é a União, algo em torno de 
R$11 bilhões! E outros Estados vão na mesma linha. Bom, não vão devolver, vamos negociar, ver 
o que podemos construir, mas não podem os Estados pagarem à União o que já pagaram! Para 
não dizerem que eu estou só falando, eu vou dar o número do projeto. Esse projeto eu encaminhei 
em 2015: Projeto 561, renegociação da dívida dos Estados, que contempla o Rio Grande do Sul. 
Quando eu falei isso na campanha, disseram: "Não, isso é mais uma proposta." Não é proposta, é 
projeto já. Já está apresentado lá, desde 2015. Eu quero discutir com o País, com o nosso País, a 
questão da dívida dos Estados. 

O último item, e é para terminar: esta onda que estão dizendo que eles querem acabar com o 
décimo terceiro e as férias do trabalhador... Meu Deus do céu, a que ponto chegamos? V. Exa. 
destacou também. Acabar com o décimo terceiro do trabalhador? Se quiserem acabar com os dos 
grandões, acabem, não há problema nenhum. Mas querer acabar com o décimo terceiro do 
trabalhador? Até porque grandão não depende de décimo terceiro, não é? 

O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF) – As férias... 
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – As 

férias! É o décimo terceiro e as férias! 
O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF) – O candidato a Vice-

Presidente do Bolsonaro falou que o décimo terceiro é pagar vagabundo que não está trabalhando.  
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – Onde 

nós estamos? Isso é desumano! 
O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF) – Isso quem falou foi ele! 
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – É 

desumano isso. O que é o décimo terceiro? É para o trabalhador poder ter uma ceia a mais, poder 
jantar decentemente, comprar um brinquedinho para o filho! Querer tirar isso? Uma vez por ano! 
E as férias? Disse que férias, que o abono de um terço é o quê? 

O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF. Fora do microfone.) – 
Jabuticaba. 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – 
Jabuticaba...  

Mas meu Deus do céu... Essa foi uma conquista na Constituinte, nós termos garantido esse 
percentual de férias. Daqui a pouco, vão querer tirar 100% as férias. Daqui a pouco, vão querer 
que trabalhe no fim de semana, que não possa descansar no fim de semana, botar o povo para 
trabalhar sábado e domingo.  

O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF) – É tão absurdo, Senador 
Paim...  

O salário das pessoas é tão pequeno, da maioria do Brasil, que, quando o senhor, como 
Constituinte – e com as pessoas de bem deste País – criou um terço de abono, era exatamente 
para aquele "mesinho" em que o cara saísse de férias. Como o salário está 100% compromissado 
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com as despesas, que aquele um terço propiciasse que ele fosse ver a mãezinha dele, ou se quisesse 
ver o pai, ou fazer alguma coisa, algum momento de descanso, de lazer. Foi por isso que foi criado 
esse um terço. E a turma do Bolsonaro quer acabar com esse um terço. A turma do Bolsonaro 
quer acabar com o abono de férias e quer acabar com o décimo terceiro. E agora vem mentir para 
o povo brasileiro, falando que vai pôr o décimo terceiro no Bolsa Família. Isso é um acinte, uma 
coisa dessa. 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – 
Senador, eu vou terminar, mas vou dizer: acabar com décimo terceiro, as férias de você, 
trabalhador, só por cima do meu cadáver. Repito: acabar... Porque eu fui operário de fábrica 
muitos e muitos anos e sei o quanto que é importante o décimo terceiro e as férias. Se alguém 
pensa que aqui dentro, porque vai ter que passar por aqui, vão ter que mexer na Constituição... 
Eu lembro, porque eu fui Constituinte, e alguns me diziam: "O Paim quer fazer tipo um acordo 
coletivo." 

Eu digo: "Tudo aquilo que nós botarmos aqui para defender os trabalhadores do campo e da 
cidade, da área pública e da área privada, vocês vão precisar de 3/5 nas duas Casas. Não vão ter!" 
Repito de novo: se tentarem tirar as férias do trabalhador e o 13º, só por cima do meu cadáver! 

Obrigado, Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF) – É uma pena – Senador 

Paulo Paim, antes de o senhor terminar aí –, mas as más línguas dizem, e não sou eu que estou 
falando, nem o senhor que está falando, que o vice, do capitão, que é um general, disse que o 
capitão vai desorganizar o Brasil de tal forma que o vice, que é o general, vai dar o golpe militar, 
para poder fazer isso, e acabar com o décimo terceiro, com os direitos sociais e, de verdade, ter a 
ditadura militar no Brasil. 

É isso que se ouve por aí, já à boca miúda, de alguns setores: que o general jamais se 
submeteria ao capitão, mas que o capitão anarquizaria o Brasil de tal forma, que a turma iria para 
a rua de tal forma, que não restaria outra coisa ao vice, ao general, senão dar o golpe militar e 
novamente trazer o período das trevas para o Brasil. 

É isso o que se diz. 
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – 

Termino só com uma frase que foi símbolo da minha campanha: "Com a democracia, tudo! Sem a 
democracia, nada!" Viva a liberdade! Viva a democracia! Justiça para todos! 

Temos que governar para todos, do mais simples ao mais poderoso. E a responsabilidade 
social é um dever, é uma obrigação de todo brasileiro que pensa no bem. 

Vida longa àqueles que fazem o bem sem olhar a quem! 
Obrigado, Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Hélio José. Bloco Maioria/PROS - DF) – Senador Paulo Paim, 

obrigado ao senhor pelo pronunciamento. 
Espero que o Brasil tenha tido uma lição de cidadania com o seu pronunciamento. 
Eu, sinceramente, aqui na Presidência do Senado agora, quero dizer que não acredito nesse 

boato que falei para o senhor no final. Não acredito. Mas existem fontes que dizem taxativamente 
que o general, que é vice, apregoa que o que é o titular anarquize tanto o Brasil, para que um 
golpe militar seja providenciado e a democracia seja desfeita. 

Então, é bom que todos que acreditam na democracia, de verdade, tomem cuidado com o 
rumo a que estão levando.  
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Como Senador da República, quero dizer com todas as letras que não acredito que isso seja 
possível. Se o Brasil, por acaso, optar em eleger as trevas, espero que o capitão tenha força para 
fazer pregar o seu programa e evitar, de toda forma, um possível golpe militar. 

Que Deus nos abençoe! 
Não tendo nada mais para tratar, que a gente tenha um Brasil e uma Brasília melhor. E que 

amanhã todos tenham um bom feriado! 
Estão encerrados os nossos trabalhos. 
Obrigado. 

(Levanta-se a sessão às 13 horas e 23 minutos.) 
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SENADO FEDERAL 
Bloco Moderador 

OF. Nº 0063/2018-BLOMOD 

A Sua Excelência o Senhor 
Senador EUNÍCIO OLIVEIRA 
Presidente do Senado Federal 

Senhor Presidente, 

. Brasília, 1 O de outubro de 2018. 

Cumprimentando Vossa Excelência, indico o Senador Telmário Mota 
(PTB/RR) para compor, como membro Suplente, na Comissão de Serviços de Infraestrutura -
CI. 

Atenciosamente, 

{/ 
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SENADO FEDERAL 
Bloco Moderador 

OF. Nº 064/2018-BLOMOD 

A Sua Excelência o Senhor 
Senador EUNÍCIO OLIVEIRA 
Presidente do Senado Federal 

Senhor Presidente, 

Brasília, 10 de outubro de 2018. 

Cumprimentando Vossa Excelência, indico o nome do Senador Telmário Mota 
(PTB/RR) para compor, como membro Titular, na Comissão de Assuntos Econômicos - CAE. 

Atenciosamente, 

Recebido em JO 1.JJLJ ;'O 1J 
Hora:...J.9_:~ _ - · -- .1/V-;t---

c:t,ntta Jr.' e Jesus ~ 
atricula : 292257 SLSF/SGM 

J 
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SENADO FEDERAL 
Bloco Moderador 

OF. Nº 065/2018-BLOMOD 

A Sua Excelência o Senhor 
Senador EUNÍCIO OLIVEIRA 
Presidente do Senado Federal 

Senhor Presidente, 

Brasília, 10 de outubro de 2018. 

Cumprimentando Vossa Excelência, indico o nome do Senador Telmário Mota 
(PTB/RR) para compor, como membro Suplente, na Comissão de Meio Ambiente - CMA. 

Atenciosamente, 

) 
Recebido em__dL! .J C I~ 

Hora:~~¾ L..---""- ­

~ Tuus-Mi--rim-. -nZ-,. a ..... -
~atrícula: 292257 SLSF/SGM 
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SENADO FEDERAL 
Bloco Moderador 

OF. Nº 066/2018-BLOMOD 

A Sua Excelência o Senhor 
Senador EUNÍCIO OLIVEIRA 
Presidente do Senado Federal 

Senhor Presidente, 

[ 

Brasília, 10 de outubro de 2018. 

Cumprimentando Vossa Excelência, indico o Senador Telmário Mota 
(PTB/RR) para compor, em substituição ao Senador Rudson Leite (PV/RR), como membro 
Suplente, a Comissão de Educação Cultura e Esporte - CE. 

Atenciosamente, 

or 
~ 1der do Bloco Moderador 

PTB - PR - PRB - PTC 
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SENADO FEDERAL 
1
1 

Gabinete do Líder do MDB e da Maioria 

OF. GLPMDB nº 103/2018 

A Sua Excelência o Senhor 
Senador EUNÍCIO OLIVEIRA 
Presidente do Senado Federal 
70.165-900 - Brasília - DF 

Excelentíssimo Senhor Presidente, 

Ao cumprimentar cordialmente Vossa Excelência, comunico, nos 

termos regimentais, a indicação do Senador FERNANDO BEZERRA COELHO 

(MDB-PE), para compor como Suplente a Comissão de Constituição, Justiça e 

Cidadania - CCJ, em substituição ao Senador ROBERTO ROCHA (PSDB­

MA). 

Na oportunidade, renovo a Vossa Excelência votos de apreço e 

consideração. 

~t 
Senadora Simone Tebet 
Líder do PMDB e da Maioria 
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA,

sobre a Sugestão n° 8, de 2018, que Regulamentação da Psicoterapia

como prática privativa de Psicólogos.

RELATOR: Senadora Marta Suplicy

PARECER (SF) Nº 57, DE 2018

PRESIDENTE: Senadora Regina Sousa

10 de Outubro de 2018
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Gabinete da Senadora MARTA SUPLICY

 

 
Ala Senador Dinarte Mariz – Gabinete 1 - Senado Federal – Praça dos Três Poderes – CEP 70165-900 – Brasília DF  

Telefone: +55 (61) 3303-6510 – marta.suplicy@senadora.gov.br

PARECER Nº       , DE 2018 

Da COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E 
LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA, sobre a 
Sugestão (SUG) nº 08, de 2018, do Programa e-
Cidadania, que trata da regulamentação da 

Psicoterapia como prática privativa dos 

psicólogos.  

Relatora: Senadora MARTA SUPLICY 

I – RELATÓRIO 

Vem ao exame desta Comissão, nos termos do art. 102-E, I, do 
Regimento Interno do Senado Federal (RISF) e da Resolução nº 19, de 27 de 
novembro de 2015, que regulamenta o Programa e-Cidadania, a SUG nº 8, 
de 2018, originária da Ideia Legislativa nº 93.928, do Programa e Portal e-
Cidadania, criado pelo Ato da Mesa nº 3, de 2011, apresentada pelo Senhor 
Derek Kupski Gomes, em 30 de outubro de 2017, que trata do tema 
regulamentação da Psicoterapia como prática privativa dos psicólogos. 

O proponente justificou a ideia apresentada afirmando que, 
atualmente, pessoas com qualquer ou nenhuma formação profissional podem 
oferecer psicoterapia como serviço. Isso, segundo ele, permite que pacientes 
com transtornos mentais possam ser prejudicados e enganados. 

Ainda no detalhamento oferecido pelo autor, está registrado que 
diversos países regulamentam a Psicoterapia como prática privativa de 
Psicólogos e, nessas condições, os procedimentos realizados são baseados 
em evidências científicas, configurando-se como tratamento de primeira 
escolha em diversos casos de transtornos mentais.  

A Senadora Regina Sousa designou-me relatora desta matéria. 
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II – ANÁLISE 

De conformidade com o parágrafo único do art. 102-E do 
Regimento Interno do Senado Federal – RISF, compete a esta Comissão 
opinar sobre a conveniência de transformar a Sugestão sob exame em 
proposição legislativa. 

A regulamentação profissional do trabalho dos Psicólogos não 
encontra obstáculo de natureza constitucional. Sempre que uma atividade 
estiver diretamente vinculada à saúde, à educação e à segurança, interessa ao 
Estado fiscalizar e disciplinar as condições em que será realizada, sempre 
agindo em benefício dos usuários. No caso da psicoterapia, são evidentes os 
vínculos entre a saúde, pública e individual, e a formação profissional 
daqueles que pretendem oferecer esse serviço. 

 
As razões do proponente da Sugestão são válidas e justificam 

que esta Casa venha a debater esse problema e avaliar os riscos que correm 
os cidadãos diante de certas “terapias” que beiram o charlatanismo ou que, 
no mínimo, não possuem fundamentos científicos e técnicos e apenas 
retardam o tratamento ou agravam a doença. 

 
Apesar disso, entendemos que a alteração proposta demanda, 

em primeiro lugar, por amadurecimento, evolução e aprofundamento do 
debate sobre o tema, junto à sociedade e os interessados. Entre outras 
questões, há alguns conceitos que precisam ser clareados e a abrangência da 
“psicoterapia” teria que ser avaliada a partir desses conceitos.  

 
De nada adiantaria este Congresso Nacional aprovar uma lei que 

pode se tornar inócua, com a simples utilização de outras denominações para 
o exercício de atividades semelhantes. Precisamos ser cautelosos, e os 
próprios interessados devem encontrar o consenso e a justa medida para as 
definições e normas que precisam ser adotadas, considerados os valores e 
demandas da sociedade. 

 
Ademais, conceder um direito privativo de exercício 

profissional aos psicólogos, em relação à psicoterapia, sem delimitar a 
abrangência desse direito, poderia ensejar conflitos desnecessários com 
outras categorias profissionais. Registre-se, ademais, que o Conselho 
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Regional de Psicologia, de São Paulo, considera prematura a adoção de uma 
modificação legal dessa natureza. 

  

III – VOTO 

Diante do exposto, votamos pela REJEIÇÃO da Sugestão nº 08, 
de 2018. 

Sala da Comissão, 

, Presidente 

, Relatora

S
F
/1
8
2
8
5
.1
0
8
7
9
-1
6

4

SENADO FEDERAL 

-iiii 
iiii --iii 
-!!!! -iiii -

12 Outubro 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sexta-feira 43

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4145382E00280BC9. 

00100.135908/2018-42



Senado Federal

Relatório de Registro de Presença

CDH, 10/10/2018, Após a 86ª Reunião - 87ª, Extraordinária

Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa

TITULARES SUPLENTES

MDB

FERNANDO BEZERRA COELHO 1. VALDIR RAUPP PRESENTE

MARTA SUPLICY 2. VAGOPRESENTE

HÉLIO JOSÉ 3. VAGOPRESENTE

VAGO 4. VAGO

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PDT, PT)

ÂNGELA PORTELA 1. GLEISI HOFFMANN

FÁTIMA BEZERRA 2. LINDBERGH FARIASPRESENTE

PAULO PAIM 3. PAULO ROCHAPRESENTE PRESENTE

REGINA SOUSA 4. JORGE VIANAPRESENTE

TITULARES SUPLENTES

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)

EDUARDO AMORIM 1. VAGO

JOSÉ MEDEIROS 2. VAGO

VAGO 3. VAGO

VAGO 4. VAGO

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)

CIRO NOGUEIRA 1. SÉRGIO PETECÃO PRESENTE

ANA AMÉLIA 2. KÁTIA ABREUPRESENTE

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PV, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PODE)

JOÃO CAPIBERIBE 1. LÍDICE DA MATA

ROMÁRIO 2. VANESSA GRAZZIOTIN

TITULARES SUPLENTES

Bloco Moderador (PTC, PTB, PR, PRB)

MAGNO MALTA 1. CIDINHO SANTOS PRESENTE

TELMÁRIO MOTA 2. PEDRO CHAVES PRESENTE

Não Membros Presentes

JOSÉ PIMENTEL

ATAÍDES OLIVEIRA
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DECISÃO DA COMISSÃO

NA 87ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, REALIZADA NESTA DATA, A
COMISSÃO APROVA O RELATÓRIO DA SENADORA MARTA
SUPLICY, QUE PASSA A CONSTITUIR O PARECER DA CDH, PELA
REJEIÇÃO DA SUGESTÃO.

(SUG 8/2018)

Senadora REGINA SOUSA

10 de Outubro de 2018

Presidente da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA,

sobre o Projeto de Lei do Senado n° 231, de 2018, do Senador

Telmário Mota, que Dispõe sobre a cooperação entre os entes da

Federação para realização de obras públicas e prestação de serviços

públicos voltados para povos indígenas.

RELATOR: Senadora Regina Sousa

PARECER (SF) Nº 58, DE 2018

PRESIDENTE EVENTUAL: Senador Paulo Paim

10 de Outubro de 2018
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PARECER Nº       , DE 2018 

Da COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E 
LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA, sobre o Projeto 
de Lei do Senado nº 231, de 2018, do Senador 
Telmário Mota, que dispõe sobre a cooperação entre 

os entes da Federação para realização de obras 

públicas e prestação de serviços públicos voltados 

para povos indígenas. 

Relatora: Senadora REGINA SOUSA 

I – RELATÓRIO 

Vem ao exame da Comissão de Direitos Humanos e Legislação 
Participativa (CDH) o Projeto de Lei do Senado (PLS) nº 231, de 2018, do 
Senador Telmário Mota. 

A iniciativa dispõe sobre a cooperação entre os entes da Federação 
para realização de obras públicas e prestação de serviços públicos voltados para 
povos indígenas. No art. 1º, a proposição explicita seu objeto, define o que 
considera obras e serviços voltados para terras indígenas e estabelece que a 
cooperação federativa dar-se-á mediante a celebração de convênios entre a 
União e os demais entes da federação. No art. 2º, o projeto detalha quais áreas 
deverão ser beneficiadas pelas obras e pelos serviços: transporte, saneamento, 
abastecimento de água, fornecimento de energia, educação, saúde, segurança, 
assistência social, lazer, proteção ambiental e promoção do desenvolvimento 
sustentável. Além disso, autoriza a gestão associada de serviços públicos, a 
transferência total ou parcial de encargos e a cessão de servidores para a 
consecução desses fins. Por fim, assegura o direito de os povos indígenas serem 
ouvidos, em consulta prévia, livre e informada, sobre as atividades pertinentes 
aos acordos de cooperação federativa. O art. 3º estabelece que a vigência da lei 
resultante do projeto terá início na data de sua publicação. 
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Na justificação, o autor pontifica que a demarcação das terras 
indígenas faz surgir um elemento de tensão federativa, pois é comum que 
estados e municípios aleguem que perdem território para a União, mas 
continuam com o ônus de prestar serviços e de realizar obras em favor dos 
indígenas que vivem nessas terras. Para o autor da proposição, essa perspectiva 
de conflito pode ser superada por uma visão que estabeleça a cooperação entre 
a União, os estados, o Distrito Federal e os municípios para que, juntos, possam 
cumprir melhor suas responsabilidades.  

A matéria foi distribuída a esta CDH e, para decisão terminativa, 
à Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania (CCJ). 

Não foram apresentadas emendas. 

II – ANÁLISE 

Nos termos do art. 102-E do Regimento Interno do Senado Federal, 
compete à Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa opinar 
sobre proposições que tratem da garantia e promoção dos direitos humanos. 
Logo, é regimental a análise do projeto pela CDH. 

Em nossa avaliação, o projeto é meritório, uma vez que busca 
ratificar a possibilidade de celebração de instrumentos de cooperação 
federativa, com a finalidade de garantir a realização de obras públicas e a 
prestação de serviços públicos voltados para os povos indígenas. 

Trata-se de matéria que guarda absoluta harmonia com a nossa 
Constituição. A Lei Maior apostou no federalismo cooperativo como a solução 
ideal para possíveis conflitos entre União, estados, Distrito Federal e 
municípios. A colaboração federativa permite que se atinja uma melhor 
acomodação de interesses nem sempre convergentes, além de ser orientada para 
a consecução do bem comum e para a prestação de serviços públicos que 
integram o catálogo de direitos fundamentais do nosso povo, entre eles, a saúde 
e a educação.   

No plano fático, porém, mostram-se deveras complexas as 
possibilidades de cooperação em determinadas circunstâncias. O autor do 
projeto identificou acertadamente que a demarcação de terras indígenas poderia 
constituir uma barreira intransponível à prestação de serviços cruciais para os 
povos indígenas. Uma das dificuldades, por exemplo, é a entrada de não-
indígenas na terra demarcada. Assim, a instalação e a manutenção de 
equipamentos escolares e de saúde nesses locais poderão ser inviabilizadas por 
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completo, frustrando o acesso do povo indígena a esses serviços tão 
importantes. 

Entendemos, que, com a abertura legal para a celebração de 
convênios entre União, de um lado, e estados, Distrito Federal e municípios, de 
outro, impasses daquela natureza estarão definitivamente superados. 
Lembramos, ainda, que já existem instrumentos legais que fomentam a 
cooperação federativa, sendo esse o caso da Lei Complementar nº 140, de 8 de 
dezembro de 2011, na seara da proteção do meio ambiente, e a Lei nº 11.473, 
de 30 de maio de 2007, no campo da segurança pública. 

Por todos esses motivos, somos favoráveis à aprovação do projeto. 
Apresentamos, tão somente, uma emenda de redação com o objetivo de ajustar 
o texto do § 1º do art. 1º, substituindo, na expressão “voltados para terras 

indígenas”, o termo “terras” por “povos”, pois a intenção imediata do projeto é 

favorecer os povos indígenas, e não as terras legitimamente ocupadas por eles. 

III – VOTO 

Em razão do exposto, concluímos pela aprovação do Projeto de 
Lei do Senado nº 231, de 2018, com a seguinte emenda de redação: 

EMENDA Nº 1-CDH 

Dê-se ao art. 1º, §1º, do Projeto de Lei do Senado nº 231, de 2018, 
a seguinte redação: 

“Art. 1º ..................................................................................... 

§ 1º Consideram-se voltados para povos indígenas as obras e os 
serviços realizados dentro dos limites das terras indígenas, no seu 
entorno imediato ou no interesse precípuo de comunidades e povos 
indígenas específicos.  

.................................................................................................” 
 
 
Sala da Comissão, 
 

, Presidente 

, Relatora 
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Senado Federal

Relatório de Registro de Presença

CDH, 10/10/2018, Após a 86ª Reunião - 87ª, Extraordinária

Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa

TITULARES SUPLENTES

MDB

FERNANDO BEZERRA COELHO 1. VALDIR RAUPP PRESENTE

MARTA SUPLICY 2. VAGOPRESENTE

HÉLIO JOSÉ 3. VAGOPRESENTE

VAGO 4. VAGO

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PDT, PT)

ÂNGELA PORTELA 1. GLEISI HOFFMANN

FÁTIMA BEZERRA 2. LINDBERGH FARIASPRESENTE

PAULO PAIM 3. PAULO ROCHAPRESENTE PRESENTE

REGINA SOUSA 4. JORGE VIANAPRESENTE

TITULARES SUPLENTES

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)

EDUARDO AMORIM 1. VAGO

JOSÉ MEDEIROS 2. VAGO

VAGO 3. VAGO

VAGO 4. VAGO

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)

CIRO NOGUEIRA 1. SÉRGIO PETECÃO PRESENTE

ANA AMÉLIA 2. KÁTIA ABREUPRESENTE

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PV, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PODE)

JOÃO CAPIBERIBE 1. LÍDICE DA MATA

ROMÁRIO 2. VANESSA GRAZZIOTIN

TITULARES SUPLENTES

Bloco Moderador (PTC, PTB, PR, PRB)

MAGNO MALTA 1. CIDINHO SANTOS PRESENTE

TELMÁRIO MOTA 2. PEDRO CHAVES PRESENTE

Não Membros Presentes

JOSÉ PIMENTEL

ATAÍDES OLIVEIRA
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DECISÃO DA COMISSÃO

NA 87ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, REALIZADA NESTA DATA, A
SENADORA REGINA SOUSA PASSA A PRESIDÊNCIA AO SENADOR
PAULO PAIM PARA QUE POSSA RELATAR A MATÉRIA. EM
SEGUIDA, A COMISSÃO APROVA O RELATÓRIO, QUE PASSA A
CONSTITUIR O PARECER DA CDH, FAVORÁVEL AO PROJETO, COM
A EMENDA Nº 1-CDH.

(PLS 231/2018)

Senador PAULO PAIM

10 de Outubro de 2018

Vice-Presidente da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA,

sobre o Projeto de Lei do Senado n° 465, de 2017, da Senadora Kátia

Abreu, que Altera a Lei nº 10.436, de 24 de abril de 2002, que dispõe

sobre a Língua Brasileira de Sinais – LIBRAS e dá outras providências,

para tornar obrigatória a oferta de serviço de intérpretes de Libras

em instituições públicas e empresas concessionárias de serviços

públicos de assistência à saúde.

RELATOR: Senador Paulo Rocha

PARECER (SF) Nº 59, DE 2018

PRESIDENTE: Senadora Regina Sousa

10 de Outubro de 2018
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PARECER Nº       , DE 2018 

Da COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E 
LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA, sobre o 
Projeto de Lei do Senado nº 465, de 2017, da 
Senadora Kátia Abreu, que altera a Lei nº 10.436, 

de 24 de abril de 2002, que dispõe sobre a Língua 

Brasileira de Sinais – LIBRAS e dá outras 

providências, para tornar obrigatória a oferta de 

serviço de intérpretes de Libras em instituições 

públicas e empresas concessionárias de serviços 

públicos de assistência à saúde. 

Relator: Senador PAULO ROCHA 

I – RELATÓRIO 

Vem ao exame desta Comissão de Direitos Humanos e 
Legislação Participativa (CDH) o Projeto de Lei do Senado (PLS) nº 465, de 
2017, que altera a Lei nº 10.436, de 24 de abril de 2002, para tornar 
obrigatória a oferta de serviço de intérpretes da Língua Brasileira de Sinais 
– Libras – em instituições públicas e empresas concessionárias de serviços 
públicos de assistência à saúde. 

Para tanto, a redação do art. 3º da Lei mencionada no parágrafo 
anterior é alterada, de modo a ampliar e especificar seu comando original no 
sentido de determinar a obrigatoriedade de as instituições de atendimento à 
saúde, publicas ou privadas, disponibilizarem intérpretes de Libras quando 
do atendimento a pessoas com deficiência auditiva. A proposição determina  
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ainda que a Lei entre em vigor após decorridos cento e oitenta dias da data 
de sua publicação, de modo a dar tempo para que as instituições visadas se 
adaptem à nova exigência. 

A proposição foi enviada à análise desta CDH e da Comissão 
de Constituição, Justiça e Cidadania, que sobre ela decidirá em caráter 
terminativo. 

Não foram apresentadas emendas no prazo regimental. 

II – ANÁLISE 

Conforme o art. 102-E do Regimento Interno do Senado 
Federal, compete à CDH o exame de matéria atinente à proteção dos direitos 
das pessoas com deficiência, o que torna regimental o seu exame do PLS nº 
465, de 2017. Tampouco se deixam observar traços de inconstitucionalidade 
ou de injuridicidade na proposição, que não colide com norma jurídica em 
vigor ou com princípio geral de direito. No mesmo sentido, faz uso correto 
das competências constitucionalmente estabelecidas (Carta Magna, arts. 24, 
inciso XIV e 61, caput), valendo-se da espécie normativa adequada, a lei. 

Quanto ao mérito, o que se deixa claramente observar é que a 
proposição trata apenas de desdobrar princípio inscrito, de mais de uma 
forma, na Constituição Federal, que comanda o esforço conjunto de 
sociedade, família e Estado para o desempenho da hercúlea tarefa histórica 
de redução das desigualdades e, consequentemente, de modernização da 
sociedade (arts. 1º, inciso III, e 3º, incisos I, III e IV). Proposições desta 
natureza têm formado boa parte das atividades deste Parlamento ao longo 
dos últimos trinta anos. Temos procurado identificar as desigualdades e os 
arcaísmos comportamentais e institucionais que as acompanham, e legislado 
em direção contrária.  

Nesse sentido, a prestação de serviço de saúde adequado (e 
igualitário) à pessoa com deficiência auditiva não pode prescindir, por razões 
óbvias, do intérprete de Libras. Para receber o tratamento de saúde em 
igualdade de condições com os demais brasileiros e brasileiras, a pessoa com 
deficiência precisa poder se comunicar, assim como qualquer outra pessoa.  
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 É isso que a proposição faz, de modo tão singelo quanto esclarecido e 
eficaz. Observe-se, outrossim, que a proposição conecta duas dimensões do 
esforço estatal, visto que a tanto a Lei de Libras, que ora se busca alterar, 
quanto o Estatuto da Pessoa com Deficiência (Lei nº 13.146, de 6 de julho 
de 2015), em seu art. 28, inciso XII, comandam a formação de tradutores e 
intérpretes de Libras, que poderão então encontrar mais e melhores 
oportunidades de colocação no mercado de trabalho. A proposição, portanto, 
encontra boas soluções em mais de uma direção, razão pela qual louvamos 
seus méritos. 

 

III – VOTO 

Em virtude do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de 
Lei do Senado nº 465, de 2017. 

Sala da Comissão, 

, Presidente 

, Relator 
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Senado Federal

Relatório de Registro de Presença

CDH, 10/10/2018, Após a 86ª Reunião - 87ª, Extraordinária

Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa

TITULARES SUPLENTES

MDB

FERNANDO BEZERRA COELHO 1. VALDIR RAUPP PRESENTE

MARTA SUPLICY 2. VAGOPRESENTE

HÉLIO JOSÉ 3. VAGOPRESENTE

VAGO 4. VAGO

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PDT, PT)

ÂNGELA PORTELA 1. GLEISI HOFFMANN

FÁTIMA BEZERRA 2. LINDBERGH FARIASPRESENTE

PAULO PAIM 3. PAULO ROCHAPRESENTE PRESENTE

REGINA SOUSA 4. JORGE VIANAPRESENTE

TITULARES SUPLENTES

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)

EDUARDO AMORIM 1. VAGO

JOSÉ MEDEIROS 2. VAGO

VAGO 3. VAGO

VAGO 4. VAGO

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)

CIRO NOGUEIRA 1. SÉRGIO PETECÃO PRESENTE

ANA AMÉLIA 2. KÁTIA ABREUPRESENTE

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PV, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PODE)

JOÃO CAPIBERIBE 1. LÍDICE DA MATA

ROMÁRIO 2. VANESSA GRAZZIOTIN

TITULARES SUPLENTES

Bloco Moderador (PTC, PTB, PR, PRB)

MAGNO MALTA 1. CIDINHO SANTOS PRESENTE

TELMÁRIO MOTA 2. PEDRO CHAVES PRESENTE

Não Membros Presentes

JOSÉ PIMENTEL

ATAÍDES OLIVEIRA
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DECISÃO DA COMISSÃO

NA 87ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, REALIZADA NESTA DATA, A
COMISSÃO APROVA O RELATÓRIO DO SENADOR PAULO ROCHA,
QUE PASSA A CONSTITUIR O PARECER DA CDH, FAVORÁVEL AO
PROJETO.

(PLS 465/2017)

Senadora REGINA SOUSA

10 de Outubro de 2018

Presidente da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS, sobre o Projeto de Lei do

Senado n° 147, de 2010, do Senador Paulo Paim, que Autoriza a União

a indenizar os aposentados e pensionistas vinculados a entidades

fechadas de previdência complementar abrangidos pelos planos de

benefícios patrocinados por empresas aéreas; altera a Lei nº 11.101,

de 9 de fevereiro de 2005; determina a promoção de transação

judicial ou extrajudicial por parte da União nas ações judiciais

propostas por empresas aéreas contra a União e nas ações judiciais

promovidas pelos assistidos e beneficiários de planos de benefícios

de entidades fechadas de previdência complementar vinculadas a

empresas de transporte aéreo, e dá outras providências.

RELATOR: Senador Flávio Arns

PARECER (SF) Nº 160, DE 2018-PLEN/SF

(DA COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS)

PRESIDENTE: Senadora Rosalba Ciarlini

10 de Novembro de 2010
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PARECER Nº   , DE 2010 

Da COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS, 
sobre o Projeto de Lei do Senado nº 147, de 
2010, que autoriza a União a indenizar os 

aposentados e pensionistas vinculados a 

entidades fechadas de previdência complementar 

abrangidos pelos planos de benefícios 

patrocinados por empresas aéreas; altera a Lei 

nº 11.101, de 9 de fevereiro de 2005; determina a 

promoção de transação judicial ou extrajudicial 

por parte da União nas ações judiciais propostas 

por empresas aéreas contra a União e nas ações 

judiciais promovidas pelos assistidos e 

beneficiários de planos de benefícios de 

entidades fechadas de previdência complementar 

vinculadas a empresas de transporte aéreo, e dá 

outras providências. 

RELATOR: Senador FLÁVIO ARNS 

I – RELATÓRIO 

O Projeto de Lei do Senado nº 147, de 2010, de autoria do Senador 
PAULO PAIM, tem como objetivo equacionar o problema que envolve a 
União, as empresas aéreas em processo de falência ou recuperação judicial 
e os empregados demitidos e aposentados prejudicados com a liquidação 
extrajudicial do Instituto Aerus de Seguridade Social (AERUS), entidade 
fechada de previdência complementar responsável pela complementação 
das aposentadorias e pensões de ex-empregados de empresas como Varig 
S/A, Transbrasil, Vasp e outras. 

A proposição prevê a autorização para que a Advocacia-Geral da 
União, a Superintendência de Previdência Complementar (PREVIC), as 
empresas aéreas e o Instituto Aerus de Seguridade Social transacionem 
sobre os diversos aspectos envolvidos no âmbito jurídico e judicial, 
julgando ser a melhor forma de se alcançar uma solução. 
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Além disso, o art. 3º do PLS nº 147, de 2010, introduz modificação 
na lei de recuperação de empresas, Lei nº 11.101, de 9 de fevereiro de 
2005, acrescentando novo dispositivo ao art. 7º, que trata da verificação e 
da habilitação dos créditos. Tal dispositivo pretende classificar à frente de 
todos os demais créditos da falência, nos termos do art. 83 da referida lei, 
aqueles obtidos pela União como resultado de transação judicial para quitar 
débitos com planos de benefício de entidades fechadas de previdência 
complementar, a fim de assegurar o pagamento das aposentadoria e 
pensões. Significa dizer que empresas que estiverem em falência, mas que 
tiverem ações ajuizadas contra a União, caso esta opte pela via da 
negociação, os valores transacionados servirão para pagar, primeiramente 
as dívidas com seu respectivo fundo de pensão, antes de quaisquer outros 
créditos. 

Outra medida proposta é a criação de uma espécie de fundo de 
resseguro destinado a complementar benefícios aos participantes e 
assistidos de fundos de pensão. A receita desse fundos viria de parcela das 
contribuições de entidades, participantes, de parte da arrecadação da Taxa 
de Fiscalização e Controle da Previdência Complementar e de multas 
aplicadas pela Previc. 

O PLS 147, de 2010, ainda deve tramitar pela Comissão de 
Constituição, Justiça e Cidadania (CCJ) e em decisão terminativa na 
Comissão de Assuntos Econômicos (CAE).  

Ao projeto em exame não foram apresentadas emendas. 

II – ANÁLISE 

O presente Projeto de Lei do Senado constitui iniciativa relevante 
para o drama vivido por milhares de aposentados e pensionistas do Instituto 
Aerus de Seguridade Social. Essas pessoas estão passando por diversos 
tipos de sofrimento, desde a falta de recursos para pagar por remédios ou 
tratamentos de saúde, até problemas vinculados à inscrição no Serviço de 
Proteção ao Crédito (SPC). Dezenas falecem todos os meses, dadas as 
condições precárias a que foram levados, tendo em vista as consequências 
acarretadas no fundo de pensão por causa da má gestão da Varig. 
Acrescente-se, ainda, que se trata de pessoas idosas, aeronautas e 
aeroviários empregados que foram da Varig. 

A situação financeira da Varig provocou o corte dos repasses da 
referida empresa aérea para o fundo Aerus, induzindo o fundo de pensão a 
realizar várias negociações para controlar tal dívida e buscar garantias para 
o pagamento dos benefícios. No entanto, após diversas renovações dos 
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contratos da dívida, a Varig não teve mais condições de honrar com os 
acordos, levando consigo o fundo Aerus.  

Nesse caso, não se pode olvidar os fortes indícios de omissão por 
parte do Poder Público, especialmente do Ministério da Previdênica Social, 
representado pela figura do órgão fiscalizador dos fundos de pensão, a 
Previc. O fundo Aerus passou mais de uma vez pelo regime de intervenção 
administrado pela antecessora da Previc, a Secretaria de Previdência 
Complementar (SPC), e, pode-se dizer, quase nada foi feito para 
equacionar os problemas do Aerus com sua principal patrocinadora.  

Por não concordar com os rumos dados pela SPC, o Sindicato 
Nacional dos Aeronautas e Aeroviários ajuizou ação civil pública, também 
na Justiça Federal, cobrando indenização por parte da União com base na 
alegação de que a SPC havia aprovado acordos indevidos entre o Aerus e a 
Varig. Isso acarretou uma situação praticamente insustentável para que o 
fundo honrasse seus compromissos com os associados. 

A própria Varig também possui uma ação ajuizada com vistas a obter 
indenização relativa a perdas que a empresa alega ter sofrido em virtude do 
controle de preços ocorrido durante o Governo Sarney. Segundo a Varig, 
seu equilíbrio econômico-financeiro foi comprometido em virtude da 
política econômica vigente à época, que teria obrigado a empresa a praticar 
preços abaixo dos estabelecidos pelo mercado. De se destacar que os 
valores desta indezinação foram dados em garantia ao Aerus para quitação 
de seus débitos. 

Existe, portanto, um impasse: enquanto não houver decisão sobre a 
indenização a ser paga à Varig pela União, não haverá qualquer 
possibilidade de retomada dos pagamentos dos aposentados do Aerus. Por 
outro lado, como a tentativa de decisão liminar interposta pelo Sindicato 
Nacional dos Aeronautas e Aeroviários contra a União não foi bem 
sucedida, a tendência era que o caso fosse submetido aos trâmites normais 
da Justiça, o que poderia levar anos, dadas a gravidade e complexidade da 
questão. 

Diante disso, o Governo dispôs-se a negociar a questão no início de 
2009. Foi publicada, no Diário Oficial da União de 3 de abril, a portaria n° 
474 (de 1º/04/09), expedida pelo então ministro José Antônio Toffoli, da 
Advocacia Geral da União (AGU), estabelecendo a criação de Grupo de 
Trabalho (GT) responsável pela análise da proposta de acordo sobre o caso 
Varig. A portaria determinou que o GT fosse composto por representantes 
da AGU e ministérios da Fazenda, Planejamento, Previdência Social, Casa 
Civil e Presidência da República. A coordenação ficou a cargo da AGU, 
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que deveria concluir os trabalhos em 60 dias. No entanto, infelizmente, os 
trabalhos somente foram concluídos em novembro de 2009, sem qualquer 
resultado no sentido de haver algum acordo entre a União, a Varig e o 
Instituto Aerus. 

Durante este período, por diversas vezes o Senado esteve presente 
para auxiliar nas negociações. Senadores estiveram em algumas ocasiões 
com o Ministro Tóffoli para estabelecer algum acordo. Realizou-se 
reuniões na Presidência do Senado, em que se buscou o entendimento 
político que favorecesse um caminho viável ao impasse. Embora as 
sinalizações fossem esperançosas, nada de concreto resultou a favor dos 
aposentados e pensionistas do Aerus. 

Dessas reuniões, restou de concreto que carecia fosse estabelecido 
um caminho jurídico que propiciasse solução legislativa ao caso. Foi nesta 
esteira que o Senador Paulo Paim apresentou o presente projeto de lei, 
tendo-me sido confiada sua relatoria nesta Comissão. 

Nesse trabalho de relator, busquei continuar a dialogar com a União, 
especialmente com a AGU, para tratarmos de aprimoramentos ao texto. 
Iniciei esse trabalho de coordenação para que o processo legislativo fosse 
tranquilo o suficiente para a mais rápida tramitação, que refletisse algo 
mais consensual e interpartidário.  

Em primeiro lugar, devemos ponderar a redação do art. 2º, que 
determina à União realizar transação nas ações promovidas pelos 
participantes e assistidos de fundos de pensão para assegurar o pagamento 
de seus benefícios. Como existem centenas de ações individuais de 
participantes e assistidos, o conteúdo do artigo implicaria para a União a 
realização de transações em igual número, o que poderia inviabilizar a 
resolução dos problemas, além de não solucionar dificuldade que repercute 
por outro conjunto de pessoas ainda maior, que não procuraram a via da 
Justiça. Seria mais conveniente que as entidades de classe, que existem 
justamente para defender o direito de seus associados, fossem as pessoas 
jurídicas indicadas para realizar transações com a União. Isso facilitaria a 
coordenação e a solução mais rápida dos problemas. 

Outro ponto que merece ajustes é o art. 3º, que modifica a lei de 
recuperação de empresas. Embora as intenções sejam as mais justas, 
entendo que a alteração proposta pode levar a outros questionamentos e 
ponderações por parte daqueles que defendem uma participação justa entre 
os credores da massa falida. A concepção da nova lei de falências teve 
como um dos princípios fundamentais fomentar o interesse e a participação 
dos credores em todo o processo de recuperação, de modo que, 
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diligenciando para a defesa de seus interesses, em especial o recebimento 
de seu crédito, otimizem os resultados obtidos com o processo, com 
redução da possibilidade de fraude ou malversação dos recursos da 
empresa ou da massa falida. O caso da Varig demonstrou essa aspecto. No 
entanto, não se pode inserir modificação que desprestigie esse princípio, 
levando a indícios de casuísmo na proposta de modificação.  

Com relação aos demais dispositivos, julgo que são pertinentes para 
a resolução dos problemas que procurei delinear neste parecer. 

III – VOTO 

Em vista do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei do 
Senado nº 147, de 2010, acrescida das emendas apresentadas a seguir. 

EMENDA Nº 1 – CAS 

Dê-se a seguinte redação à ementa do PLS nº 147, de 2010: 

Autoriza a União a indenizar os aposentados e 
pensionistas vinculados a entidades fechadas de 
previdência complementar abrangidos pelos planos 
de benefícios patrocinados por empresas aéreas; 
determina a promoção de transação judicial ou 
extrajudicial nas ações judiciais propostas por 
empresas aéreas contra a União e nas ações 
judiciais promovidas pelos sindicados ou entidades 
de classe legalmente constituídas que representem 
interesses de assistidos e de beneficiários de planos 
de benefícios de entidades fechadas de previdência 
complementar vinculadas a empresas de transporte 
aéreo; e cria o Fundo Garantidor de Emergência. 

EMENDA Nº 2 – CAS 

Dê-se ao art. 2º do PLS nº 147, de 2010, a seguinte redação: 

“Art. 2º Conjuntamente com o disposto no art. 1º 
desta Lei, a União deverá realizar transação nas ações 
judiciais promovidas pelos sindicatos ou outras entidades 
de classe legalmente constituídas para representar os 
participantes e assistidos de planos de benefícios 
mantidos por entidades fechadas de previdência 
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complementar a fim de assegurar o pagamento de seus 
benefícios.” 

EMENDA Nº 3 – CAS 

Suprima-se o art. 3º, do PLS nº 147, de 2010, renumerando-se 
os demais. 

Sala da Comissão, 10 de novembro de 2010. 

 

Senadora ROSALBA CIARLINI, Presidente 

Senador FLÁVIO ARNS, Relator
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA, sobre o

Projeto de Lei do Senado n° 147, de 2010, do Senador Paulo Paim,

que Autoriza a União a indenizar os aposentados e pensionistas

vinculados a entidades fechadas de previdência complementar

abrangidos pelos planos de benefícios patrocinados por empresas

aéreas; altera a Lei nº 11.101, de 9 de fevereiro de 2005; determina a

promoção de transação judicial ou extrajudicial por parte da União

nas ações judiciais propostas por empresas aéreas contra a União e

nas ações judiciais promovidas pelos assistidos e beneficiários de

planos de benefícios de entidades fechadas de previdência

complementar vinculadas a empresas de transporte aéreo, e dá

outras providências.

RELATOR: Senador Alvaro Dias

PARECER (SF) Nº 161, DE 2018-PLEN/SF

(DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E

CIDADANIA)

PRESIDENTE: Senador Demóstenes Torres

08 de Dezembro de 2010
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PARECER Nº          , DE 2010 

Da COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 
CIDADANIA, sobre o Projeto de Lei do Senado nº 147, de 
2010, do Senador Paulo Paim, que autoriza a União a 

indenizar os aposentados e pensionistas vinculados a 

entidades fechadas de previdência complementar abrangidos 

pelos planos de benefícios patrocinados por empresas 

aéreas; altera a Lei nº 11.101, de 9 de fevereiro de 2005; 

determina a promoção de transação judicial ou extrajudicial 

por parte da União nas ações judiciais propostas por 

empresas aéreas contra a União e nas ações judiciais 

promovidas pelos assistidos e beneficiários de planos de 

benefícios de entidades fechadas de previdência 

complementar vinculadas a empresas de transporte aéreo, e 

dá outras providências. 

RELATOR: Senador ALVARO DIAS 

I – RELATÓRIO 

Vem à análise desta Comissão o Projeto de Lei do Senado (PLS) nº 147, 
de 2010, de autoria do Senador PAULO PAIM, cuja ementa é transcrita acima. 

A proposição tem como objetivo equacionar o problema que envolve a 
União, as empresas aéreas em processo de falência ou recuperação judicial e os 
empregados demitidos e aposentados prejudicados com a liquidação extrajudicial do 
Instituto Aerus de Seguridade Social (AERUS) e do Aeros – Fundo de Previdência 
Complementar (AEROS), entidades fechadas de previdência complementar 
responsáveis pela complementação das aposentadorias e pensões de ex-empregados 
de empresas como Varig S/A, Transbrasil, Vasp e outras. 

A proposição prevê a autorização para que a Advocacia-Geral da União 
(AGU), a Superintendência de Previdência Complementar (PREVIC), as empresas 
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aéreas e as entidades de previdência complementar envolvidas transacionem sobre os 
diversos aspectos envolvidos no âmbito jurídico e judicial, julgando ser a melhor 
forma de se alcançar uma solução. 

Além disso, o art. 3º do PLS nº 147, de 2010, introduz modificação na lei 
de falência e recuperação de empresas, Lei nº 11.101, de 9 de fevereiro de 2005, 
acrescentando novo dispositivo ao art. 7º, que trata da verificação e da habilitação dos 
créditos. Tal dispositivo, embora sua redação não seja suficientemente clara, parece 
pretender classificar à frente de todos os demais créditos da falência, nos termos do 
art. 83 da referida lei, os valores devidos aos planos de benefício de entidades 
fechadas de previdência complementar, a fim de assegurar o pagamento das 
aposentadorias e pensões, no limite do montante relativo a créditos obtidos em face 
da União como resultado de transação judicial. Significaria dizer que, para empresas 
que estiverem em falência, mas que tiverem ações ajuizadas contra a União, caso esta 
opte pela via da negociação, os valores transacionados servirão para pagar, 
primeiramente, as dívidas com seu respectivo fundo de pensão, antes de quaisquer 
outros créditos. 

Outra medida proposta é a criação de uma espécie do Fundo Garantidor 
de Emergência (FGE), destinado a complementar benefícios aos participantes e 
assistidos de fundos de pensão. A receita desse fundo viria de parcela das 
contribuições de entidades, participantes, de parte da arrecadação da Taxa de 
Fiscalização e Controle da Previdência Complementar e de multas aplicadas pela 
Previc. 

O PLS nº 147, de 2010, já foi apreciado pela Comissão de Assuntos 
Sociais (CAS), que aprovou a proposição com três emendas, na forma de parecer da 
autoria do Senador FLÁVIO ARNS. 

Além de emenda de redação à ementa do projeto, a CAS propôs nova 
redação ao seu art. 2º, que determina à União realizar transação nas ações promovidas 
pelos participantes e assistidos de fundos de pensão para assegurar o pagamento de 
seus benefícios. Segundo o parecer da Comissão, como existem centenas de ações 

individuais de participantes e assistidos, o conteúdo do artigo implicaria para a 

União a realização de transações em igual número, o que poderia inviabilizar a 

resolução dos problemas, além de não solucionar um problema que repercute por 

outro conjunto de pessoas ainda maior, que não procuraram a via da Justiça. Seria 

mais conveniente que as entidades de classe, que existem justamente para defender o 
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direito de seus associados, fossem as pessoas jurídicas indicadas para realizar 

transações com a União. Isso facilitaria a coordenação e a solução mais rápida dos 

problemas. 

A Comissão, igualmente, aprovou emenda suprimindo o art. 3º do PLS 
nº 147, de 2010, sob o seguinte argumento: 

Outro ponto que merece ajustes é o art. 3º, que modifica a lei de 
recuperação de empresas. Embora as intenções sejam as mais justas, entendo 
que a alteração proposta subverte o teor daquela lei, podendo levar a outros 
questionamentos e ponderações por parte daqueles que defendem uma 
participação justa entre os credores da massa falida. A concepção da nova lei 
de falências teve como um dos princípios fundamentais fomentar o interesse e 
a participação dos credores em todo o processo de recuperação, de modo que, 
diligenciando para a defesa de seus interesses, em especial o recebimento de 
seu crédito, otimizem os resultados obtidos com o processo, com redução da 
possibilidade de fraude ou malversação dos recursos da empresa ou da massa 
falida. O caso da Varig demonstrou esse aspecto. No entanto, não se pode 
inserir modificação que desprestigie esse princípio, levando a indícios de 
casuísmo na proposta de modificação. 

Depois do exame desta Comissão, a matéria segue, em decisão 
terminativa, para a Comissão de Assuntos Econômicos (CAE). 

II – ANÁLISE 

Os elevados objetivos da presente proposição foram descritos, de forma 
clara e completa, pelo Senador FLÁVIO ARNS, em seu parecer aprovado pela CAS. 

Efetivamente, ninguém pode ficar alheio à situação dos beneficiários do 
Instituto Aerus de Seguridade Social e do Aeros – Fundo de Previdência 
Complementar e aos indícios de omissão do Poder Público na longa agonia das 
entidades e no impasse hoje existente em torno do problema. 

Vale transcrever, aqui, trechos do parecer da CAS, com cujo mérito 
concordamos integralmente: 

O presente Projeto de Lei do Senado constitui iniciativa relevante para o 
drama vivido por milhares de aposentados e pensionistas do Instituto Aerus de 
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Seguridade Social. Essas pessoas estão passando por diversos tipos de 
sofrimento, desde a falta de recursos para pagar por remédios ou tratamentos 
de saúde, até problemas vinculados à inscrição no Serviço de Proteção ao 
Crédito (SPC). Dezenas falecem todos os meses, dadas as condições precárias 
a que foram levados, tendo em vista as consequências acarretadas no fundo de 
pensão por causa da má gestão da Varig.  

A situação financeira da Varig provocou o corte dos repasses da referida 
empresa aérea para o fundo Aerus, induzindo o fundo de pensão a realizar 
várias negociações para controlar tal dívida e buscar garantias para o 
pagamento dos benefícios. No entanto, após diversas renovações dos contratos 
da dívida, a Varig não teve mais condições de honrar com os acordos, levando 
consigo o fundo Aerus.  

Nesse caso, não se pode olvidar os fortes indícios de omissão por parte 
do Poder Público, especialmente do Ministério da Previdência Social, 
representado pela figura do órgão fiscalizador dos fundos de pensão, a Previc. 
O fundo Aerus passou mais de uma vez pelo regime de intervenção 
administrado pela antecessora da Previc, a Secretaria de Previdência 
Complementar (SPC), e, pode-se dizer, quase nada foi feito para equacionar os 
problemas do Aerus com sua principal patrocinadora.  

Por não concordar com os rumos dados pela SPC, o Sindicato Nacional 
dos Aeroviários ajuizou ação civil pública, também na Justiça Federal, 
cobrando indenização por parte da União com base na alegação de que a SPC 
havia aprovado acordos indevidos entre o Aerus e a Varig. Isso acarretou uma 
situação praticamente insustentável para que o fundo honrasse seus 
compromissos com os associados. 

A própria Varig também possui uma ação ajuizada com vistas a obter 
indenização relativa a perdas que a empresa alega ter sofrido em virtude do 
controle de preços ocorrido durante o Governo Sarney. Segundo a Varig, seu 
equilíbrio econômico-financeiro foi comprometido em virtude da política 
econômica vigente à época, que teria obrigado a empresa a praticar preços 
abaixo dos estabelecidos pelo mercado. De se destacar que os valores desta 
indenização foram dados em garantia ao Aerus para quitação de seus débitos. 

Existe, portanto, um impasse: enquanto não houver decisão sobre o a 
indenização a ser paga à Varig pela União, não haverá qualquer possibilidade 
de retomada dos pagamentos dos aposentados do Aerus. Por outro lado, como a 
tentativa de decisão liminar interposta pelo Sindicato Nacional dos Aeroviários 
contra a União não foi bem sucedida, a tendência era que o caso fosse 
submetido aos trâmites normais da Justiça, o que poderia levar anos, dadas a 
gravidade e complexidade da questão. 

Diante disso, o Governo dispôs-se a negociar a questão no início de 
2009. Foi publicada, no Diário Oficial da União de 3 de abril, a portaria nº 474 
(de 1º/04/09), expedida pelo então ministro José Antônio Toffoli, da Advocacia 
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Geral da União (AGU), estabelecendo a criação de Grupo de Trabalho (GT) 
responsável pela análise da proposta de acordo sobre o caso Varig. A portaria 
determinou que o GT fosse composto por representantes da AGU e ministérios 
da Fazenda, Planejamento, Previdência Social, Casa Civil e Presidência da 
República. A coordenação ficou a cargo da AGU, que deveria concluir os 
trabalhos em 60 dias. No entanto, infelizmente, os trabalhos somente foram 
concluídos em novembro de 2009, sem qualquer resultado no sentido de haver 
algum acordo entre a União, a Varig e o Instituto Aerus. 

Nós já tivemos a oportunidade de trazer esse tema diversas vezes ao 
plenário desta Casa, cobrando das autoridades responsáveis uma solução para o 
drama do Aerus e do Aeros. 

Esses fundos de pensão foram objeto de intervenção do Governo, que 
arrebentou os cofres dessas entidades, comprometendo a sua capacidade de financiar 
aposentadorias e pensões devidas a tantos trabalhadores aposentados do setor 
aeroviário. 

O Governo promete e não cumpre. Assume compromissos e não honra. 
Cabe mesmo perguntar quantas audiências já houve, com a participação de diversos 
membros desta Casa, entre os quais honrosamente me incluo, com as mais altas 
autoridades envolvidas. 

Apesar disso, a resolução do problema continua distante. O Governo 
encontrou recursos para resolver o problema das empresas, mas se nega a oferecer 
recursos para equacionar o drama vivido por tantas famílias humildes neste País. 

A presente proposição vem, assim, buscar uma solução definitiva para o 
problema.  

Finalmente, manifestamo-nos favoravelmente às emendas aprovadas 
pela CAS, que aperfeiçoam a proposição e tornam mais factível sua aprovação. 

III – VOTO 

Em vista do exposto, votamos pela aprovação do PLS nº 147, de 2010, e 
das emendas apresentadas à proposição pela Comissão de Assuntos Sociais. 
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Sala da Comissão, 8 de dezembro de 2010 

Senador DEMÓSTENES TORRES, Presidente 

Senador ALVARO DIAS, Relator
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( 
1 

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA 

PROPOSIÇÃO: r l s Nº j 4' r DE ~j(l 
ASSINAM O PARECER NA REUNIÃO DE O 8 / t'l. J 2.o✓l-0 , OS SENHORES(AS) SENADORES(AS): 

BLOCO DE APOIO AO GOVERNO (PT, PR, PSB, PCdoB, P 

SERYS SLHESSARENKO 

ALOIZIO MERCADANTE 

EDUARDO SUPLICY 

ANTONIO CARLOS V 

IDELI SALVATTI 

TIÃOVIANA 

PEDRO SIMON 1. EDISON LOBÃO 

ALMEIDA LIMA 2. RENAN CALHEIROS 

GILVAM BORGES 3. GERALDO MESQUITA JÚNIOR 

4. HÉLIO COSTA 

VALTER PER 5. VALDIR RAUPP 

ROMEROJUCÁ 6. NEUTO DE CONTO 

KÁTIAABREU 

DEMÓSTENES TORRES 

JAYME CAMPOS 

MARCO MACIEL 

LÚCIA VÂNIA 

TASSO JEREI 

PTB 

VAGO 1. GIM ARGELLO 

PDT 

OSMAR DIAS 1. PATRÍCIA SABOYA 

Atualizada em: 03/12/2010 
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55ª LEGISLATURA

(por Unidade da Federação)

Bahia
Bloco-PSB - Lídice da Mata*
Bloco-PP - Roberto Muniz* (S)

Bloco-PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
Bloco-PP - Ana Amélia*
Bloco-PT - Paulo Paim*
Bloco-PSD - Lasier Martins**

Amazonas
Maioria-MDB - Eduardo Braga*
Bloco-PCdoB - Vanessa Grazziotin*
Bloco-PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
Bloco-PRB - Eduardo Lopes* (S)

Bloco-PT - Lindbergh Farias*
Bloco-PODE - Romário**

Ceará
Maioria-MDB - Eunício Oliveira*
Bloco-PT - José Pimentel*
Bloco-PSDB - Tasso Jereissati**

Paraná
Bloco-PT - Gleisi Hoffmann*
Maioria-MDB - Roberto Requião*
Bloco-PODE - Alvaro Dias**

Maranhão
Maioria-MDB - Edison Lobão*
Maioria-MDB - João Alberto Souza*
Bloco-PSDB - Roberto Rocha**

Paraíba
Bloco-PSDB - Cássio Cunha Lima*
Bloco-PSD - Raimundo Lira* (S)

Maioria-MDB - José Maranhão**

Acre
Bloco-PT - Jorge Viana*
Bloco-PSD - Sérgio Petecão*
Bloco-PP - Gladson Cameli**

Pará
Bloco-PSDB - Flexa Ribeiro*
Maioria-MDB - Jader Barbalho*
Bloco-PT - Paulo Rocha**

Espírito Santo
Bloco-PR - Magno Malta*
Bloco-PSDB - Ricardo Ferraço*
Bloco-PODE - Rose de Freitas**

Mato Grosso do Sul
Bloco-PRB - Pedro Chaves* (S)

Maioria-MDB - Waldemir Moka*
Maioria-MDB - Simone Tebet**

Pernambuco
Bloco-PTB - Armando Monteiro*
Bloco-PT - Humberto Costa*
Maioria-MDB - Fernando Bezerra Coelho**

Piauí
Bloco-PP - Ciro Nogueira*
Bloco-PT - Regina Sousa* (S)

Bloco-PODE - José Amauri** (S)

Distrito Federal
Bloco-PPS - Cristovam Buarque*
Maioria-PROS - Hélio José* (S)

-S/Partido - Reguffe**

São Paulo
Maioria-MDB - Airton Sandoval* (S)

Maioria-MDB - Marta Suplicy*
Bloco-PSDB - José Serra**

Rio Grande do Norte
Maioria-MDB - Garibaldi Alves Filho*
Bloco-DEM - José Agripino*
Bloco-PT - Fátima Bezerra**

Rondônia
Bloco-PP - Reditario Cassol* (S)

Maioria-MDB - Valdir Raupp*
Bloco-PDT - Acir Gurgacz**

Minas Gerais
Bloco-PSDB - Aécio Neves*
Maioria-MDB - Zeze Perrella* (S)

Bloco-PSDB - Antonio Anastasia**

Santa Catarina
Bloco-PSDB - Dalirio Beber* (S)

Bloco-PSDB - Paulo Bauer*
Maioria-MDB - Dário Berger**

Tocantins
Bloco-PSDB - Ataídes Oliveira* (S)

Bloco-PR - Vicentinho Alves*
Bloco-PDT - Kátia Abreu**

Goiás
Bloco-PTB - Ione Guimarães* (S)

Bloco-DEM - Wilder Morais* (S)

Bloco-DEM - Ronaldo Caiado**

Alagoas
Bloco-PP - Givago Tenório* (S)

Maioria-MDB - Renan Calheiros*
Bloco-PTC - Fernando Collor**

Amapá
Bloco-PSB - João Capiberibe*
Bloco-REDE - Randolfe Rodrigues*
Bloco-DEM - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
Bloco-PR - Cidinho Santos* (S)

Bloco-PODE - José Medeiros* (S)

Bloco-PR - Wellington Fagundes**

Sergipe
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares*
Bloco-PSDB - Eduardo Amorim*
Bloco-DEM - Maria do Carmo Alves**

Roraima
Bloco-PDT - Ângela Portela*
Maioria-MDB - Romero Jucá*
Bloco-PTB - Telmário Mota**

Mandatos
*: Período 2011/2019    **: Período 2015/2023   
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55ª LEGISLATURA

(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco da Maioria - 19
MDB-18 / PROS-1

Airton Sandoval. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Dário Berger. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Edison Lobão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / MA
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Eunício Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / CE
Fernando Bezerra Coelho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Garibaldi Alves Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RN
Hélio José. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PROS / DF
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
João Alberto Souza. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / MA
José Maranhão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Marta Suplicy. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Roberto Requião. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PR
Romero Jucá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RR
Simone Tebet. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / MS
Valdir Raupp. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Waldemir Moka. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / MS
Zeze Perrella. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / MG

Bloco Social Democrata - 17
PSDB-12 / DEM-5

Aécio Neves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MG
Antonio Anastasia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MG
Ataídes Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / TO
Cássio Cunha Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PB
Dalirio Beber. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SC
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / AP
Eduardo Amorim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SE
Flexa Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PA
José Agripino. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / RN
José Serra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SP
Maria do Carmo Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / SE
Paulo Bauer. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SC
Ricardo Ferraço. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / ES
Roberto Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MA
Ronaldo Caiado. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / GO
Tasso Jereissati. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / CE
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / GO

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 12
PT-9 / PDT-3

Acir Gurgacz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / RO
Ângela Portela. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / RR
Fátima Bezerra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RN
Gleisi Hoffmann. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PR
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Jorge Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / AC
José Pimentel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Kátia Abreu. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / TO
Lindbergh Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RJ
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Paulo Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Regina Sousa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PI

Bloco Parlamentar Democracia Progressista - 11
PP-6 / PSD-5

Ana Amélia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Givago Tenório. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / AL
Gladson Cameli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / AC
Lasier Martins. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Raimundo Lira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PB
Reditario Cassol. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RO
Roberto Muniz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / BA
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania - 11
PSB-3 / PCdoB-1 / REDE-1 / PPS-1

PODE-5 / PV

Alvaro Dias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / PR
Antonio Carlos Valadares. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / SE
Cristovam Buarque. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PPS / DF
João Capiberibe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / AP
José Amauri. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / PI
José Medeiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / MT
Lídice da Mata. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / BA
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REDE / AP
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / RJ
Rose de Freitas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODE / ES
Vanessa Grazziotin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PCdoB / AM

Bloco Moderador - 10
PTB-3 / PR-4 / PRB-2 / PTC-1

Armando Monteiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTB / PE
Cidinho Santos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / MT
Eduardo Lopes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PRB / RJ
Fernando Collor. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTC / AL
Ione Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTB / GO
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / ES
Pedro Chaves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PRB / MS
Telmário Mota. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTB / RR
Vicentinho Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / TO
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / MT

S/Partido - 1
Reguffe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DF

Bloco da Maioria. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Bloco Social Democrata. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 12
Bloco Parlamentar Democracia Progressista. . . . . . . . . . 11
Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania. . . . . . . . . . 11
Bloco Moderador. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
S/Partido. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55ª LEGISLATURA

(por ordem alfabética)

Acir Gurgacz** (Bloco-PDT-RO) Givago Tenório* (Bloco-PP-AL) Paulo Rocha** (Bloco-PT-PA)

Aécio Neves* (Bloco-PSDB-MG) Gladson Cameli** (Bloco-PP-AC) Pedro Chaves* (Bloco-PRB-MS)

Airton Sandoval* (Maioria-MDB-SP) Gleisi Hoffmann* (Bloco-PT-PR) Raimundo Lira* (Bloco-PSD-PB)

Alvaro Dias** (Bloco-PODE-PR) Hélio José* (Maioria-PROS-DF) Randolfe Rodrigues* (Bloco-REDE-AP)

Ana Amélia* (Bloco-PP-RS) Humberto Costa* (Bloco-PT-PE) Reditario Cassol* (Bloco-PP-RO)

Ângela Portela* (Bloco-PDT-RR) Ione Guimarães* (Bloco-PTB-GO) Regina Sousa* (Bloco-PT-PI)

Antonio Anastasia** (Bloco-PSDB-MG) Jader Barbalho* (Maioria-MDB-PA) Reguffe** (-S/Partido-DF)

Antonio Carlos Valadares* (Bloco-PSB-SE) João Alberto Souza* (Maioria-MDB-MA) Renan Calheiros* (Maioria-MDB-AL)

Armando Monteiro* (Bloco-PTB-PE) João Capiberibe* (Bloco-PSB-AP) Ricardo Ferraço* (Bloco-PSDB-ES)

Ataídes Oliveira* (Bloco-PSDB-TO) Jorge Viana* (Bloco-PT-AC) Roberto Muniz* (Bloco-PP-BA)

Cássio Cunha Lima* (Bloco-PSDB-PB) José Agripino* (Bloco-DEM-RN) Roberto Requião* (Maioria-MDB-PR)

Cidinho Santos* (Bloco-PR-MT) José Amauri** (Bloco-PODE-PI) Roberto Rocha** (Bloco-PSDB-MA)

Ciro Nogueira* (Bloco-PP-PI) José Maranhão** (Maioria-MDB-PB) Romário** (Bloco-PODE-RJ)

Cristovam Buarque* (Bloco-PPS-DF) José Medeiros* (Bloco-PODE-MT) Romero Jucá* (Maioria-MDB-RR)

Dalirio Beber* (Bloco-PSDB-SC) José Pimentel* (Bloco-PT-CE) Ronaldo Caiado** (Bloco-DEM-GO)

Dário Berger** (Maioria-MDB-SC) José Serra** (Bloco-PSDB-SP) Rose de Freitas** (Bloco-PODE-ES)

Davi Alcolumbre** (Bloco-DEM-AP) Kátia Abreu** (Bloco-PDT-TO) Sérgio Petecão* (Bloco-PSD-AC)

Edison Lobão* (Maioria-MDB-MA) Lasier Martins** (Bloco-PSD-RS) Simone Tebet** (Maioria-MDB-MS)

Eduardo Amorim* (Bloco-PSDB-SE) Lídice da Mata* (Bloco-PSB-BA) Tasso Jereissati** (Bloco-PSDB-CE)

Eduardo Braga* (Maioria-MDB-AM) Lindbergh Farias* (Bloco-PT-RJ) Telmário Mota** (Bloco-PTB-RR)

Eduardo Lopes* (Bloco-PRB-RJ) Magno Malta* (Bloco-PR-ES) Valdir Raupp* (Maioria-MDB-RO)

Eunício Oliveira* (Maioria-MDB-CE) Maria do Carmo Alves** (Bloco-DEM-SE) Vanessa Grazziotin* (Bloco-PCdoB-AM)

Fátima Bezerra** (Bloco-PT-RN) Marta Suplicy* (Maioria-MDB-SP) Vicentinho Alves* (Bloco-PR-TO)

Fernando Bezerra Coelho** (Maioria-MDB-PE) Omar Aziz** (Bloco-PSD-AM) Waldemir Moka* (Maioria-MDB-MS)

Fernando Collor** (Bloco-PTC-AL) Otto Alencar** (Bloco-PSD-BA) Wellington Fagundes** (Bloco-PR-MT)

Flexa Ribeiro* (Bloco-PSDB-PA) Paulo Bauer* (Bloco-PSDB-SC) Wilder Morais* (Bloco-DEM-GO)

Garibaldi Alves Filho* (Maioria-MDB-RN) Paulo Paim* (Bloco-PT-RS) Zeze Perrella* (Maioria-MDB-MG)

Mandatos
*: Período 2011/2019    **: Período 2015/2023   
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COMPOSIÇÃO

COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE

Eunício Oliveira - (MDB-CE)  

1º VICE-PRESIDENTE

Cássio Cunha Lima - (PSDB-PB)  

2º VICE-PRESIDENTE

João Alberto Souza - (MDB-MA)  

1º SECRETÁRIO

José Pimentel - (PT-CE)  

2º SECRETÁRIO

Gladson Cameli - (PP-AC)  

3º SECRETÁRIO

Antonio Carlos Valadares - (PSB-SE)  

4º SECRETÁRIO

Zeze Perrella - (MDB-MG)  
 

SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Eduardo Amorim - (PSDB-SE)

2º  Sérgio Petecão - (PSD-AC)

3º  Davi Alcolumbre - (DEM-AP)

4º  Cidinho Santos - (PR-MT)
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COMPOSIÇÃO

LIDERANÇAS

Bloco da Maioria
(MDB/PROS) - 19

Líder
Simone Tebet - MDB   (142,163)

....................

Líder do MDB - 18

Simone Tebet   (142,163)

Vice-Líder  do MDB
Valdir Raupp   (141)

Líder do PROS - 1

Hélio José   (42,48,85,155)

Bloco Social Democrata
(PSDB/DEM) - 17

Líder
Eduardo Amorim - PSDB   (71,100,140)

Vice-Líderes
Davi Alcolumbre   (76,87,133,150)

Ataídes Oliveira   (74)

....................

Líder do PSDB - 12

Paulo Bauer   (105)

Vice-Líderes  do PSDB
Ricardo Ferraço   (75,86,112,159)

Roberto Rocha   (37,54,111,158,160)

Líder do DEM - 5

Ronaldo Caiado   (101)

Vice-Líder  do DEM
José Agripino   (32,52)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista
(PP/PSD) - 11

Líder
Ciro Nogueira - PP   (165)

Vice-Líder
Otto Alencar   (49)

....................

Líder do PP - 6

Ana Amélia   (168)

Líder do PSD - 5

Omar Aziz   (45,106)

Vice-Líder  do PSD
Lasier Martins   (94,97,117)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PT/PDT) - 12

Líder
Lindbergh Farias - PT   (28,61,63,89,125,134,135)

Vice-Líderes
Acir Gurgacz   (8,26,116)

Regina Sousa   (34)

....................

Líder do PT - 9

Lindbergh Farias   (28,61,63,89,125,134,135)

Vice-Líder  do PT
Paulo Rocha   (25,41,55,62,126)

Líder do PDT - 3

Acir Gurgacz   (8,26,116)

Vice-Líder  do PDT
Ângela Portela   (139,162)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania
(PSB/PCdoB/REDE/PPS/PODE/PV) - 11

Líder
João Capiberibe - PSB   (1,11,113,153,154)

Vice-Líderes
Randolfe Rodrigues   (20,23,91,157)

Vanessa Grazziotin   (17,22,156)

....................

Líder do PSB - 3

Antonio Carlos Valadares   (51,72,145,164)

Vice-Líder  do PSB
Lídice da Mata   (13,19,146,166)

Líder do PCdoB - 1

Vanessa Grazziotin   (17,22,156)

Líder do REDE - 1

Randolfe Rodrigues   (20,23,91,157)

Líder do PPS - 1

Cristovam Buarque   (64)

Líder do PODE - 5

Alvaro Dias   (16,65,136)

Vice-Líder  do PODE
Romário   (137,152)

Líder do PV - 0

Bloco Moderador
(PTB/PR/PRB/PTC) - 10

Líder
Wellington Fagundes - PR   (43,46,109)

....................

Líder do PTB - 3

Armando Monteiro   (98)

Líder do PR - 4

Vicentinho Alves   (102)

Vice-Líder  do PR
Magno Malta   (108)

Líder do PRB - 2

Eduardo Lopes   (81,95)

Líder do PTC - 1

Fernando Collor   (5,6,67,69)

Governo

Líder
Romero Jucá - MDB   (120)

Vice-Líderes
Fernando Bezerra Coelho   (107,128,144)

Davi Alcolumbre   (76,87,133,150)

Flexa Ribeiro   (129,149)

Sérgio Petecão   (10,131,147)

Wilder Morais   (39,122,132,151)

Minoria

Líder
Humberto Costa - PT   (15,21,50,53,79,90,115)

Notas:
1. Em 01.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado líder do PSB (Of. 8/2015-GLPSB)
2. Em 01.02.2015, o Senador Marcelo Crivella foi designado líder do PRB (Of. 2/2015-BLUFOR).
3. Em 01.02.2015, o Senador Marcelo Crivella foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
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4. Em 01.02.2015, o senador Blairo Maggi foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
5. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
6. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do PTB (Of. 1/2015-GLPTB).
7. Em 01.02.2015, o Senador Telmário Mota foi designado vice-líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).
8. Em 01.02.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).
9. Em 03.02.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado líder do PSDB (Of. s/n GLPSDB).
10. Em 03.02.2015, o Senador Sérgio Petecão foi designado vice-líder do PSD (Of. 002/2015-GLPSD).
11. Em 03.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco
Parlamentar Democracia Participativa).
12. Em 03.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar
Democracia Participativa).
13. Em 03.02.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar
Democracia Participativa).
14. Em 03.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado líder do PPS (Of.18/2015-GSJMEDEI).
15. Em 04.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do PT (Of. 2/2015-GLDPT).
16. Em 04.02.2015, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Bloco Parlamentar da Oposição (expediente s/n).
17. Em 04.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada líder do PCdoB (Of. 1/2015-GLPCdoB).
18. Em 24.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
19. Em 24.02.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD);
20. Em 24.02.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
21. Em 24.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 02/2015-GLDBAG).
22. Em 24.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada 2ª vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
23. Em 29.09.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado líder da REDE (Of. 67/2015/GSRROD).
24. Em 03.03.2015, o Senador José Pimentel foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
25. Em 03.03.2015, o Senador Paulo Rocha foi designado 1º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
26. Em 03.03.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
27. Em 03.03.2015, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 4ª vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
28. Em 03.03.2015, o Senador Lindbergh Farias foi designado 3º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
29. Em 03.03.2015, o Senador Telmário Mota foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
30. Em 03.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
31. Em 03.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi designado 2º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
32. Em 04.03.2015, o Senador José Agripino foi designado vice-líder do DEM (Of. 007/2015-GLDEM).
33. Em 06.03.2015, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado 2º vice-líder do PSDB (Of. 52/2015-GLPSDB).
34. Em 17.03.2015, a Senadora Regina Souza foi desiganda 5ª Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 32/2015-GLDBAG).
35. Em 17.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi desigando 3º Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Telmário Mota (Of.
32/2015-GLDBAG).
36. Em 17.03.2015, o Senador Telmário Mota foi desigando 4º Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador José Pimentel (Of.
32/2015-GLDBAG).
37. Em 25.03.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado Vice-Líder do PSB (Of. 30/2015-GLPSB)
38. Em 07.04.2015, o Senador Antonio Anastasia foi designado terceiro Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar da
Oposição).
39. Em 07.04.2015, o Senador Wilder Morais foi designado segundo Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar da
Oposição).
40. Em 28.04.2015, o Senador Delcídio do Amaral foi designado Líder do Governo (Msg. 120/2015).
41. Em 25.08.2015, o Senador Paulo Rocha foi designado 2º vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).
42. Em 25.08.2015, o Senador Hélio José foi designado 1º vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).
43. Em 25.08.2015, o Senador Wellington Fagundes foi designado 3º vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).
44. Em 09.09.2015, o Senador Telmário Mota foi designado 4º vice-líder do Governo (Mem. 46/2015-GLDGOV).
45. Em 03.11.2015, o Senador Omar Aziz foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (of. 1/2015).
46. Em 19.11.2015, o Senador Wellington Fagundes foi designado líder do PR (Ofício s/n - GABLIDPR).
47. Em 08.12.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi reconduzido líder do PSDB para o exercício de 2016 (Of. s/n GLPSDB).
48. Em 10.12.2015, o Senador Hélio José foi designado líder do PMB (Mem. 12-193/2015-GSHJOSE).
49. Em 16.12.2015, o Senador Otto Alencar foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 003/2015).
50. Em 03.02.2016, o Senador Humberto Costa foi reconduzido à liderança do PT (Of. 1/2016-GLDPT).
51. Em 16.02.2016, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado Líder do PSB, conforme Of. nº 1/2016-GLPSB, em substituição ao Senador João
Capiberibe.
52. Em 16.02.2016, o Senador José Agripino foi designado líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n).
53. Em 24.02.2016, o Senador Humberto Costa foi designado Líder do Governo (MSG nº 49/2016).
54. Em 01.03.2016, o Senador Roberto Rocha foi designado Vice-Líder do PSB (Of. 2/2016-GLPSB)
55. Em 02.03.2016, o Senador Paulo Rocha foi designado líder do PT, deixando de ocupar a vaga de 1º Vice-líder (Of. 3/2016-GLDPT)
56. Em 08.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 4ª vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).
57. Em 08.03.2016, o Senador Telmário Mota foi designado 3º vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).
58. Em 08.03.2016, o Senador Donizeti Nogueira foi designado 4º vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).
59. Em 08.03.2016, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 3º vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).
60. Em 08.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 2ª vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).
61. Em 08.03.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado 1º vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).
62. Em 08.03.2016, o Senador Paulo Rocha foi designado líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Humberto Costa (Of. 16/2016-
GLDBAG)
63. Em 08.03.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado 2º vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).
64. Em 17.03.2016, o Senador Cristovam Buarque foi designado líder do PPS (Of. 3-009/2016-GSCB).
65. Em 02.02.2016, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Partido Verde (Memo 008/16-SEN ).
66. Em 22.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 2ª vice-líder do Governo, em substituição ao Senador Paulo Rocha (Memo. 8/2016-
GLDGOV).
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67. Em 30.03.2016, o Senador Fernando Collor foi designado líder do PTC (Of. 1/2016-LIDPTC).
68. Em 05.04.2016, o Senador Elmano Férrer foi designado Líder do PTB (Of. Nº 001/2016-LIDPTB)
69. Em 06.04.2016, o Senador Fernando Collor foi designado líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. nº 9/2016-BLUFOR)
70. Em 06.04.2016, o Senador Elmano Férrer foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. nº 9/2016-BLUFOR)
71. Em 06.04.2016, o Senador Eduardo Amorim foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. nº 9/2016-BLUFOR)
72. Em 06.04.2016, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado Vice-Líder do Bloco Socialismo e Democracia, conforme Memo. nº 14/2016-
BLSDEM.
73. Em 03.05.2016, o Senador Zeze Perrella é designado vice-líder do PTB (Of. nº 2/2016-LIDPTB).
74. Em 05.05.2016, o Senador Ataídes Oliveira foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2016-Bloco Parlamentar da
Oposição).
75. Em 05.05.2016, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2016-Bloco Parlamentar da
Oposição).
76. Em 05.05.2016, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2016-Bloco Parlamentar da
Oposição).
77. Em 05.05.2016, a Senadora Rose de Freita foi designada 2ª vice-líder do PMDB (Of. 62/2016-GLPMDB).
78. Em 05.05.2016, o Senador Waldemir Moka foi designado 1º vice-líder do PMDB (Of. 62/2016-GLPMDB).
79. Em 12.05.2016, o Senador Humberto Costa deixou de ser líder do governo (Mensagem nº 253/2016 e Memorando nº 104/2016-GSHCST)
80. Em 01.06.2016, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado Líder do Governo (Mensagem 306/2016).
81. Em 06.06.2016, o Senador Eduardo Lopes é designado Líder do PRB (Memo. nº 1/2016-GSEL).
82. Em 08.06.2016, o Senador José Aníbal foi designado 2º vice-lider do PSDB, em substituição ao Senador Aloysio Nunes Ferreira. (Of. 35/2016-GLPSDB).
83. Em 10.06.2016, o Senador Telmário Mota deixa de compor a 4ª vice - liderança do Governo (Of. 49/2016-GLDBAG).
84. Em 10.06.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann deixa de compor a 2ª vice -liderança do Governo (Of. 49/2016-GLDBAG).
85. Em 14.06.2016, o Senador Hélio José foi designado 4º vice-líder do Governo (Memo 17/2016-GLDGOV).
86. Em 14.06.2016, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 5º vice-líder do Governo (Memo 17/2016-GLDGOV).
87. Em 14.06.2016, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 3º vice-líder do Governo (Memo 17/2016-GLDGOV).
88. Em 14.06.2016, o Senador José Medeiros foi designado 2º vice-líder do Governo (Memo 17/2016-GLDGOV).
89. Em 22.06.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder da Minoria (Of. 13/2016-GLDPT).
90. Em 08.08.2016, o Senador Humberto Costa foi designado Líder do PT e do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Ofícios nº 14/2016-GLDPT
e nº 77/2016-GLPRD).
91. Em 24.08.2016, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Memo. 53/2016-GLBSD).
92. Em 01.10.2016, o Senador Marcelo Crivella reassume a liderança do partido (Memo nº 42/2016-GSMC).
93. Em 29.11.2016, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 3º vice-líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 19/2016-GLDPT).
94. Em 16.02.2016, o Senador Lasier Martins foi designado líder do PDT (Memo. 59-GSTMOTA).
95. Em 02.01.2017, o Senador Eduardo Lopes é designado Líder do PRB (Memo. nº 1/2017-GSELOP).
96. Em 31.01.2017, o Senador Elmano Férrer deixou a vice-liderança do PTB, em virtude de sua desfiliação do partido.
97. Em 31.01.2017, o Senador Lasier Martins deixou a liderança do PDT, em virtude de sua desfiliação do partido.
98. Em 31.01.2017, o Senador Armando Monteiro foi designado líder do PTB (Comunicação s/n-2017)
99. Em 31.01.2017, o Senador Telmário Mota deixou a vice-liderança do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática e a vice-liderança do PDT e , em
virtude de sua desfiliação do partido.
100. Em 31.01.2017, o Senador Eduardo Amorim deixou a vice-liderança do Bloco Moderador e a liderança do PSC, em virtude de sua desfiliação do
partido.
101. Em 01.02.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado líder do DEM (Of. 01/2017-GLDEM).
102. Em 01.02.2017, o Senador Vicentinho Alves foi designado líder do PR (Of. sn/2017-GLPR).
103. Em 01.02.2017, o Senador Benedito de Lira foi designado líder do PP (Of. 01/2017-GLDPP).
104. Em 01.02.2017, o Senador Renan Calheiros foi designado líder do PMDB (Of. GLPMDB nº 11/2017)
105. Em 01.02.2017, o Senador Paulo Bauer foi designado líder do PSDB (Comunicação s/n-2017)
106. Em 01.02.2017, o Senador Omar Aziz foi designado líder do PSD (Memo. nº 1/2017-GLPSD)
107. Em 01.02.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado líder do PSB (Of. GLPSB nº 1/2017)
108. Em 03.02.2017, o Senador Magno Malta é designado vice-líder do PR (Of. de indicação s/nº-2017)
109. Em 03.02.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado líder do Bloco Moderador (Of. 1/2017-BLUMOD)
110. Em 06.02.2017, o Senador Pedro Chaves foi designado líder do PSC (Of. 11/2017-GSPCHAV).
111. Em 06.02.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado 1º Vice-Líder do PSB (Of. 2/2017-GLPSB)
112. Em 07.02.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado Vice-Líder do PSDB (Ofício 42/2017-GLPSDB)
113. Em 08.02.2017, o Senador João Capiberibe foi designado líder do Bloco Socialismo e Democracia (Memo 2/2017-GLBSD)
114. Em 08.02.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi indicada líder do PT (Of. 1/2017-GLDPT).
115. Em 08.02.2017, o Senador Humberto Costa foi designado Líder da Minoria (Ofício 2/2017-GLDPT)
116. Em 09.02.2017, o Senador Acir Gurgacz foi designado líder do PDT (Of. 4/2017-GLPDT).
117. Em 22.02.2017, o Senador Lasier Martins foi designado Vice-líder do PSD (Memo. 3/2017-GLPSD).
118. Em 23.02.2017, o Senador José Aníbal deixou de ocupar o cargo de 2º vice-líder do PSDB, em função do retorno ao mandato do Senador titular, José
Serra.
119. Em 07.03.2017, o Senador Aloysio Nunes Ferreira afastou-se do exercício para exercer cargo no Poder Executivo (Memo 60/2017-SANF).
120. Em 07.03.2017, o Senador Romero Jucá foi indicado Líder do Governo (Mensagem. 57/2017-PR).
121. Em 09.03.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi indicada líder do Bloco Resistência Democrática (Of. 1/2017-BLPRD).
122. Em 14.03.2017, o Senador Wilder de Morais foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Memo 17/2017-GLDPRO)
123. Em 22.03.2017, o Senador Renan Calheiros foi designado líder da Maioria (Of. GLPMDB nº 71/2017)
124. Em 24.03.2017, a Senadora Kátia Abreu foi designada 1ª Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB nº 74/2017)
125. Em 19.04.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado 2º vice-líder do PT (Of. 13/2017-GLDPT).
126. Em 19.04.2017, o Senador Paulo Rocha foi designado 1º vice-líder do PT (Of. 13/2017-GLDPT).
127. Em 28.04.2017, o Senador Telmário Mota foi desigando 1º Vice-Líder do Bloco Moderador (Of. 61/2017-BLOMOD).
128. Em 08.05.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado 1º vice-líder do Governo (Memo. 13/2016-GLDGOV).
129. Em 08.05.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado 5º Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).
130. Em 08.05.2017, o Senador José Medeiros foi designado 2º vice-líder do Governo (Memo 13/2016-GLDGOV).
131. Em 08.05.2017, o Senador Sérgio Petecão foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).
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132. Em 08.05.2017, o Senador Wilder Morais foi designado 4º Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).
133. Em 08.05.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 3º vice-líder do Governo (Memo 13/2016-GLDGOV).
134. Em 08.06.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder do PT (Of. 17/2017-GLDPT).
135. Em 19.06.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder do Bloco Resistência Democrática (Of. 78/2017-GLDPRD).
136. Em 04.07.2017, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Podemos (Memo nº 8/2017)
137. Em 04.07.2017, o Senador Romario foi designado vice-líder do Podemos (Memo nº 8/2017)
138. Em 05.07.2017, o Senador Raimundo Lira foi designado líder do PMDB e da Maioria (Of. 39 e 40/2017-GLPMDB).
139. Em 11.07.2017, a Senadora Ângela Portela foi designada líder temporária do PDT no período de 11 a 14 de julho de 2017. (Memo nº 36/2017).
140. Em 02.08.2017, o Senador Eduardo Amorim foi designado líder do Bloco Social Democrata (Of. s/n).
141. Em 16.08.2017, o Senador Valdir Raupp foi designado 1º Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB nº 172/2017)
142. Em 16.08.2017, a Senadora Simone Tebet foi designada 2ª Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB nº 172/2017).
143. Em 23.08.2017, o Senador José Medeiros foi designado vice-líder do Podemos (Memo nº 12/2017).
144. Em 05.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho deixou a liderança do PSB em virtude da sua desfiliação do Partido (Memo 67/17-GSFERCOE).
145. Em 12.09.2017, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado vice-líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 82/2017-BLSDEM).
146. Em 12.09.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 82/2017-BLSDEM).
147. Em 13.09.2017, o Senador Sérgio Petecão foi designado 5º Vice-Líder do Governo (Of. 28/2017-GLDGOV).
148. Em 13.09.2017, o Senador José Medeiros foi designado 4º vice-líder do Governo (Memo 28/2017-GLDGOV).
149. Em 13.09.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado 3º Vice-Líder do Governo (Of. 28/2017-GLDGOV).
150. Em 13.09.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 2º vice-líder do Governo (Memo 28/2017-GLDGOV).
151. Em 13.09.2017, o Senador Wilder Morais foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 28/2017-GLDGOV).
152. Em 21.09.2017, o Senador Romário foi designado vice-líder do Podemos (Of. nº 1/2017)
153. Em 27.09.2017, o Senador João Capiberibe foi designado líder do Bloco Democracia e Cidadania (Memo 86/2017-BLSDEM)
154. Em 28.09.2017, o Senador João Capiberibe foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo 86/2017-BLSDEM)
155. Em 11.10.2017, o Senador Hélio José foi designado líder do PROS (Of. 315/2017-GSHJOSE).
156. Em 31.10.2017, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada 2ª vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo. 8/2017-GLBPDC).
157. Em 31.10.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo. 8/2017-GLBPDC).
158. Em 23.11.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado 1º Vice-Líder do PSDB (Of. 235/2017-GLPSDB)
159. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 1º vice-líder do PSDB (Of. 24/2018-GLPSDB).
160. Em 13.03.2018, o Senador Roberto Rocha foi designado 2º vice-líder do PSDB (Of. 24/2018-GLPSDB).
161. Em 14.03.2018, o Senador José Medeiros renunciou à 2ª vice-líderença do Governo (Of. 63/2018-GSJMEDEI).
162. Em 04.04.2018, a Senadora Ângela Portela foi designada vice-líder do PDT (Memo nº 1/2018-GLDPDT).
163. Em 04.04.2018, a Senadora Simone Tebet foi designada líder do PMDB e da Maioria (Of. nº 40/2018-GLPMDB)
164. Em 04.04.2018, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado líder do PSB (Of. nº 9/2018-GLPSB).
165. Em 10.04.2018, o Senador Ciro Nogueira foi indicado líder do Bloco Democracia Progressista (Of. S/N/2018-Bl.DPROG)
166. Em 09.05.2018, a Senadora Lídice da Mata foi designada vice-líder do PSB (Memo nº 17/2018-GLDPSB).
167. Em 06.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado líder do PV (Memo. 1/2018-GRSLEITE).
168. Em 25.07.2018, a Senadora Ana Amélia foi designada líder do PP (Of. 046/2018-GLDPP).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA DO CÓDIGO COMERCIAL (ART. 374-RISF)
Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado nº 487, de 2013, que reforma o Código Comercial. 

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Fernando Bezerra Coelho (MDB-PE)  (4)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)  (4)

RELATOR:   Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

Instalação: 06/12/2017
Apresentação Emendas - prazo final quadruplicado: 16/05/2018

Relatórios Parciais - prazo final quadruplicado: 12/07/2018
Relat. Relator-Geral - prazo final quadruplicado: 23/08/2018

Parecer Final Comissão - prazo final quadruplicado: 21/09/2018

TITULARES SUPLENTES

MDB
Senador  Dário Berger    (3)

Senador  Fernando Bezerra Coelho    (3)

Senador  Roberto Requião    (3)

 1.  Senador  Eduardo Braga    (3)

 2.  Senador  Valdir Raupp    (3)

 3.  Senador  Airton Sandoval    (6)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)
Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (1)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

 1.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

 2.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)

   

 1.     

 2.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)
Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)

Senador  Wilder Morais   (DEM-GO)   (5)

 1.     

 2.     

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV)
    1.     

Bloco Moderador (PR, PTB, PRB, PTC)
Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (2)  1.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (2)

 
Notas:
1. Em 28.11.2017, os Senadores José Pimentel e Acir Gurgacz foram designados membros titulares, e os Senadores Paulo Rocha e Fátima Bezerra
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 56/2017-GLBPRD).
2. Em 28.11.2017, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, e o Senador Armando Monteiro membro suplente, pelo Bloco Moderador,
para compor a comissão (Of. 110/2017-BLOMOD).
3. Em 28.11.2017, os Senadores Dário Berger, Fernando Bezerra Coelho e Roberto Requião foram designados membros titulares, e os Senadores
Eduardo Braga e Valdir Raupp membros suplentes, pelo PMDB, para compor a comissão (Of. 215/2017-GLPMDB).
4. Os Senadores Fernando Bezerra Coelho e Acir Gurgacz foram eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente da Comissão, e o Senador
Pedro Chaves designado relator, em reunião realizada em 06.12.2017 (Memo. nº 001/2017-CTREFCC).
5. Em 06.02.2018, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a comissão
(Memo 01/2018-BLDPRO).
6. Em 27.02.2018, o Senador Airton Sandoval foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor a comissão (Of. 23/2018-GLPMDB).

Secretário(a): Felipe Geraldes / Diogo Peixoto
Telefone(s): 3303-4854 / 3510
E-mail: coceti@senado.leg.br
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2) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A EXAMINAR O PLS 258, DE 2016
Finalidade: Destinada a examinar o PLS 258, de 2016, que institui o Código Brasileiro de Aeronáutica. 

Número de membros: 11

PRESIDENTE:   Senador Vicentinho Alves (PR-TO)
VICE-PRESIDENTE:   Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

RELATOR:   Senador José Maranhão (MDB-PB)

Designação: 22/06/2016
Leitura: 13/07/2016

Instalação: 12/07/2016

MEMBROS

Senador Vicentinho Alves   (PR-TO)

Senador Pedro Chaves   (PRB-MS)

Senador José Maranhão   (MDB-PB)

Senador Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)

Senador Paulo Rocha   (PT-PA)

Senador Lasier Martins   (PSD-RS)

Senador Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)

Senador Jorge Viana   (PT-AC)

Senador Hélio José   (PROS-DF)

Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)

Senador Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (1)

 

CALENDÁRIO DE TRAMITAÇÃO DO
PROJETO DE LEI DO SENADO 258, de 2016

PRAZOS

Recebimento de emendas perante as Comissões : 2016-07-13 a 2016-10-31 ( Projeto de Código - Art. 374, III, do RISF)
Relatórios Parciais : 2016-11-01 a 2016-11-16 ( Projeto de Código - Art. 374, IV, do RISF)
Relatório do Relator-Geral : 2016-11-17 a 2016-11-23 ( Projeto de Código - Art. 374, V, do RISF)
Parecer Final da Comissão : 2016-11-24 a 2016-11-30 ( Projeto de Código - Art. 374, VI, do RISF)

Notas:
*. Em 12.07.2016, foi instalada a comissão (Memo. 001/2016-CEAERO).
**. Em 13.07.2016, prorrogado o prazo para recebimento de emendas perante a comissão para 25.08.2016 (Memo. 3/2016-CEAERO).
***. Em 04.10.2016, prorrogado o prazo para recebimento de emendas perante a comissão para 31.10.2016 (Memo. 10/2016-CEAERO).
1. Em 26.09.2016, o Senador Roberto Rocha licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos nºs
720 e 721/2016, aprovados na sessão de 04.10.2016.

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes
Telefone(s): 61 - 3303 3514

E-mail: coceti@senado.leg.br
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3) COMISSÃO PARA ACOMPANHAMENTO DA OPERAÇÃO CARNE FRACA
Finalidade: Destinada a acompanhar os desdobramentos da operação Carne Fraca da Polícia Federal. 

Número de membros: 6  titulares e 6 suplentes

TITULARES SUPLENTES
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4) COMISSÃO EXTERNA PARA INVESTIGAR EMPRESAS BRASILEIRAS NO PARAGUAI
Finalidade: Averiguar as informações veiculadas na imprensa nacional nos últimos anos a respeito da
grande quantidade de empresas brasileiras instaladas no Paraguai. 

(Requerimento nº 19, de 2018)

PRESIDENTE:   Senador Eduardo Braga (MDB-AM)  (4)

RELATOR:   Senador Pedro Chaves (PRB-MS)  (4)

Instalação: 23/05/2018

MEMBROS

Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)   (1)

Senador Airton Sandoval   (MDB-SP)   (1)

Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

Senador Armando Monteiro   (PTB-PE)   (1)

Senador Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (1)

Senador Pedro Chaves   (PRB-MS)   (2)

Senadora Fátima Bezerra   (PT-RN)   (3,5)

 
Notas:
1. Em 08.05.2018, os Senadores Eduardo Braga, Airton Sandoval, Acir Gurgacz, Armando Monteiro e Roberto Rocha foram designados membros da
comissão (Of. 31/2018-GSEBRA).
2. Em 08.05.2018, o Senador Pedro Chaves foi designado membro da comissão (Of. 22/2018-BLOMOD).
3. Em 10.05.2018, o Senador Humberto Costa foi designado membro da comissão (Of. 35/2018-BLPRD).
4. Em 23.05.2018, os Senadores Eduardo Braga e Pedro Chaves foram eleitos presidente e relator, respectivamente (Memo 1/2018-CTPAR)
5. Em 12.06.2018, a Senadora Fátima Bezerra foi designada membro da comissão, em substituição ao Senador Humberto Costa (Of. 43/2018-BLPRD).
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5) COMISSÃO EXTERNA PARA VERIFICAR AS CONDIÇÕES EM QUE
SE ENCONTRA O EX-PRESIDENTE LUIZ INÁCIO LULA DA SILVA

Finalidade: Verificar in loco as condições em que se encontra o Ex-Presidente da República Luiz Inácio
Lula da Silva na Superintendência da Polícia Federal em Curitiba - PR. 

Requerimento nº 196, de 2018

Número de membros: 12

PRESIDENTE:    

MEMBROS
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6) COMISSÃO ESPECIAL DAS OBRAS INACABADAS - 2016
Finalidade: Acompanhar e fiscalizar as obras inacabadas financiadas, direta ou indiretamente, por
recursos federais. 

Requerimento nº 584, de 2016

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

PRESIDENTE:   VAGO 
VICE-PRESIDENTE:   VAGO 

RELATOR:   VAGO 

Instalação: 08/11/2016
Prazo final: 22/12/2016

Prazo final prorrogado: 22/12/2017

TITULARES SUPLENTES

Maioria
  VAGO 

  VAGO 

 1.    VAGO 

 2.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)
  VAGO 

  VAGO 

 1.     

 2.    VAGO 

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)
  VAGO 

   

 1.    VAGO 

 2.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)
  VAGO  1.    VAGO 

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV)  (1)

    1.     

Bloco Moderador (PR, PTB, PRB, PTC)
  VAGO  1.    VAGO 

 
Notas:
1. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

Secretário(a): Felipe Geraldes e Guilherme Brandão (Adjunto)
Telefone(s): 33034854

E-mail: coceti@senado.leg.br
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7) COMISSÃO EXTERNA DE FISCALIZAÇÃO DA
INTERVENÇÃO FEDERAL NO RIO DE JANEIRO

Finalidade: Acompanhar a execução e os desdobramentos da intervenção federal na segurança pública
do Estado do Rio de Janeiro. 

Requerimento nº 37, de 2018

Número de membros: 3  titulares e 3 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Senadora Rose de Freitas   (PODE-ES)

Senador Lindbergh Farias   (PT-RJ)

   

 1.  Senador Eduardo Lopes   (PRB-RJ)

 2.     

 3.  Senador Romário   (PODE-RJ)

 
Notas:
*. Em 24.04.2018, os Senadores Rose de Freitas e Lindbergh Farias foram designados membros titulares; e os Senadores Romário e Eduardo Lopes,
membros suplentes, para compor o colegiado.

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

92 Sexta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 12 Outubro 2018

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4145382E00280BC9. 

00100.135908/2018-42



8) COMISSÃO DE JURISTAS RESPONSÁVEL PELA
ELABORAÇÃO DE ANTEPROJETO DE CÓDIGO ELEITORAL

Finalidade: Estudar a legislação eleitoral brasileira e proceder a um exame crítico dos aspectos jurídicos
do sistema eleitoral e do procedimento eleitoral adotado pelo Brasil e a elaborar, no prazo de cento
e oitenta dias contados da data de sua instalação, anteprojeto de Código Eleitoral, que contemple,
inclusive, a legislação correlata passível de codificação. 

(Ato do Presidente nº 192, de 2010)

Número de membros: 23

PRESIDENTE:   José Antonio Dias Toffoli 

Instalação: 07/07/2010
Prazo final prorrogado: 22/12/2018

MEMBROS

  Admar Gonzaga Neto 

  Arnaldo Versiani Leite Soares 

  Carlos Caputo Bastos 

  Carlos Mário da Silva Velloso 

  Edson de Resende Castro 

  Fernando Neves da Silva 

  Hamilton Carvalhido 

  Joelson Costa Dias 

  José Antonio Dias Toffoli 

  José Eliton de Figuerêdo Júnior 

  Luciana Müller Chaves 

  Luiz Fernando Bandeira de Mello Filho 

  Márcio Silva 

  Marcus Vinicius Furtado Coelho 

  Roberto Monteiro Gurgel Santos 

  Raimundo Cezar Britto 

  Torquato Lorena Jardim 

  Geraldo Agosti Filho 

  José Rollemberg Leite Neto 

  Walter de Almeida Guilherme 

  Roberto Carvalho Velloso 

  Henrique Neves da Silva 

  Ezikelly Silva Barros 

 
Notas:
*. Em 22.6.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 200, de 2010, que amplia para 20 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica os senhores
Geraldo Agosti Filho, José Rollemberg Leite Neto e Walter de Almeida Guilherme para comporem o colegiado.
**. Em 19.8.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 278, de 2010, que amplia para 21 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica o senhor
Roberto Carvalho Velloso para compor o colegiado.
***. Em 16.12.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 329, de 2010, que prorroga os trabalhos da Comissão por mais 120 dias.
****. Em 18.04.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 88, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de setembro de 2011.
*****. Em 17.6.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 136, de 2011, que amplia para 22 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica o senhor
Henrique Neves da Silva para compor o colegiado.
******. Em 15.09.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 182, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de dezembro de
2011.
*******. Em 15.12.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 202, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de março de 2012.
********. Em 30.03.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 12, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de junho de 2012.
*********. Em 20.06.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 19, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de outubro de
2012.
**********. Em 01.11.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 31, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 28 de fevereiro de
2013.
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***********. Em 19.11.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 34, de 2012, que amplia para 23 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica a
senhora Ezikelly Silva Barros para compor o colegiado.
************. Em 21.02.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 5, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de junho de
2013.
*************. Em 28.06.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 26, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de dezembro
de 2013.
**************. Em 19.12.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 54, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de junho de
2014.
***************. Em 15.07.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 12, de 2014, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 19 de
dezembro de 2014.
****************. Em 08.12.2015, foi publicado o Ato do Presidente nº 43, de 2015, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 17 de junho
de 2016.
*****************. Em 17.06.2016, foi publicado o Ato do Presidente nº 13, de 2016, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de
setembro de 2016.
******************. O Ato do Presidente nº 27, de 15 de dezembro de 2016, prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 22/12/2017.
*******************. O Ato do Presidente nº 12, de 19 de dezembro de 2017, prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 22/12/2018.

Secretário(a): Reinilson Prado
Telefone(s): 61 33033492

Fax: 61 33021176
E-mail: coceti@senado.leg.br
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9) COMISSÃO DE JURISTAS DA DESBUROCRATIZAÇÃO - 2015
Finalidade: Apresentar, no prazo de 180 dias, anteprojetos de Lei destinados a desburocratizar a
Administração Pública Brasileira, melhorar a relação com as empresas, o trato com o cidadãos e
promover a revisão do processo administrativo e judicial de execução fiscal. 

Ato da Comissão Diretora nº 13, de 2015

Número de membros: 20

PRESIDENTE:   Mauro Campbell Marques 
VICE-PRESIDENTE:   João Geraldo Piquet Carneiro 

RELATOR:   José Antonio Dias Toffoli 

Leitura: 19/08/2015
Instalação: 02/09/2015
Prazo final: 11/04/2016

Prazo final prorrogado: 22/12/2017

MEMBROS

  Mauro Campbell Marques 

  José Antonio Dias Toffoli 

  Paulo Rabello de Castro 

  João Geraldo Piquet Carneiro 

  Ives Gandra Martins 

  Otavio Luiz Rodrigues Junior 

  Aristóteles de Queiroz Camara 

  Mary Elbe Queiroz 

  Eumar Roberto Novacki 

  Gabriel Rizza Ferraz 

  Antonio Helder Medeiros Rebouças 

  Daniel Vieira Bogéa Soares 

  Luciana Leal Brayner 

  Marcello Augusto Diniz Cerqueira 

  Everardo de Almeida Maciel 

  Eduardo Maneira 

  Heleno Taveira Torres 

  Paulo Ricardo de Souza Cardoso 

  Cleide Regina Furlani Pompermaier 

  Leonardo Carneiro da Cunha 

 
Notas:
*. O Ato da Comissão Diretora nº 13, de 20 de agosto de 2015, fixa em 10 o número de membros da Comissão, indicando os Senhores Mauro
Campbell Marques, Paulo Rabello de Castro, João Geraldo Piquet Carneiro, Mauro Roberto Gomes de Mattos, Ives Gandra Martins, Otavio Luiz
Rodrigues Junior, Aristóteles de Queiroz Camara, Mary Elbe Queiroz, Eumar Roberto Novacki, Gabriel Rizza Ferraz.
**. O Ato do Presidente nº 28, de 1º de setembro de 2015, fixa em 16 o número de membros da Comissão, indicando os senhores Mauro Campbell
Marques, José Antonio Dias Toffoli, Paulo Rabello de Castro, João Geraldo Piquet Carneiro, Mauro Roberto Gomes de Mattos, Ives Gandra Martins,
Otavio Luiz Rodrigues Junior, Aristóteles de Queiroz Camara, Mary Elbe Queiroz, Eumar Roberto Novacki, Gabriel Rizza Ferraz, Antonio Helder
Medeiros Rebouças, Daniel Vieira Bogéa Soares, Luciana Leal Brayner, Marcello Augusto Diniz Cerqueira e Everardo de Almeida Maciel para compor o
colegiado. Indicando ainda os Senhores Mauro Campbell Marques, João Geraldo Piquet Carneiro e José Antonio Dias Toffoli como, respectivamente,
Presidente, Vice-Presidente e Relator do colegiado.
***. O Ato do Presidente nº 26, de 1º de setembro de 2015, fixa em 14 o número de membros da Comissão, indicando os senhores Antônio Helder
Medeiros Rebouças, Daniel Vieira Bogéa Soares, Luciana Leal Brayner e Marcello Augusto Diniz Cerqueira para compor o Colegiado.
****. O Ato do Presidente nº 31, de 14 de setembro de 2015, fixa em 17 o número de membros da Comissão, indicando o Senhor Ricardo Vital de
Almeida para compor o Colegiado.
*****. O Ato do Presidente nº 37, de 6 de outubro de 2015, fixa em 20 o número de membros da Comissão, indicando os Senhores Leandro Paulsen,
Heleno Taveira Torres e Paulo Ricardo de Souza Cardoso para compor o Colegiado; o Ato altera, ainda, a finalidade da Comissão, para acrescentar a
promoção da revisão do processo administrativo e judicial de execução fiscal.
******. O Ato do Presidente nº 46, de 15 de dezembro de 2015, altera o Ato da Comissão Diretora nº 13, de 2015, indicando o Senhor Eduardo
Maneira para compor o Colegiado.
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*******. O Ato do Presidente nº 7, de 5 de abril de 2016, altera o Ato da Comissão Diretora nº 13, de 2015, retirando da composição da Comissão
Mauro Roberto Gomes de Mattos e Laendro Paulsen; e indicando Cleide Regina Furlani Pompermaier e Leonardo Carneiro da Cunha. O Ato ainda
prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 31/12/2016.
********. O Ato do Presidente nº 28, de 15 de dezembro de 2016, prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 22/12/2017.

Secretário(a): Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 33033501

E-mail: coceti@senado.gov.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DOS MAUS-TRATOS - 2017
Finalidade: Investigar as irregularidades e os crimes relacionados aos maus-tratos em crianças e
adolescentes no país. 

Requerimento nº 277, de 2017

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senador Magno Malta (PR-ES)  (2)

VICE-PRESIDENTE: Senadora Simone Tebet (MDB-MS)  (2)

RELATOR: Senador José Medeiros (PODE-MT)  (2)

 

Leitura: 25/04/2017
Instalação: 09/08/2017
Prazo final: 22/12/2017

Prazo final prorrogado: 22/12/2018

TITULARES SUPLENTES

MDB
Senadora Simone Tebet   (MS)   (3)

Senadora Marta Suplicy   (SP)   (3)

 1.  Senador Hélio José   (PROS-DF)   (5)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)
Senador Paulo Rocha   (PT-PA)  1.  Senador Humberto Costa   (PT-PE)

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)
Senador Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (6)  1.  Senador Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)
Senador José Medeiros   (PODE-MT)   (1)  1.  Senadora Ana Amélia   (PP-RS)   (1)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV)  (4)

Senadora Lídice da Mata   (PSB-BA)  1.  Senadora Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)

Bloco Moderador (PR, PTB, PRB, PTC)
Senador Magno Malta   (PR-ES)  

 
Notas:
*. Em 14.12.2017, foi lido o Requerimento nº 1091, de 2017, que prorroga o prazo da CPI por 180 dias.
**. Em 08.08.2018, foi lido o Requerimento nº 431, de 2018, que prorroga o prazo da CPI por 150 dias.
1. Em 08.08.2017, os Senadores José Medeiros e Ana Amélia foram designados, respectivamente, titular e suplente na Comissão pelo Bloco
Parlamentar Democracia Progressista (Memo nº 56/2017-BLDPRO).
2. Em 09.08.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Magno Malta, Simone Tebet e José Medeiros, respectivamente, como Presidente, Vice-
Presidente e Relator, do Colegiado (Memo nº 1/2017-CPIMT)
3. Em 09.08.2017, as Senadoras Simone Tebet e Marta Suplicy foram designadas membros titutares na Comissão pelo Bloco da Maioria (PMDB)(Of.
166/2017-GLPMDB).
4. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
5. Em 18.10.2017, o Senador Hélio José foi designado membro suplente na Comissão, em vaga cedida pelo PMDB (Of. 206/2017-GLPMDB).
6. Em 21.11.2017, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Amorim, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 240/2017-GLPSDB).

Secretário(a): Reinilson Prado / Donaldo Portela
Telefone(s): 3303-3492
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2)CPI DA ELETROBRAS
Finalidade: Apurar e analisar possíveis irregularidades envolvendo o processo de privatização das
Centrais Elétricas do Brasil (Eletrobras). 

Requerimento nº 316, de 2018

Número de membros: 10 titulares  e 10  suplentes

 

Leitura: 23/05/2018
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3)CPI DOS PLANOS DE SAÚDE
Finalidade: Investigar os elevados reajustes dos preços dos planos de saúde em valores muito superiores
aos índices oficiais de inflação. 

Requerimento nº 415, de 2018

Número de membros: 11 titulares  e 6  suplentes

 

Leitura: 11/07/2018
Leitura: 11/07/2018
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4)CPI DOS SUPERSALÁRIOS
Finalidade: Investigar os pagamentos de remuneração a servidores e empregados públicos em
desacordo com o teto constitucional, bem como estudar possibilidades de restituição desses valores
ao erário pelos beneficiários. 

Requerimento nº 815, de 2017

Número de membros: 7 titulares  e 7  suplentes

 

Leitura: 27/09/2017
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Tasso Jereissati (PSDB-CE)  (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Garibaldi Alves Filho (MDB-RN)  (6)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Raimundo Lira   (PSD-PB)   (5,25)

Senador  Roberto Requião    (5,8)

Senador  Garibaldi Alves Filho    (5)

Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (5,20)

Senadora  Simone Tebet    (5)

Senador  Valdir Raupp    (5)

Senador  Fernando Bezerra Coelho    (19)

 1.  Senador  Eduardo Braga    (5,8)

 2.  Senador  Romero Jucá    (5)

 3.  Senador  José Amauri   (PODE-PI)   (5,36)

 4.  Senador  Waldemir Moka    (5)

 5.  Senador  Airton Sandoval    (16,19,24)

 6.  Senador  Dário Berger    (35)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (1)

Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (1)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (1)

Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (1,12,14,33)

 1.  Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1,28,33)

 2.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (1)

 4.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

 5.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

 6.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (1,11)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (3)

Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (3,21,22,27)

Senador  José Serra   (PSDB-SP)   (3)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (5)

Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (5)

 1.  Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (3)

 2.  Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (3,22,23,26,27)

 3.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (3)

 4.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (5)

 5.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (5)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (2)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)   (2)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (2)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (2)

 2.  Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (2)

 3.  Senador  Givago Tenório   (PP-AL)   (2,34,37)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (17)

Senadora  Lúcia Vânia   (PSB-GO)   (15)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)

Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)

 1.  Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (18,30)

 2.  Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)

 3.        (7,15)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (4)

Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (4)

  VAGO    (4,13,31)

 1.  Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (4)

 2.  Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (4,9,10,32)

 3.  Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (4,29,38)

Notas:
*. O PMDB e os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza
27 membros.
1. Em 09.03.2017, os Senadores Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Jorge Viana, José Pimentel, Lindbergh Farias e Acir Gurgacz foram designados
membros titulares; e os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Paim, Regina Sousa e Paulo Rocha, membros suplentes, pelo Bloco
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 4/2017-GLBPRD).
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2. Em 09.03.2017, os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e os Senadores Sérgio Petecão, José
Medeiros e Benedito de Lira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 020/2017-
BLDPRO).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Tasso Jereissati, Ricardo Ferraço, José Serra foram designados membros titulares; e os Senadores Ataídes Oliveira,
Dalírio Beber e Flexa Ribeiro, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 36/2017-GLPSDB).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Wellington Fagundes, Armando Monteiro e Vicentinho Alves foram designados membros titulares; e os Senadores
Pedro Chaves, Thieres Pinto e Cidinho Santos, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. 5/2017-BLOMOD).
5. Em 13.03.2017, os Senadores Ronaldo Caiado e José Agripino foram designados membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre e Maria do
Carmo Alves, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº07/2017-GLDEM).
6. Em 14.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Tasso Jereissati e Garibaldi Alves Filho, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente
deste colegiado (Of. nº 6/2017-CAE).
7. Em 14.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. nº
30/2017-BLSDEM).
8. Em 24.03.2017, o Senador Roberto Requião foi designado membro titular pelo PMDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador
Eduardo Braga, que passou a ocupar a vaga como suplente (Of. nº 76/2017-GLPMDB).
9. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
10. Em 24.04.2017, o Senador Telmário Mota passa a compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. nº 55/2017-
BLOMOD).
11. Em 29.05.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor
o colegiado (Of. nº 65/2017-GLBPRD).
12. Em 02.06.2017, o Senador Acir Gurgacz deixa de compor, como titular, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of.
68/2017-GLBPRD).
13. Em 06.06.2017, o Senador Telmário Mota, que ocupava vaga de suplente, foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, em substituição
ao Senador Vicentinho Alves(Of. nº 68/2017-BLOMOD).
14. Em 19.06.2017, o Senador Acir Gurgacz foi indicado membro titular, para compor o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(Of. 79/2017-GLBPRD).
15. Em 12.09.2017, a Senadora Lúcia Vânia passa a atuar como membro titular, em substituição ao Senador Fernando Bezerra Coelho, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. nº 79/2017-BLSDEM).
16. Em 13.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 180/2017-
GLPMDB).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 10.10.2017, o Senador Roberto Rocha deixa de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo. 4/2017-
GLBPDC).
19. Em 11.10.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado, deixando de compor a
composição como suplente (Of. nº 199/2017-GLPMDB).
20. Em 31.10.2017, a Senadora Rose de Freitas foi designada membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado, em substituição ao Senador
Raimundo Lira (Of. nº 210/2017-GLPMDB).
21. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
22. Em 09.11.2017, o Senador Dalírio Beber foi designado membro titular, em substituição ao Senador Ricardo Ferraço, deixando de atuar como
suplente, pelo Bloco Social Democrata (Of. 233/2017-GLPSDB).
23. Em 21.11.2017, o Senador Sérgio de Castro foi designado membro suplente na Comissão, em vaga cedida pelo Bloco Social Democrata (Ofício nº
236/2016-GLPSDB).
24. Em 07.02.2018, o Senador Airton Sandoval foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 17/2018-GLPMDB).
25. Em 23.02.2018, o Senador Raimundo Lira foi designado membro titular, em substituição à Senadora Kátia Abreu, pelo PMDB, para compor o
colegiado (Of. 18/2018-GLPMDB).
26. Em 12.03.2018, vago em virtude do retorno do Senador Ricardo Ferraço, titular do mandato.
27. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, em substituição ao Senador Dalírio Beber,
que passou a integrar a comissão como membro suplente (Of. nº 19/2018-GLPSDB).
28. Em 25.04.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição à
Senadora Ângela Portela (Of. 34/2018-BLPRD).
29. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos
(Of. 28/2018-BLOMOD)
30. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o
colegiado (Memo. nº 45/2018-GLBPDC).
31. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário Mota, na Comissão, em 12.06.2018 (Memo n. 45/2018-GLBPDC).
32. Em 19.06.2018, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (OF. nº 45/2018-
BLOMOD).
33. Em 25.06.2018, a Senadora Kátia Abreu deixou o cargo de suplente e passou a ocupar o colegiado como membro titular pelo Bloco da Resistência
Democrática, em substituição ao Senador Acir Gurgacz, que passa a atuar como suplente (Of. 45/2018-BLPRD)
34. Em 12.07.2018, o Senador Benedito de Lira licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno.
35. Em 07.08.2018, o Senador Dário Berger foi designado membro suplente, pelo MDB, para compor o colegiado (Of. nº 88/2018-GLPMDB).
36. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro suplente pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano
Ferrer (Of. nº 84/2018-GLPMDB).
37. Em 07.08.2018, o Senador Givago Tenório foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Benedito de Lira, para compor o
Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 47/2018-BLDPRO).
38. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro suplente, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador,
para compor o colegiado (Of. nº 57/2018-BLOMOD).
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Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva
Reuniões: Terças-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 33033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva

Telefone(s): 61 33033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE AVALIAÇÃO DO SISTEMA TRIBUTÁRIO NACIONAL
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 1/2011, com o objetivo de avaliar a funcionalidade do
Sistema Tributário Nacional. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 16/09/2015

 

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
  VAGO  1.    VAGO 

Maioria
  VAGO  1.    VAGO 

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
  VAGO  1.     

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (1)

    1.     

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
  VAGO  1.     

 
Notas:
1. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva
Telefone(s): 61 33033516

E-mail: cae@senado.leg.br
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1.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DAS MICRO E PEQUENAS EMPRESAS E DO
EMPREENDEDOR INDIVIDUAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2011, com a finalidade de examinar e debater os temas
relacionados às micro e pequenas empresas e ao empreendedorismo individual. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva

Telefone(s): 61 33033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA TRATAR DOS TEMAS ESTRUTURAIS E DE
LONGO PRAZO DA ECONOMIA BRASILEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 12/2013, com o objetivo de tratar dos temas estruturais
e de longo prazo da Economia Brasileira. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva

Telefone(s): 61 33033516
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Marta Suplicy (MDB-SP)  (13)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO)  (13)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (8)

Senador  Waldemir Moka    (8,11)

Senadora  Marta Suplicy    (8)

Senador  José Amauri   (PODE-PI)   (8,14,25)

Senador  Airton Sandoval    (8,12)

 1.  Senador  Garibaldi Alves Filho    (8)

 2.  Senador  Valdir Raupp    (8)

 3.  Senador  Romero Jucá    (8)

 4.  Senador  Edison Lobão    (8)

 5.  Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (1)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (1)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

 1.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

 2.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

 3.  Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (1)

 4.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (1)

 5.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (2)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (6)

Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)   (6)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (9)

Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (9)

 1.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (6)

 2.  Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (6,18,19,20,21)

 3.  Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (9)

 4.  Senador  Wilder Morais   (DEM-GO)   (9,24)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (3,26,28)

Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (3,15,16)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (3)

 2.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (10,22)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (17)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (4)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (5)

 1.  Senador  Romário   (PODE-RJ)   (4)

 2.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (4)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (7,23,27)

Senador  Vicentinho Alves   (PR-TO)   (7)

 1.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (7)

 2.  Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (7)

Notas:
*. Os Blocos Parlamentares Democracia Progressista, Socialismo e Democracia e Moderador compartilham 1 vaga na comissão, com a qual o
colegiado totaliza 21 membros.
1. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Humberto Costa, Paulo Paim, Paulo Rocha e Regina Sousa foram designados membros titulares;
e os Senadores Fátima Bezerra, Gleisi Hoffmann, José Pimentel e Jorge Viana, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência
Democrática, para compor o colegiado (Of. 7/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o
colegiado (Of. 24/2017-GLBPRD).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Ana Amélia foram designados membros titulares; e o Senador Otto Alencar, como membro
suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 21/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular; e os Senadores Romário e Vanessa Grazziotin, membros suplentes, pelo
Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 5/2017-BLSDEM).
5. Em 09.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. 15/2017-BLSDEM).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber e Eduardo Amorim foram designados membros titulares; e os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo
Ferraço, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 27/2017-GLPSDB).
7. Em 09.03.2017, os Senadores Cidinho Santos e Vicentinho Alves foram designados membros titulares; e os Senadores Armando Monteiro e
Eduardo Lopes, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. 5/2017-BLOMOD).
8. Em 09.03.2017, os Senadores Hélio José, Eduardo Braga, Marta Suplicy, Rose de Freitas e Renan Calheiros foram designados membros titulares;
e os Senadores Garibaldi Alves Filho, Valdir Raupp, Romero Jucá e Edison Lobão, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of.
32/2017-GLPMDB).
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9. Em 13.03.2017, os Senadores Ronaldo Caiado e Maria do Carmo Alves foram designados membros titulares; e os Senadores José Agripino e Davi
Alcolumbre, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 7/2017-GLDEM).
10. Em 14.03.2017, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o
colegiado (Memo. 38/2017-GLDPRO).
11. Em 14.03.2017, o Senador Waldemir Moka foi designado membro titular, em substituição ao senador Eduardo Braga, pelo PMDB, para compor o
colegiado (Of. nº 51/2017-GLPMDB).
12. Em 14.03.2017, o Senador Airton Sandoval foi designado membro titular, em substituição ao senador Renan Calheiros, pelo PMDB, para compor
o colegiado (Of. nº 52/2017-GLPMDB).
13. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Marta Suplicy e Ronaldo Caiado, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Of. nº 1/2017-CAS).
14. Em 31.03.2017, o Senador Elmano Férrer foi designado membro titular, em substituição à senadora Rose de Freitas, que passa a atuar como
suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 86/2017-GLPMDB).
15. Em 07.06.2017, o Senador Benedito de Lira foi designado membro titular, em substituição à senadora Ana Amélia, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. s/n).
16. Em 14.06.2017, a Senadora Ana Amélia foi designada membro titular, em substituição ao Senador Benedito de Lira, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo 33/2017-BLDPRO).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
19. Em 21.11.2017, o Senador Sérgio de Castro foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado em vaga
anteriormente ocupada pelo Senador Ricardo Ferraço (Of. nº 238/2017-GLPSDB).
20. Em 12.03.2018, vago em virtude do retorno do Senador Ricardo Ferraço, titular do mandato.
21. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº
17/2018-GLPSDB).
22. Em 17.04.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, pelo Bloco Democracia
Progressista, na comissão (Memo. 3/2018-BLDPRO).
23. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos (Of.
28/2018-BLOMOD)
24. Em 06.06.2018, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 17/2018-GLDEM)
25. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano
Ferrer (Of. nº 84/2018-GLPMDB).
26. Em 04.09.2018, o Senador Roberto Muniz foi designado membro titular, em substituição ao senador Sérgio Petecão, para compor o colegiado,
pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. nº 58/2018-BLDPRO).
27. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador,
para compor o colegiado (Of. nº 57/2018-BLOMOD).
28. Em 09.10.2018, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao
Senador Roberto Muniz (Of. 60/2018-BLDPRO).

Secretário(a): Patricia de Lurdes Motta de Oliveira e Oliveira
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 33034608
E-mail: cas@senado.gov.br
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2.1) SUBCOMISSÃO ESPECIAL SOBRE DOENÇAS RARAS
Finalidade: Propor iniciativas para promoção e defesa dos direitos das pessoas com Doenças Raras, bem
como o devido aprimoramento na legislação específica. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Waldemir Moka  (MDB-MS)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Dalirio Beber  (PSDB-SC)  (2)

RELATOR:  Senador Ronaldo Caiado  (DEM-GO)  (3)

Leitura: 23/08/2017

Prazo prorrogado: 24/12/2018

 

TITULARES SUPLENTES

Senador Waldemir Moka   (MDB-MS)   (1)

Senador Airton Sandoval   (MDB-SP)   (1)

Senador Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (1)

Senadora Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (1)

Senadora Ana Amélia   (PP-RS)   (1)

 1.  Senadora Ângela Portela   (PDT-RR)   (1)

 2.  Senador Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (1)

 3.  Senador Romário   (PODE-RJ)   (1)

 4.  Senador Cidinho Santos   (PR-MT)   (1)

 5.  Senador Armando Monteiro   (PTB-PE)   (1)

 
Notas:
1. Em 23.08.2017, foram designados os Senadores Waldemir Moka, Airton Sandoval, Dalírio Beber, Maria do Carmo Alves e Ana Amélia, como
membros titulares, e os Senadores Ângela Portela, Ronaldo Caiado, Romário, Cidinho Santos e Armando Monteiro, como suplentes, para compor o
Colegiado (Of. 110/2017-CAS)
2. Em 30.08.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Waldemir Moka e Dalírio Beber, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Of. nº 122/2017-CAS).
3. Em 12.09.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado Relator da subcomissão (Of. nº 12/2017-CASRARAS).
*. Prazo final prorrogado, nos termos do Ofício nº 186/2017-PRESIDENCIA/CAS.

Secretário(a): Patricia de Lurdes Motta de Oliveira e Oliveira
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 33034608
E-mail: cas@senado.gov.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Edison Lobão (MDB-MA)  (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Antonio Anastasia (PSDB-MG)  (8)

 

TITULARES Suplentes

Maioria  (51)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)   (1)

Senador  Edison Lobão   (MDB-MA)   (1)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)   (1)

Senadora  Simone Tebet   (MDB-MS)   (1)

Senador  Valdir Raupp   (MDB-RO)   (1)

Senadora  Marta Suplicy   (MDB-SP)   (1)

Senador  José Maranhão   (MDB-PB)   (1)

 1.  Senador  Roberto Requião   (MDB-PR)   (1)

 2.  Senador  Romero Jucá   (MDB-RR)   (1,55,61,62,64)

 3.  Senador  Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (1,50,53)

 4.  Senador  Garibaldi Alves Filho   (MDB-RN)   (1)

 5.  Senador  Waldemir Moka   (MDB-MS)   (1)

 6.  Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (1)

 7.  Senador  Dário Berger   (MDB-SC)   (1,44,49)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (6)

Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (6)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (6)

Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (6,17)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (6)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (6,22,27)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (6,19)

 2.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (6,17,18)

 3.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (6,11,13,19)

 4.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (6,45)

 5.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (6,19,22,27)

 6.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (6,42,43)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Aécio Neves   (PSDB-MG)   (3,21,28,33)

Senador  Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (3)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (3,15,23,24,25,26)

Senador  Wilder Morais   (DEM-GO)   (9,48)

Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (9)

 1.  Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (3,12,35,36,37,47)

 2.  Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (3)

 3.  Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)   (3)

 4.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (9,48)

 5.  Senador  José Serra   (PSDB-SP)   (20,23,24,25,26)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (5)

Senador  Givago Tenório   (PP-AL)   (5,59,60)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (5,46,57,58)

 1.  Senador  Reditario Cassol   (PP-RO)   (5,56)

 2.  Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (5,14)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)   (5,39,57,58)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (32)

Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB-SE)   (4,38,41,52)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (4,30)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (4)

 1.  Senador  Alvaro Dias   (PODE-PR)   (4,29,31,34)

 2.  Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (4)

 3.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (4)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (2)

Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (2,10)

Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (2)

 1.  Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (2,16,54,63)

 2.  Senador  Vicentinho Alves   (PR-TO)   (2,10)

 3.  Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (2,40)

Notas:
*. O PMDB e os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza
27 membros.
1. Em 08.02.2017, os Senadores Jader Barbalho, Edison Lobão, Eduardo Braga, Simone Tebet, Valdir Raupp, Marta Suplicy e José Maranhão foram
designados membros titulares; e os Senadores Roberto Requião, Romero Jucá, Renan Calheiros, Garibaldi Alves Filho, Waldemir Moka, Rose de
Freitas e Hélio José, como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CCJ (Of. 17/2017-GLPMDB).
2. Em 08.02.2017, os Senadores Armando Monteiro, Vicentinho Alves e Magno Malta foram designados membros titulares; e os Senadores
Wellington Fagundes, Eduardo Lopes e Fernando Collor, como membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor a CCJ (Of. 003/2017-
BLOMOD).
3. Em 08.02.2017, os Senadores Aécio Neves, Antônio Anastasia e Aloysio Nunes Ferreira foram designados membros titulares; e os Senadores José
Aníbal, Cássio Cunha Lima e Eduardo Amorim, como membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor a CCJ (Of. 027/2017-GLPSDB).
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4. Em 08.02.2017, os Senadores Antônio Carlos Valadares, Roberto Rocha e Randolfe Rodrigues foram designados membros titulares; e os Senadores
Lídice da Mata, João Capiberibe e Vanessa Grazziotin, como membros suplentes, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CCJ (Memo.
003/2017-GLBSD).
5. Em 08.02.2017, os Senadores Lasier Martins, Benedito de Lira e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores Ivo Cassol,
Roberto Muniz e Sérgio Petecão, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CCJ (Memo. 022/2017-
BLDPRO).
6. Em 08.02.2017, os Senadores Jorge Viana, José Pimentel, Fátima Bezerra, Lindbergh Farias, Paulo Paim e Acir Gurgacz foram designados membros
titulares; e os Senadores Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Paulo Rocha e Regina Sousa, como membros suplentes, pelo Bloco
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a CCJ (Of. 2/2017-GLPT).
7. Em 09.02.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Edson Lobão o Presidente deste colegiado (Of. 1/2017-CCJ).
8. Em 09.02.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Antônio Anastasia o Vice-Presidente deste colegiado (Of. 1/2017-CCJ).
9. Em 14.02.2017, os Senadores Ronaldo Caiado, Maria do Carmo Alves foram designados membros titulares; e o Senador Davi Alcolumbre, como
membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor a CCJ (Of. nº004/2017-GLDEM).
10. Em 14.02.2017, o Senador Eduardo Lopes passou a ocupar a vaga de titular pelo Bloco Moderador, em permuta com o Senador Vicentinho Alves,
que passou a ocupar a vaga de suplente na Comissão (of. 6/2017-BLOMOD).
11. Em 15.02.2017, o Senador Humberto Costa deixa de compor a comissão, como suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (of.
16/2017-LBPRD).
12. Em 20.02.2017, o Senador Ricardo Ferraço passou a ocupar a vaga de suplente, pelo o Bloco Social Democrata, em substituição ao Senador José
Aníbal (Of. 53/2017-GLPSDB).
13. Em 07.03.2017, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (of. 27/2017-
GLBPRD).
14. Em 09.03.2017, a Senadora Ana Amélia passou a ocupar a vaga de suplente, pelo o Bloco Democracia Progressista, em substituição ao Senador
Roberto Muniz(Of. 31/2017-BLDPRO).
15. Em 09.03.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado membro titular pelo Bloco Social Democrata, em vaga anteriormente ocupada pelo
Senador Aloysio Nunes Ferreira, que assumiu cargo no Poder Executivo (of. 98/2017-GLPSDB).
16. Em 14.03.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Wellington
Fagundes (of. 30/2017-BLOMOD).
17. Em 21.03.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, deixando de
ocupar a vaga de suplente, em substituição ao Senador Lindbergh Farias (of. 47/2017-GLBPRD).
18. Em 29.03.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o
colegiado(Of. 53/2017-GLBPRD).
19. Em 19.04.2017, os Senadores Humberto Costa, Lindbergh Farias, Regina Sousa, Paulo Rocha e Ângela Portela foram designados membros
suplentes, nessa ordem, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 61/2017-GLBPRD).
20. Em 20.04.2017, o Senador José Serra foi designado membro suplente pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado(Of. 30/2017-
GLDEM).
21. Em 26.06.2017, o Senador Paulo Bauer foi designado membro titular pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 135/2017-
GLPSDB).
22. Em 26.06.2017, a Senadora Ângela Portela deixou de ocupar a vaga de suplente na comissão, pois foi designada membro titular pelo Bloco
Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao Senador Acir Gurgacz (Of. 87/2017-GLBPRD).
23. Em 27.06.2017, o Senador José Serra deixou de ocupar a vaga de suplente e passou a ocupar a vaga de titular na comissão, em substituição ao
Senador Flexa Ribeiro (Of. 165/2017-GLPSDB).
24. Em 27.06.2017, o Senador Flexa Ribeiro deixou de ocupar a vaga de titular e passou a ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Social Democrata,
em substituição ao Senador José Serra (Of. 165/2017-GLPSDB).
25. Em 04.07.2017, o Senador José Serra deixou de ocupar a vaga de titular e passou a ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Social Democrata, em
substituição ao Senador Flexa Ribeiro (Of. 168/2017-GLPSDB).
26. Em 04.07.2017, o Senador Flexa Ribeiro deixou de ocupar a vaga de suplente e passou a ocupar a vaga de titular na comissão, em substituição ao
Senador José Serra (Of. 168/2017-GLPSDB).
27. Em 08.08.2017, o Senador Acir Gurgacz foi designado membro titular pelo Bloco da Resistência Democrática, em substituição à Senadora Ângela
Portela, que passou a compor o colegiado como membro suplente (Of. 89/2017-GLBPRD).
28. Em 10.08.2017, o Senador Aécio Neves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Paulo Bauer, pelo Bloco Social Democrata, para
compor o colegiado (Of. 184/2017-GLPSDB).
29. Em 10.08.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substituição à Senadora Lídice
da Mata, que passou a compor o colegiado como membro titular (Memo. 71/2017-BLSDEM).
30. Em 10.08.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substituição ao Senador
Roberto Rocha, que passou a compor o colegiado como membro suplente (Memo. 71/2017-BLSDEM).
31. Em 19.09.2017, o Senador Roberto Rocha deixou de ocupar a vaga de suplente no colegiado, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia
(Of. 84/2017-BLSDEM).
32. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
33. Suspenso de 27.09.2017 a 17.10.2017, quando o Plenário deliberou sobre a ação cautelar nº 4.327/2017, do Supremo Tribunal Federal.
34. Em 10.10.2017, o Senador Alvaro Dias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o colegiado
(Memo. 1/2017-GLBPDC).
35. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
36. Em 09.11.2017, o Senador Dalírio Beber foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Ricardo Ferraço, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 232/2017-GLPSDB).
37. Em 21.11.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Dalírio Beber, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 239/2017-GLPSDB).
38. O Senador Antonio Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir do dia 22 de novembro de
2017, conforme Requerimentos nºs 1.000 e 1.001, de 2017, deferido em 22.11.2017.
39. Em 12.12.2017, o Senador Omar Aziz foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 39/2017-GLDPRO).
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40. Em 05.02.2018, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Collor, pelo Bloco
Moderador, para compor o colegiado (Of. 01/2018-BLOMOD).
41. Em 07.02.2018, a Senadora Lúcia Vânia foi designada membro titular, em substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares, pelo Bloco
Democracia e Cidadania, para compor o colegiado (Of. 02/2018-GLBPDC).
42. Em 21.02.2018, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em vaga cedida pelo
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Memo 8/2018-BLDPRO).
43. Em 21.02.2018, o Bloco Parlamentar da Resistência Democrática cede uma vaga de suplente ao Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of.
1/2018-BLPRD)
44. Em 27.02.2018, o Senador Raimundo Lira foi designado membro suplente, pelo PMDB, em substituição ao Senador Hélio José para compor a
comissão (Of. 19/2018-GLPMDB).
45. Em 28.02.2018, o Senador Hélio José foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao
Senador Paulo Rocha, em vaga cedida pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 17/2018-BLPRD).
46. Em 14.03.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao
Senador Wilder Morais, para compor o colegiado (Of. 25/2018-BLDPRO).
47. Em 14.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, em substituição ao Senador Roberto
Rocha, para compor o colegiado (Of. 26/2018-GLPSDB).
48. Em 17.04.2018, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular, em substituição ao Senador Ronaldo Caiado e este, suplente, em
substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 6/2018-GLDEM).
49. Em 18.04.2018, o Senador Dário Berger foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria, em substituição ao Senador Raimundo Lira (Of.
49/2018-GLPMDB).
50. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
51. Em 25.04.2018, o Bloco da Maioria cedeu uma vaga de membro suplente ao PSDB (Of. 54/2018-GLPMDB).
52. Em 25.04.2018, o Senador Antônio Carlos Valadares foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, em
substituição à Senadora Lúcia Vânia (Memo. 33/2018-GLBPDC).
53. Em 26.04.2018, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente em vaga cedida ao PSDB pelo Bloco da Maioria (Of. 36/18-GLPSDB).
54. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos
(Of. 28/2018-BLOMOD)
55. Em 12.06.2018, o Senador Renan Calheiros foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romero Jucá, para compor a Comissão,
pelo Bloco da Maioria (Of. 75/2018-GLPMDB).
56. Em 19.06.2018, o Senador Reditario Cassol foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Ivo Cassol, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 35/2018-BLDPRO).
57. Em 19.06.2018, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular, deixando de atuar como suplente, em substituição ao Senador Ciro Nogueira,
para compor o Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 38/2018-BLDPRO).
58. Em 09.07.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, em substituição ao Senador Omar Aziz, passando a ocupar vaga de
suplente, para compor o Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 39/2018-BLDPRO).
59. Em 12.07.2018, o Senador Benedito de Lira licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno.
60. Em 07.08.2018, o Senador Givago Tenório foi designado membro titular, em substituição ao Senador Benedito de Lira, para compor o Colegiado,
pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 47/2018-BLDPRO).
61. Em 07.08.2018, o Senador Romero Jucá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Renan Calheiros, para compor a Comissão,
pelo Bloco da Maioria (Of. 83/2018-GLPMDB).
62. Em 04.09.2018, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria, em substituição ao Senador Romero
Jucá (Of. 93/2018-GLPMDB).
63. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro suplente, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador,
para compor o colegiado (Of. nº 57/2018-BLOMOD).
64. Em 09.10.2018, o Senador Romero Jucá foi designado membro suplente pelo MDB, em substituição ao Senador Fernando Bezerra Coelho (Of.
94/2018-GLPMDB).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - IMAGEM E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES
Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas
dos parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira

Telefone(s): 61-3303-3972
Fax: 61-3303-4315

E-mail: scomccj@senado.gov.br
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3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQJ nº 4/2003, dos Senadores Ney Suassuna e Tasso Jereissati,
com o objetivo de acompanhar sistematicamente a questão da segurança pública em nosso País. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira

Telefone(s): 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: scomccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Lúcia Vânia (PSB-GO)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (7,12)

Senador  Dário Berger    (7)

Senadora  Marta Suplicy    (7)

Senador  José Maranhão    (7)

Senador  Edison Lobão    (7,15,18)

Senador  João Alberto Souza    (7)

 1.  Senador  Valdir Raupp    (7)

 2.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (7)

 3.  Senador  Raimundo Lira   (PSD-PB)   (15)

 4.  Senadora  Simone Tebet    (18)

 5.     

 6.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (4)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (4)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (4)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (4)

Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (4,29)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (4)

 2.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (4)

 3.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (4)

 4.  Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (4)

 5.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (4)

 6.     

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (1)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (1)

Senador  Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (1,9,19)

Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (6)

Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (6)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (6)

 2.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (6)

 3.  Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)   (21)

 4.     

 5.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (5)

Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (5)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (5)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (5)

 2.  Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (5)

 3.  Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (14)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (17)

Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (2)

Senadora  Lúcia Vânia   (PSB-GO)   (2)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (2)

 1.  Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (2,16,22,23,26,27)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (2,19)

 3.  Senador  Romário   (PODE-RJ)   (13,20)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (3)

Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (3,8)

Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (3)

 1.  Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (3)

 2.  Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (3,25,28)

 3.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (8,10,11,24)

Notas:
*. O PMDB e os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza
27 membros.
2. Em 09.03.2017, os Senadores Cristovam Buarque, Lúcia Vânia e Lídice da Mata foram designados membros titulares; e os Senadores Romário e
Randolfe Rodrigues, membros suplentes, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CE (Memo. nº008/2017-BLSDEM).
1. Em 09.03.2017, os Senadores Antonio Anastasia, Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 29/2017-GLPSDB).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Pedro Chaves, Thieres Pinto e Eduardo Lopes foram designados membros titulares; e os Senadores Magno Malta e
Vicentinho Alves, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Lindbergh Farias, Paulo Paim, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados
membros titulares; e os Senadores Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, José Pimentel e Paulo Rocha, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor a CE (Of. nº005/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores José Medeiros, Roberto Muniz e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e os Senadores Sérgio Petecão
e Ana Amélia, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CE (Of. nº026/2017-GLBPRO).
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6. Em 13.03.2017, os Senadores Maria do Carmo Alves e José Agripino foram designados membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre e
Ronaldo Caiado, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº07/2017-GLDEM).
7. Em 14.03.2017, os Senadores Simone Tebet, Dário Berger, Marta Suplicy, José Maranhão, Raimundo Lira e João Alberto Souza foram designados
membros titulares; e os Senadores Valdir Raupp e Hélio José, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 31/2017-GLPMDB).
8. Em 14.03.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Thieres Pinto, que passou a compor o
colegiado como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. nº 27/2017-BLOMOD).
9. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço deixou de compor o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº 104/2017-GLPSDB).
10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
11. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 50/2017-BLOMOD).
12. Em 07.06.2017, a Senadora Rose de Freitas foi designada membro titular, em substituição à Senadora Simone Tebet, pelo PMDB, para compor o
colegiado (Of. nº 135/2017-GLPMDB).
13. Em 16.08.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o
colegiado (Memo. nº 73/2017-BLSDEM).
14. Em 18.08.2017, o Senador Lasier Martins foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o
colegiado (Memo. nº 62/2017-BLDPRO).
15. Em 31.08.2017, a Senadora Simone Tebet foi designada membro titular, em substituição ao Senador Raimundo Lira, que passa a ocupar a vaga de
suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 178/2017-GLPMDB).
16. Em 12.09.2017, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. nº 80/2017-BLSDEM).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 05.10.2017, o Senador Edison Lobão foi designado membro titular, em substituição à Senadora Simone Tebet, que passa a ocupar a vaga de
suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 198/2017-GLPMDB).
19. Em 09.10.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado, deixando de
ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Of. nº 216/2017-GLPSDB).
20. Em 11.10.2017, o Senador Romário foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania
(Memo. nº 3/2017-GLBPDC).
21. Em 24.10.2017, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº
225/2017-GLPSDB).
22. O Senador Antonio Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir do dia 22 de novembro de
2017, conforme Requerimentos nºs 1.000 e 1.001, de 2017, deferido em 22.11.2017.
23. Em 05.12.2017, o Senador Elber Batalha foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Democracia e Cidadania, em
substituição ao Senador Antônio Carlos Valadares, que está de licença (Memo. nº 13/2017-GLBPDC).
24. Em 08.02.2018, o Senador Armando Monteiro foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Telmário Mota, pelo Bloco
Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 4/2018-BLOMOD).
25. Em 28.02.2018, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vicentinho Alves, pelo Bloco Moderador,
para compor o colegiado (Of. nº 17/2018-BLOMOD).
26. Em 23.03.2018, o Senador Elber Batalha deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular (Of. nº 1/2018-GSACAR).
27. Em 17.04.2018, o Senador João Capiberibe foi designado membro suplente pelo Bloco Democracia e Cidadania para compor a comissão (Memo.
30/2018-GLBPDC).
28. Em 20.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Telmário Mota, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 42/2018-BLOMOD).
29. Em 25.06.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro titular pelo Bloco da Resistência Democrática, em substituição ao Senador Acir
Gurgacz (Of. 46/2018-BLPRD)

Secretário(a): Willy da Cruz Moura
Reuniões: Terças-Feiras 11:00 horas -

Telefone(s): 61 33033498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO
SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 26/2000, do Senador José Fogaça e outros, com o objetivo
de Acompanhamento das ações Cinema, Teatro, Música e Comunicação Social. 

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

 

Secretário(a): Willy da Cruz Moura
Telefone(s): 61 33033498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO
Finalidade: Requer a criação da Subcomissão Permanente denominada Bancada do Livro, que por
meio de audiências públicas, depoimentos de autoridades, diligências, ou outro meio regimental, possa
analisar os problemas que envolvem a autoria, editoração, publicação e distribuição de livros no país,
o sistema brasileiro de bibliotecas, a importação e exportação de livros, direitos autorais, e quaisquer
outros assuntos relacionados com o livro. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Willy da Cruz Souza

Telefone(s): 33033498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESPORTOS
Finalidade: Requer seja criada, no âmbito da Comissão de Educação, uma Subcomissão de Desportos,
de caráter permanente, destinada a apreciar programas, planos e políticas governamentais instituídas
para o setor desportivo no País. 

(Requerimento 811, de 2001)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Willy da Cruz Souza

Telefone(s): 61 33033498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP)  (13)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Wellington Fagundes (PR-MT)  (19)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (11)

Senador  Romero Jucá    (11,23,24)

Senador  João Alberto Souza    (11)

Senador  Valdir Raupp    (11,14)

 1.  Senador  Airton Sandoval    (11,14)

 2.  Senador  Dário Berger    (11)

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (6)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (6)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (6)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (6)

 1.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (6)

 2.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (6)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (6)

 4.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (6)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (4)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (4)

Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (7,9)

 1.  Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (4)

 2.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (7,9)

 3.  Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (8,22)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (1)

Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (1,10)

 1.  Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (1)

 2.  Senador  Givago Tenório   (PP-AL)   (1,28,29)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (20)

Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (2)

Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (3)

 1.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (2)

 2.  Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (2,21,27)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (5,15)

Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (5,25,30)

 1.    VAGO    (5,17,18,26)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (5,12,16)

Notas:
*. Em 30.03.2017, foi publicada a Resolução nº 3, de 2017, que alterou o nome da "Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e
Fiscalização e Controle" para "Comissão de Meio Ambiente".
1. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores José Medeiros e Benedito de
Lira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 27/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares; e o Senador Dalírio Beber, membro suplente,
pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 35/2017-GLPSDB).
2. Em 09.03.2017, o Senador João Capiberibe foi designado membro titular; e os Senadores Vanessa Grazziotin e Roberto Rocha, membros suplentes,
pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 7/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. 14/2017-BLSDEM).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Armando Monteiro e Cidinho Santos foram designados membros titulares; e os Senadores Thieres Pinto e Pedro
Chaves, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Jorge Viana, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os senadores
Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa e Regina Sousa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para
compor o colegiado (Of. 10/2017-GLBPRD).
7. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular; e o Senador José Agripino, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
8. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº
100/2017-GLPSDB).
9. Em 22.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e o Senador Ronaldo Caiado, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 8/2017-GLDEM).
10. Em 23.03.2017, o Senador Roberto Muniz foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao
Senador Wilder Morais, para compor o colegiado (Of. nº 2/2017-BLDPRO).
11. Em 31.03.2017, os Senadores Hélio José, Renan Calheiros, João Alberto Souza e Eduardo Braga foram designados membros titulares; e os
senadores Valdir Raupp e Dário Berger, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. 36/2017-GLPMDB).
12. Em 03.04.2017, o Senador Pedro Chaves deixa de compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador(Of. nº 37/2017-BLOMOD).
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13. Em 04.04.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado (Memo. nº 1/2017-CMA).
14. Em 05.04.2017, o Senador Valdir Raupp passa a atuar como titular, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Eduardo Braga. O Senador
Airton Sandoval foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Valdir Raupp, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. 88/2017-
GLPMDB).
15. Em 10.04.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao Senador Armando
Monteiro, pelo Bloco Moderador (Of. nº 46/2017-BLOMOD).
16. Em 17.04.2017, o Senador Pedro Chaves passa a compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. nº 40/2017-BLOMOD).
17. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
18. Em 24.04.2017, o Senador Telmário Mota passa a compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. nº 54/2017-
BLOMOD).
19. Em 26.04.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Wellington Fagundes Vice-Presidente deste colegiado (Memo. nº 9/2017-CMA).
20. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
21. Em 10.10.2017, o Senador Roberto Rocha deixa de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo. 4/2017-
GLBPDC).
22. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
23. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
24. Em 25.04.2018, o Senador Romero Jucá foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria para integrar o colegiado (Of. 55/2018-GLPMDB).
25. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos (Of.
28/2018-BLOMOD)
26. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário Mota, na Comissão, em 12.06.2018 (Memo n. 46/2018-GLBPDC).
27. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o
Colegiado (Memo. 46/2018-GLBPDC)
28. Em 12.07.2018, o Senador Benedito de Lira licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno.
29. Em 07.08.2018, o Senador Givago Tenório foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Benedito de Lira, para compor o
Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 47/2018-BLDPRO).
30. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador,
para compor o colegiado (Of. nº 57/2018-BLOMOD).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-Feiras 11:30min -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Regina Sousa (PT-PI)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim (PT-RS)

 

TITULARES Suplentes

MDB  (21)

Senador  Fernando Bezerra Coelho    (6,10,22)

Senadora  Marta Suplicy    (6)

Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (6)

  VAGO    (6,9)

 1.  Senador  Valdir Raupp    (6)

 2.     

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (4,30,32)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (4)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (4)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (4)

 2.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (4)

 3.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (4)

 4.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (4,28,29,33)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)   (1,8,19)

Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (1,11,25)

  VAGO    (1,12)

  VAGO    (7,14)

 1.     

 2.     

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (3,24)

Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (20)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (3)

 2.  Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (23)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (17)

Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (2)

Senador  Romário   (PODE-RJ)   (2)

 1.  Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (16,31)

 2.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (18,27)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (5)

Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (5,13,15)

 1.  Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (5,34,35)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (5,26)

Notas:
*. O PMDB e o Bloco Resistência Democrática compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza 19 membros.
1. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber, Eduardo Amorim e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares, pelo Bloco Social Democrata,
para compor o colegiado (Of. 039/2017-GLPSDB).
2. Em 09.03.2017, os Senadores João Capiberibe e Romário foram designados membros titulares pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o
colegiado (Memo. 21/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, o Senador José Medeiros foi designado membro titular; e o Senador Sérgio Petecão, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 24/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Paim e Regina Sousa foram designados membros titulares; e os Senadores
Gleisi Hoffmann, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Acir Gurgacz, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor
o colegiado (Memo. 8/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Magno Malta e Thieres Pinto foram designados membros titulares; e os Senadores Cidinho Santos e Wellington
Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 10.03.2017, os senadores Eduardo Braga, Marta Suplicy, Hélio José e Garibaldi Alves Filho foram designados membros titulares; e o senador
Valdir Raupp, membro suplente, pelo PMDB, para compor a CDH (Of. nº 39/2017-GLPMDB).
7. Em 13.03.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves foi designada membro titular pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº
7/2017-GLDEM).
8. Em 21.03.2017, o Senador Dalírio Beber deixou de ocupar a vaga de titular pelo Bloco Social Democrata(Of. nº 101/2017-GLPSDB).
9. Em 22.03.2017, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de ocupar a vaga de titular pelo PMDB no colegiado (Of. nº 73/2017-GLPMDB).
10. Em 31.03.2017, o Senador Eduardo Braga deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo PMDB (Of. nº 85/2017-GLPMDB).
11. Em 03.04.2017, o Senador Eduardo Amorim deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº 102/2017-
GLPSDB).
12. Em 03.04.2017, o Senador Ricardo Ferraço deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº 103/2017-
GLPSDB).
13. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixou de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
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14. Em 18.04.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves deixa de compor o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. 13/2017-GLDEM).
15. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro titular, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 48/2017-BLOMOD).
16. Em 02.05.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. nº 43/2017-BLSDEM).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 07.11.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o
colegiado (Memo. nº 10/2017-GLBPDC).
19. Em 28.11.2017, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº
246/2017-GLPSDB).
20. Em 28.11.2017, a Senadora Ana Amélia foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado
(Memo. nº 83/2017-BLDPRO).
21. Em 07.02.2018, o Bloco da Maioria (PMDB) cedeu uma vaga de titular ao PRTB (Of. 16/2017-GLPMDB).
22. Em 27.02.2018, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular pelo PMDB, para compor a comissão (Of. 22/2018-GLPMDB).
23. Em 27.02.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o
colegiado (Memo. nº 20/2018-BLDPRO).
24. Em 27.02.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao
Senador José Medeiros, para compor o colegiado (Memo. nº 20/2018-BLDPRO).
25. Em 14.03.2018, o Senador José Medeiros foi designado membro titular, em vaga cedida pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado
(Memo. nº 25/2018-GLPSDB).
26. Em 15.03.2018, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Wellington
Fagundes (Of. 19/2018-BLOMOD).
27. Em 10.04.2017, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, em substituição
ao Senador Cristovam Buarque (Memo. nº 28/2018-GLBPDC).
28. Em 11.04.2018, o Senador Jorge Viana foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Acir Gurgacz, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor o Colegiado (Of. 24/2018-BLPRD).
29. Em 17.04.2018, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Viana, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor o Colegiado (Of. 25/2018-BLPRD).
30. Em 17.04.2018, o Senador José Pimentel foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ângela Portela, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática (Of. 28/2018-BLPRD).
31. Em 17.04.2018, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, pelo Bloco
Democracia e Cidadania, para compor o Colegiado (Memo 31/2018-GLBDPC).
32. Em 25.04.2018, a Senadora Ângela Portela foi designada membro titular, em substituição ao Senador José Pimentel, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor o Colegiado (Ofício 29/2018-BLPRD).
33. Em 25.04.2018, a Senador Jorge Viana foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Humberto Costa, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor o Colegiado (Ofício 30/2018-BLPRD).
34. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos
(Of. 28/2018-BLOMOD)
35. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro suplente, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador,
para compor o colegiado (Of. nº 57/2018-BLOMOD).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br
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6.1) SUBC. PERM. PARA ENFRENTAMENTO DO TRÁFICO NAC. E INTERNACIONAL DE
PESSOAS E COMBATE AO TRAB. ESCRAVO

Finalidade: Elaborar e aprovar proposições legislativas, bem como analisar políticas públicas já
existentes acerca do Tráfico de Pessoas e Combate ao Trabalho Escravo. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio

Telefone(s): 3303-4251/3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE JUSTIÇA DE TRANSIÇÃO
Finalidade: Acompanhar a conclusão e as recomendações do relatório da Comissão Nacional da
Verdade. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
  VAGO 

  VAGO 

 1.    VAGO 

 2.    VAGO 

Maioria
  VAGO  1.    VAGO 

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
  VAGO  1.    VAGO 

 
Notas:
1. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-2005
Fax: 3303-4646
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6.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DO ESTATUTO DO TRABALHO
Finalidade: Aprofundar o debate sobre a reforma trabalhista com vistas a criação do Estatuto do
Trabalho, no âmbito da Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa 

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Telmário Mota  (PTB-RR)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (3)

Instalação: 09/08/2017

 

TITULARES SUPLENTES

MDB
Senador  Valdir Raupp    (2)  1.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (2)  1.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (2)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )  (1)

Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (2)  1.  Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (2)

 
Notas:
1. Os Blocos Social Democrata, Democracia Progressista, Socialismo e Democracia e Moderador compartilham uma vaga no Colegiado.
2. Em 04.08.2017, foram designados os Senadores Valdir Raupp, Paulo Paim e Telmário Mota, como titulares, e Hélio José, Ângela Portela e João
Capiberibe, como suplentes, para compor o Colegiado (Of. nº 75/2017-CDH)
3. Em 09.08.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Telmário Mota e Paulo Paim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Of. 76/2017-CDH).
*. Em 03.08.2017, é criada a Subcomissão Temporária, nos termos do Requerimento nº 83, de 2017, da CDH (Of. nº 74, de 2017-CDH)
**. Em 09.08.2017, a Comissão reunida aprovou o RDH 87/2017, que alterou o nome da Comissão para Subcomissão Temporária do Estatuto do
Trabalho (Of. 76/2017-CDH).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br
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6.4) SUBCOMISSÃO DOS DIREITOS HUMANOS NA INTERVENÇÃO FEDERAL
Finalidade: Proteção dos Direitos Humanos na vigência da intervenção federal no Estado do Rio de
Janeiro, estabelecida pelo Decreto Federal nº 9.288, de 16 de fevereiro de 2018. 

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

MDB

  1.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )
Senador  Romário   (PODE-RJ)  

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)

 

 1.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)

 2.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)  

 
Notas:
*. Em 07.03.2018, foram indicados como membros titulares o Senador Romário, o Senador Paim e o Senador Telmário Mota, pelos Bloco Parlamentar
Democracia e Cidadania, Bloco Parlamentar da Resistência Democrática e Bloco Moderador, respectivamente, e membros suplentes o Senador Hélio
José, a Senadora Angela Portela e o Senador Lindbergh Farias, pelos PMDB, Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania e Bloco Parlamentar da
Resitência Democrática, respectivamente, para compor a Comissão (Of. 3/2018-CDH).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

128 Sexta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 12 Outubro 2018

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4145382E00280BC9. 

00100.135908/2018-42



7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fernando Collor (PTC-AL)  (9)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Viana (PT-AC)  (9)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Edison Lobão    (7)

Senador  João Alberto Souza    (7)

Senador  Roberto Requião    (7,13)

Senador  Romero Jucá    (7)

Senador  Fernando Bezerra Coelho    (21)

 1.  Senador  Airton Sandoval    (7,13,25,26)

 2.  Senador  Valdir Raupp    (7)

 3.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (7)

 4.  Senadora  Marta Suplicy    (17,21,22)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (5)

Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (5,16,24)

Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (5)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (5)

 1.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (5)

 2.  Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (5)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (5)

 4.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (5,16)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (2)

Senador  Paulo Bauer   (PSDB-SC)   (2)

Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (2,12,23)

Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (8)

 1.  Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (2)

 2.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (8)

 3.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (11)

 4.  Senador  Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (12)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (6)

Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (6)

 1.  Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (6)

 2.  Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (6)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (20)

Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (4)

Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (4,18,27)

 1.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (4)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (1)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Fernando Collor   (PTC-AL)   (3)

Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (3)

 1.  Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (3,10,14,15,19)

 2.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (3)

Notas:
*. O PMDB e o Bloco Resistência Democrática compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza 19 membros.
1. Em 09.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o colegiado (Of.
16/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Antonio Anastasia, Paulo Bauer e Tasso Jereissati foram designados membros titulares; e o Senador Cássio Cunha
Lima, membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 32/2017-GLPSDB).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Fernando Collor e Pedro Chaves foram designados membros titulares; e os Senadores Cidinho Santos e Armando
Monteiro, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Cristovam Buarque e Fernando Bezerra Coelho foram designados membros titulares; e a Senadora Vanessa
Grazziotin, membro suplente, pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o colegiado (Of. 10/2017-BLSDEM).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Jorge Viana e Lindbergh Farias foram designados membros titulares; e os
Senadores Fátima Bezerra, José Pimentel, Paulo Paim e Acir Gurgacz, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática para
compor o colegiado (Of. 9/2017-GLBPRD).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Lasier Martins e Ana Amélia foram designados membros titulares; e os Senadores José Medeiros e Gladson Cameli,
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Parlamentar Democracia Progressista para compor o colegiado (Of. 29/2017-BLDPRO).
7. Em 09.03.2017, os Senadores Edison Lobão, João Alberto Souza, Renan Calheiros e Romero Jucá foram designados membros titulares; e os
Senadores Roberto Requião, Valdir Raupp e Hélio José, membros suplentes, pelo PMDB para compor o colegiado (Of. 38/2017-GLPMDB).
8. Em 13.03.2017, o Senador José Agripino foi designado membro titular; e o Senador Ronaldo Caiado, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 07/2017-GLDEM).
9. Em 14.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fernando Collor e Jorge Viana, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Memo. nº 1/2017-CRE).
10. Em 14.03.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao senador Cidinho Santos, pelo Bloco
Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 29/2017-BLOMOD).
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11. Em 21.03.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado membro suplente pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 106/2017-
GLPSDB).
12. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao senador Tasso Jereissati,
que passa a atuar como suplente, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº 99/2017-GLPSDB).
13. Em 24.03.2017, o Senador Roberto Requião foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao senador Renan Calheiros,
que passa a atuar como suplente, pelo PMDB (Of. nº 75/2017-GLPMDB).
14. Em 10.04.2017, o Senador Thieres Pinto foi designado membro suplente para compor o colegiado, em substituição ao Senador Wellington
Fagundes, pelo Bloco Moderador (Of. nº 43/2017-BLOMOD).
15. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
16. Em 07.06.2017, o Senador Acir Gurgacz passou a ocupar a vaga de titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em permuta com o
Senador Humberto Costa, que passou a ocupar a vaga de suplente na Comissão (of. 74/2017-GLBPRD).
17. Em 13.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 180/2017-
GLPMDB).
18. Em 13.09.2017, vago em virtude de o Senador Fernando Bezerra Coelho ter sido designado membro suplente, pelo PMDB, para compor o
colegiado (Of. nº 180/2017-GLPMDB).
19. Em 19.09.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº
93/2017-BLOMOD).
20. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
21. Em 11.10.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado, deixando de compor a
composição como suplente (Of. nº 199/2017-GLPMDB).
22. Em 31.10.2017, a Senadora Marta Suplicy foi designada membro suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 208/2017-GLPMDB).
23. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
24. Em 24.04.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao
Senador Acir Gurgacz (Of. 33/2018-BLPRD).
25. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
26. Em 28.05.2018, o Senador Airton Sandoval foi designado membro suplente pelo MDB (Of 67/2018-GLPMDB).
27. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o colegiado
(Memo. nº 42/2018-GLBPDC).

Secretário(a): Alvaro Araujo Souza
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3496
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA FÓRUM MUNDIAL DA ÁGUA
Finalidade: Proceder aos preparativos do 8º Fórum Mundial da Água, que será realizado entre os dias
18 e 23 de março de 2018, em Brasília. 

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jorge Viana  (PT-AC)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PPS-DF)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES

Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

Senador Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (1)

Senadora Ana Amélia   (PP-RS)   (1)

Senador Telmário Mota   (PTB-RR)   (1,3)

Senador Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (1)

Senador Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (1)

Senadora Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

Senador Fernando Bezerra Coelho   (MDB-PE)   (1)

Senador Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (1)

Senador Hélio José   (PROS-DF)   (1)

Senador Jorge Viana   (PT-AC)   (1)

Senador Lasier Martins   (PSD-RS)   (1)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)   (1)

Senador Roberto Muniz   (PP-BA)   (1)

Senadora Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

Senador Reguffe   (S/Partido-DF)   (1)

Senadora Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (1)

 1.     

 2.     

 3.     

 4.     

 5.     

 6.     

 7.     

 8.     

 9.     

 10.     

 11.     

 12.     

 13.     

 14.     

 15.     

 16.     

 17.     

 
Notas:
1. Em 26.02.2018, os Senadores Acir Gurgacz, Antônio Anastasia, Ana Anélia, Armando Monteiro, Cristovam Buarque, Davi Alcolumbre, Fátima
Bezerra, Fernando Bezerra Coelho, Flexa Ribeiro, Hélio José, Jorge Viana, Lasier Martins, Otto Alencar, Roberto Muniz, Regina Souza, Reguffe e
Vanessa Grazziotin foram designados membros da subcomissão (Of. 10/2018-CRE).
2. Foram eleitos os Senadores Jorge Viana e Cristovam Buarque para ocupar os cargos de Presidente e Vice-Presidente da subcomissão
respectivamente (publicação no Diário do Senado do dia 23.02.2018, página 17).
3. Em 14.03.2018, o Senador Telmário Mota foi designado membro da subcomissão, em substituição ao Senador Armando Monteiro, para compor o
colegiado (Of. 21/2018-CRE).
*. Em 08.02.2018, os Senadores Acir Gurgacz, Antonio Anastasia, Cristovam Buarque, Davi Alcolumbre, Fátima Bezerra, Fernando Bezerra Coelho,
Jorge Viana, Otto Alencar e Vanessa Grazziotin foram designados membros do colegiado (Of. 10/2018-CRE).

Secretário(a): Alvaro Araujo Souza
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3496
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Braga (MDB-AM)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)

 

TITULARES Suplentes

MDB
  VAGO    (7,30,35,37)

Senador  Eduardo Braga    (7)

Senador  Fernando Bezerra Coelho    (7,15)

Senador  José Amauri   (PODE-PI)   (7,39)

Senador  Valdir Raupp    (7,27)

 1.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (7)

 2.  Senador  Romero Jucá    (7,9,10,23,29)

 3.  Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (7)

 4.  Senador  Jader Barbalho    (7)

 5.  Senador  Garibaldi Alves Filho    (10,27,37)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (3)

Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (3)

Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (3)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (3)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (3)

 1.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (3)

 2.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (3)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (3)

 4.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (3)

 5.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (3)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (2)

Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (2,8,11,19,20,24,25)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (2)

Senador  Wilder Morais   (DEM-GO)   (6,28)

 1.  Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (6)

 2.  Senador  Roberto Rocha   (PSDB-MA)   (18)

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (4,28,36)

Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (4)

 1.  Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (4)

 2.  Senador  Reditario Cassol   (PP-RO)   (4,34)

 3.  Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (4)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (17)

Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (1)

Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (1,16,32)

  VAGO    (14,18)

 1.  Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB-SE)   (1,21)

 2.     

 3.     

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (5)

Senador  Vicentinho Alves   (PR-TO)   (5)

Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (5,26,31,38,40)

 1.  Senadora  Kátia Abreu   (PDT-TO)   (5,22)

 2.    VAGO    (5,12,13,33)

 3.  Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (5)

Notas:
1. Em 09.03.2017, os Senadores Vanessa Grazziotin e Fernando Bezerra Coelho foram designados membros titulares; e o Senador Antonio Carlos
Valadares, membro suplente, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 9/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira, Cássio Cunha Lima e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 33/2017-GLPSDB).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Jorge Viana, José Pimentel, Paulo Rocha e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e
os Senadores Fátima Bezerra, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Lindbergh Farias e Regina Sousa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 6/2017-GLBPRD).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Otto Alencar, Wilder Morais e Roberto Muniz foram designados membros titulares; e os Senadores Lasier Martins,
Ivo Cassol e Gladson Cameli, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 30/2017-
BLDPRO).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Wellington Fagundes, Vicentinho Alves e Pedro Chaves foram designados membros titulares; e os Senadores
Armando Monteiro, Thieres Pinto e Magno Malta, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular; e o Senador José Agripino, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº07/2017-GLDEM).
7. Em 14.03.2017, os Senadores Renan Calheiros, Eduardo Braga, Romero Jucá, Elmano Férrer e Raimundo Lira foram designados membros titulares;
e os Senadores Hélio José, Garibaldi Alves Filho, Rose de Freitas e Jader Barbalho, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº
33/2017-GLPMDB).
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8. Em 21.03.2017, o Senador Cássio Cunha Lima deixou de compor, pelo Bloco Social Democrata, a CI (Ofício 105/2017-GLPSDB).
9. Em 22.03.2017, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de compor, como membro suplente pelo PMDB, o colegiado (Ofício 72/2017-GLPMDB).
10. Em 28.03.2017, os Senadores Kátia Abreu e Valdir Raupp foram designados membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº
81/2017-GLPMDB).
11. Em 29.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 110/2017-
GLPSDB).
12. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
13. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 49/2017-BLOMOD).
14. Em 12.09.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o
colegiado (Of. nº 78/2017-BLSDEM).
15. Em 13.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Romero Jucá, pelo PMDB, para
compor o colegiado (Of. nº 180/2017-GLPMDB).
16. Em 13.09.2017, vago em virtude de o Senador Fernando Bezerra Coelho ter sido designado membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado
(Of. nº 180/2017-GLPMDB).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 09.10.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado, deixando de
ocupar a vaga de titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Of. nº 215/2017-GLPSDB).
19. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
20. Em 21.11.2017, o Senador Sérgio de Castro foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado em vaga
anteriormente ocupada pelo Senador Ricardo Ferraço (Of. nº 237/2017-GLPSDB).
21. O Senador Antonio Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir do dia 22 de novembro de
2017, conforme Requerimentos nºs 1.000 e 1.001, de 2017, deferido em 22.11.2017.
22. Em 07.12.2017, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro suplente, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado, em substituição ao
Senador Armando Monteiro (Of. nº 120/2017-BLOMOD).
23. Em 07.12,2017, a segunda suplência do PMDB fica vaga, em virtude da designação da Senadora Kátia Abreu como suplente, pelo Bloco
Moderador, para compor o colegiado, conforme nota nº 22.
24. Em 12.03.2018, vago em virtude do retorno do Senador Ricardo Ferraço, titular do mandato.
25. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 18/2018-
GLPSDB).
26. Em 10.04.2018, o Senador Pedro Chaves deixou de compor o colegiado pelo Bloco Moderador (Of. nº 25/2018-BLOMOD).
27. Em 17.4.2018, o Senador Valdir Raupp deixou de ocupar a vaga de suplente para ocupar a vaga de titular na comissão, pelo PMDB, em
substituição ao Senador Raimundo Lira (Of. 46/2018-GLPMDB).
28. Em 17.04.2018, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular, em substituição ao Senador Ronaldo Caiado, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2018-GLDEM).
29. Em 18.04.2018, o Senador Romero Jucá foi designado membro suplente, pelo Bloco da Maioria, para compor o colegiado (Of. nº 50/2018-
GLPMDB).
30. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
31. Em 08.05.2018, o Senador Armando Monteiro foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº32/2018-
BLOMOD).
32. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o colegiado
(Memo. nº 43/2018-GLBPDC).
33. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário Mota, na Comissão, em 12.06.2018 (Memo n. 43/2018-GLBPDC).
34. Em 19.06.2018, o Senador Reditario Cassol foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Ivo Cassol, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 35/2018-BLDPRO).
35. Em 21.06.2018, o Senador Garibaldi Alves Filho foi designado membro titular, pelo Bloco da Maioria, para compor o colegiado (Of. nº 78/2018-
GLPMDB).
36. Em 21.06.2018, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 37/2018-BLDPRO).
37. Em 03.07.2018, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de compor a comissão como titular passando a ocupar vaga de membro suplente, pelo
Bloco da Maioria (Of. nº 80/2018-GLPMDB).
38. Em 03.07.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Armando Monteiro,
para compor o colegiado (Of. nº46/2018-BLOMOD).
39. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano
Ferrer (Of. nº 84/2018-GLPMDB).
40. Em 05.09.2018, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 56/2018-BLOMOD).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO CRESCIMENTO
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 6/2007, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de acompanhar a implementação do Plano de Aceleração do Crescimento - PAC. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O ACOMPANHAMENTO DAS ATIVIDADES DA
ELETROBRÁS DISTRIBUIÇÃO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 8/2012, do Senador Ivo Cassol, para o acompanhamento
das atividades da Eletrobrás Distribuição Acre, Eletrobrás Distribuição Alagoas, Eletrobrás Distribuição
Piauí, Eletrobrás Distribuição Rondônia, Eletrobrás Distribuição Roraima e Eletrobrás Amazonas Energia,
com a finalidade de discutir a qualidade de energia produzida e oferecida aos consumidores, os
problemas, causas, efeitos e soluções técnico-operacionais e de gestão administrativa. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286
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8.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE SOBRE OBRAS DE PREPARAÇÃO PARA A SECA
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 20/2013, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de propor políticas e propiciar as condições necessárias para a execução de obras que permitam
o desenvolvimento econômico do Nordeste e o bem estar de sua população. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DO SETOR DE MINERAÇÃO
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 24/2015, da Comissão de Serviços de Infraestrutura,
destinada ao estudo e acompanhamento do setor de mineração no Brasil. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Designação: 20/05/2015

Instalação: 10/06/2015

 

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)  1.  Senador  Walter Pinheiro   (S/Partido-BA)

Maioria
Senador  Hélio José   (PROS-DF)  1.  Senador  Valdir Raupp   (MDB-RO)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Wilder Morais   (DEM-GO)  1.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)

 
Notas:
*. Em 12.07.2017, foi lido em Plenário o Requerimento nº12, de 2017, da CI, que altera de 3 para 5 o número de membros da subcomissão (Of.
99/2017-PRESCI).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Fátima Bezerra (PT-RN)  (9)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata (PSB-BA)  (13)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (8,14)

Senador  José Amauri   (PODE-PI)   (8,31)

Senador  Waldemir Moka    (8,10)

Senador  João Alberto Souza    (8)

 1.  Senador  Romero Jucá    (8)

 2.  Senadora  Simone Tebet    (8,14)

 3.  Senador  Valdir Raupp    (8)

 4.  Senador  Dário Berger    (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (4,12)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (4)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (4)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (4)

 1.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (4,12,24)

 2.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (4)

 3.  Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (4)

 4.  Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (4)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (5)

  VAGO    (5,11)

Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (7,15)

 1.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (5)

 2.  Senador  Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (7,15,21)

 3.  Senador  Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (11)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (3)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (3)

 1.  Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (3)

 2.  Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (17,27)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (20)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (1)

Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (2,18,28)

 1.  Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB-SE)   (19,22,23,26,30)

 2.     

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (6)

  VAGO    (6,16,25,29)

 1.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (6)

 2.  Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (6)

Notas:
1. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo.
26/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, o Senador Antônio Carlos Valadares foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. 17/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e o Senador José Medeiros, membro suplente,
pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista para compor o colegiado (Of. 25/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Rocha e Regina Sousa foram designados membros titulares; e os Senadores
Humberto Costa, Jorge Viana, José Pimentel e Acir Gurgacz, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática para compor o
colegiado (Of. 12/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Tasso Jereissati foram designados membros titulares; e o Senador Flexa Ribeiro, membro suplente,
pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 34/2017-GLPSDB).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Wellington Fagundes e Thieres Pinto foram designados membros titulares; e os Senadores Armando Monteiro e
Eduardo Lopes, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
7. Em 13.03.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves foi designada membro titular; e o Senador Davi Alcolumbre, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
8. Em 14.03.2017, os Senadores Simone Tebet, Elmano Férrer, Jader Barbalho e João Alberto Souza foram designados membros titulares; e os
Senadores Romero Jucá, Hélio José, Valdir Raupp e Dário Berger, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 35/2017-
GLPMDB).
9. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu a Senadora Fátima Bezerra Presidente deste colegiado (Memo. nº 6/2017-CDR).
10. Em 15.03.2017, o Senador Waldemir Moka foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, pelo PMDB (Of. 56/2017-
GLPMDB).
11. Em 21.03.2017, o Senador Tasso Jereissati foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, deixando de ocupar a comissão como
membro titular (Ofício 100/2017-GLPSDB).
12. Em 22.03.2017, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular; e Senadora Ângela Portela, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. nº 48/2017-GLBPRD).
13. Em 29.03.2017, a Comissão reunida elegeu a Senadora Lídice da Mata Vice-Presidente deste colegiado (Memo. nº 8/2017-CDR).

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

138 Sexta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 12 Outubro 2018

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4145382E00280BC9. 

00100.135908/2018-42



14. Em 29.03.2017, o Senador Hélio José passa a atuar como membro titular, em substituição à Senadora Simone Tebet, designada como suplente,
pelo PMDB (Of. 71/2017-GLPMDB).
15. Em 29.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular, deixando de atuar como suplente, em substituição à Senadora Maria
do Carmo Alves, pelo Bloco Social Democrata (Of. 12/2017-GLDEM).
16. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
17. Em 08.08.2017, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Memo. 55/2017-
BLDPRO).
18. Em 12.09.2017, o Senador Antonio Carlos Valadares deixa de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. nº
81/2017-BLSDEM).
19. Em 19.09.2017, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. nº
86/2017-BLSDEM).
20. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
21. Em 07.11.2017, o Senador Antonio Anastasia foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Ofício
228/2017-GLPSDB).
22. O Senador Antonio Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir do dia 22 de novembro de
2017, conforme Requerimentos nºs 1.000 e 1.001, de 2017, deferido em 22.11.2017.
23. Em 05.12.2017, o Senador Elber Batalha foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Democracia e Cidadania, em
substituição ao Senador Antônio Carlos Valadares, que está de licença (Memo. nº 14/2017-GLBPDC).
24. Em 13.12.2017, o Senador Paulo Paim foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Resistência Democrática, em
substituição à Senadora Ângela Portela (Of. nº 122/2017-BLPRD).
25. Em 07.03.2018, o Senador Telmário Mota foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 15/2018-
BLOMOD).
26. Em 23.03.2018, o Senador Elber Batalha deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular (Of. nº 1/2018-GSACAR).
27. Em 08.05.2018, o Senador Roberto Muniz foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia
Progressista, em substituição ao Senador Wilder Morais (Of. nº 6/2018-BLDPRO).
28. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o colegiado
(Memo. nº 43a/2018-GLBPDC).
29. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário Mota, na Comissão, em 12.06.2018 (Memo n. 43a/2018-GLBPDC).
30. Em 19.06.2018, o Senador Antônio Carlos Valadares foi designado membro suplente pelo Bloco Democracia e Cidadania, para compor o
colegiado (Memo. 48/2018-GLBPDC).
31. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano
Ferrer (Of. nº 84/2018-GLPMDB).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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9.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO DESENVOLVIMENTO DO NORDESTE
Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 2/2011, do Senador Wellington Dias, com o objetivo de
acompanhar o Desenvolvimento do Nordeste. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho

Telefone(s): 3303-4282
Fax: 3303-1627
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9.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA
Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 1/2011, da Senadora Vanessa Grazziotin, com o objetivo
de acompanhar as políticas referentes à Amazônia. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho

Telefone(s): 3303-4282
Fax: 3303-1627
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9.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESENVOLVIMENTO DO CODESUL
Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 5/2011, da Senadora Ana Amelia, com o objetivo de
debater as propostas de integração regional e desenvolvimento dos Estados da região Sul. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES

 
Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho

Telefone(s): 3303-4282
Fax: 3303-1627
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Ivo Cassol (PP-RO)  (8)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Valdir Raupp (MDB-RO)  (8)

 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Waldemir Moka    (6)

Senador  José Amauri   (PODE-PI)   (6,14)

Senador  Valdir Raupp    (6)

Senador  Dário Berger    (6)

 1.  Senadora  Rose de Freitas   (PODE-ES)   (6)

 2.  Senador  Romero Jucá    (6)

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

 1.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (1)

 2.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

 4.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (1)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (4)

Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)   (4)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (7)

 1.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (4)

 2.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (7)

 3.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (3)

Senador  Ivo Cassol   (PP-RO)   (3)

 1.  Senador  José Medeiros   (PODE-MT)   (3)

 2.  Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (3)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (12)

Senadora  Lúcia Vânia   (PSB-GO)   (2)

      (2,9)

 1.     

 2.     

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (5)

Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (5,13,15)

 1.  Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (5,10,11)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (5)

Notas:
1. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Paulo Rocha, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os Senadores
Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa e Paulo Paim, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para
compor a CRA (Of. nº011/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Lúcia Vânia e Roberto Rocha foram designados membros titulares pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor
a CRA (Memo. nº018/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Lasier Martins e Ivo Cassol foram designados membros titulares; e os Senadores José Medeiros e Ana Amélia,
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CRA (Memo. nº028/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber e Eduardo Amorim foram designados membros titulares; e o Senador Flexa Ribeiro, membro suplente,
pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 30/2017-GLPSDB).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Wellington Fagundes e Cidinho Santos foram designados membros titulares; e os Senadores Thieres Pinto e Pedro
Chaves, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 10.03.2017, os senadores Waldemir Moka, Elmano Férrer, Valdir Raupp e Dário Berger foram designados membros titulares; e os senadores
Rose de Freitas e Romero Jucá, membros suplentes, pelo PMDB, para compor a CRA (Of. nº 37/2017-GLPMDB).
7. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular; e o Senador Davi Alcolumbre, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
8. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ivo Cassol e Valdir Raupp, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado
(Of. nº 2/2017-SACRA).
9. Em 06.04.2017, o Senador Roberto Rocha deixou de compor a comissão, pelo Bloco Socialismo e Democracia (Memo. 42/2017-BLSDEM).
10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
11. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 51/2017-BLOMOD).
12. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
13. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos (Of.
28/2018-BLOMOD)
14. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano
Ferrer (Of. nº 84/2018-GLPMDB).
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15. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador,
para compor o colegiado (Of. nº 57/2018-BLOMOD).

Secretário(a): Marcello Varella
Reuniões: Terças-Feiras 11:00 horas -

Telefone(s): 3303 3506
Fax: 3303 1017

E-mail: cra@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Finalidade: REQUERIMENTO nº 3, DE 2007 ? CRA, que requer a criação, no âmbito da Comissão de
Agricultura e Reforma Agrária, de Subcomissão Permanente dos Biocombustíveis, com 7 membros
titulares e mesmo número de suplentes, com o objetivo de acompanhar o impacto e as perspectivas,
para o setor agrícola brasileiro, da produção mundial de biocombustíveis. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3311-3506/3321

Fax: 3311-1017
E-mail: scomcra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Waldemir Moka (MDB-MS)

 

TITULARES Suplentes

MDB  (22)

Senador  Waldemir Moka    (8)

  VAGO    (8,12)

Senador  Valdir Raupp    (8)

Senador  João Alberto Souza    (8)

 1.  Senador  Airton Sandoval    (10)

 2.  Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (11)

 3.  Senador  Dário Berger    (16)

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1,15)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (1,14,23)

Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (1)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

 2.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (1)

 3.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (1,15)

 4.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1,23)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (4)

Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (4,20)

Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (7)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (7)

 2.     

 3.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)   (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (2)

 1.  Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (2)

 2.  Senador  Reditario Cassol   (PP-RO)   (2,24)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (17)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (9)

   

 1.  Senador  Rudson Leite   (PV-RR)   (3,18,25)

 2.  Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (6)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
  VAGO    (5,13,19,21)

Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (5)

 1.  Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (5)

 2.  Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (5)

Notas:
1. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Jorge Viana e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os Senadores
Gleisi Hoffmann, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Regina Sousa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para
compor a CCT (Of. nº013/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Omar Aziz e Otto Alencar foram designados membros titulares; e os Senadores Gladson Cameli e Ivo Cassol,
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CCT (Memo. nº023/2017-BLDPRO).
3. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o Colegiado(Memo.
nº006/2017-BLSDEM).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares, pelo Bloco Social Democrata, para compor o
colegiado (Of. 31/2017-GLPSDB).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Thieres Pinto e Magno Malta foram designados membros titulares; e os Senadores Pedro Chaves e Eduardo Lopes,
membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o Colegiado
(Memo. nº 24/2017-BLSDEM).
7. Em 13.03.2017, o Senador José Agripino foi designado membro titular; e o Senador Davi Alcolumbre, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
8. Em 14.03.2017, os Senadores Waldemir Moka, Eduardo Braga, Valdir Raupp e João Alberto Souza foram designados membros titulares pelo PMDB,
para compor o colegiado (Of. nº 34/2017-GLPMDB).
9. Em 14.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. nº
31/2017-BLSDEM).
10. Em 15.03.2017, o Senador Airton Sandoval foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 58/2017-GLPMDB).
11. Em 22.03.2017, o Senador Hélio José foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 70/2017-GLPMDB).
12. Em 31.03.2017, o Senador Eduardo Braga deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo PMDB (Of. nº 85/2017-GLPMDB).
13. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixou de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
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14. Em 02.05.2017, a Senadora Fátima Bezerra deixou de compor, como membro titular, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência
Democrática (Of. 62/2017-GLBPRD).
15. Em 08.05.2017, o Senador Paulo Rocha passou a compor, como membro titular, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática,
em substituição à Senadora Ângela Portela, que passou a ocupar o colegiado como membro suplente (Of. 64/2017-GLBPRD).
16. Em 11.07.2017, o Senador Dário Berger foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 141/2017-GLPMDB).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 10.10.2017, a Senadora Lídice da Mata deixa de compor a Comissão, como suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo.
2/2017-GLBPDC).
19. Em 24.10.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, para compor o Colegiado (Of. 104/2017-
BLOMOD).
20. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
21. Em 28.11.2017, o Senador Cidinho Santos deixou de compor, como membro titular, o colegiado, pelo Bloco Moderador (Of. 118/2017-BLOMOD).
22. Em 07.02.2018, o Bloco da Maioria (PMDB) cedeu uma vaga de titular ao PRTB (Of. 16/2017-GLPMDB).
23. Em 24.04.2018, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição
à Senadora Regina Sousa, que passou a compor o colegiado como membro titular (Of. 32/2018-BLPRD).
24. Em 19.06.2018, o Senador Reditario Cassol foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Ivo Cassol, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 35/2018-BLDPRO).
25. Em 04.07.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o
colegiado (Memo. 50/2018-GLBPDC).

Secretário(a): Mariana de Abreu Cobra Lima
Reuniões: Terças-Feiras 14h:30 min -

Telefone(s): 61 33031120
E-mail: cct@senado.gov.br
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12) COMISSÃO SENADO DO FUTURO  - CSF
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Hélio José (PROS-DF)  (8)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Wellington Fagundes (PR-MT)  (8)

RELATOR:  VAGO 
 

TITULARES Suplentes

MDB
Senador  Valdir Raupp    (3)

Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (3)

Senador  João Alberto Souza    (3,6,9)

 1.    VAGO    (6,14)

 2.     

 3.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (1)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (1)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

 2.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

 3.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (4)

  VAGO    (7,12)

 1.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (4)

 2.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (7)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (11)  1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (11)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (13)

Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (2)  1.     

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (5)  1.    VAGO    (5,10)

Notas:
1. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Lindbergh Farias e Paulo Paim foram designados membros titulares; e os Senadores Gleisi Hoffmann,
Humberto Costa e Paulo Rocha, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 15/2017-
GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. 13/2017-BLSDEM).
3. Em 10.03.2017, os senadores Valdir Raupp, Hélio José e Kátia Abreu foram designados membros titulares, pelo PMDB, para compor a CDH (Of. nº
43/2017-GLPMDB).
4. Em 13.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e a Senadora Maria do Carmo Alves, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
5. Em 14.03.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular; e o Senador Thieres Pinto, membro suplente, pelo Bloco
Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 28/2017-BLOMOD).
6. Em 28.03.2017, a Senadora Kátia Abreu deixou de compor o colegiado como titular, passando a atuar como suplente, pelo PMDB (Of. nº 82/2017-
GLPMDB).
7. Em 04.04.2017, o Senador Dalírio Beber foi designado membro titular; e o Senador Flexa Ribeiro, membro suplente, pelo Bloco Social Democrata,
para compor o colegiado (Of. nº 111/2017-GLPSDB).
8. Em 05.04.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Hélio José e Wellington Fagundes, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Memo. nº 1/2017-CSF).
9. Em 05.04.2017, o senador João Alberto Souza foi designado membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 93/2017-GLPMDB).
10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
11. Em 29.06.2017, o Senador Roberto Muniz foi designado membro titular e o Senador Otto Alencar, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. nº 36/2017-BLDPRO).
12. Em 28.08.2017, o Senador Dalirio Beber deixou de compor, como titular, a comissão, pelo Bloco Social Democrata (Of. 197/2017-GLPSDB).
13. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
14. Em 23.02.2018, a Senadora Kátia Abreu deixou de compor, como suplente, a comissão, pelo PMDB (Of. 20/2018-GLPMDB).

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz
Telefone(s): 61 33034440
E-mail: csf@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA,
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO)  (12)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Airton Sandoval (MDB-SP)  (12)

 

TITULARES Suplentes

MDB
  VAGO    (10,21)

Senador  Airton Sandoval    (10)

Senador  Dário Berger    (10)

Senador  Romero Jucá    (10)

 1.  Senadora  Simone Tebet    (18)

 2.  Senador  Garibaldi Alves Filho    (18)

 3.  Senador  José Amauri   (PODE-PI)   (18,24)

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (4)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (4)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (4)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (4)

 2.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (4)

 3.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (4)

 4.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (11)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (5)

Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (5)

Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (6)

 1.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (6)

 2.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (7)

 3.  Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (7,20)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (9)

Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (9)

 1.  Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (17)

 2.  Senador  Wilder Morais   (DEM-GO)   (17)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )  (19)

Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (1)

Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (2,13)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (3)

 2.  Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (3)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (8,15,16,22,25)

Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (8,14)

 1.  Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (16)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)   (23)

Notas:
*. Em 30.03.2017, foi publicada a Resolução nº 3, de 2017, que alterou o nome da "Comissão de Transparência e Governança Pública" (CTG) para
"Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor" (CTFC).
1. Em 09.03.2017, o Senador João Capiberibe foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo.
11/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo.
27/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Randolfe Rodrigues e Cristovam Buarque foram designados membros suplentes pelo Bloco Socialismo e Democracia,
para compor o colegiado (Memo. 28/2017-BLSDEM).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Paulo Paim, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os Senadores Gleisi
Hoffmann, Humberto Costa e Jorge Viana, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Memo.
14/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Dalírio Beber foram designados membros titulares, pelo Bloco Social Democrata, para compor o
colegiado (Of. 41/2017-GLPSDB).
6. Em 13.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e a Senadora Maria do Carmo Alves, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
7. Em 21.03.2017, os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram designados membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o
colegiado (Of. nº 101/2017-GLPSDB).
8. Em 23.03.2017, os Senadores Thieres Pinto e Fernando Collor foram designados membros titulares, pelo Bloco Moderador, para compor o
colegiado (Of. nº 35/2017-BLOMOD).
9. Em 23.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Gladson Cameli foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia
Progressista, para compor o colegiado (Memo. nº 1/2017-BLDPRO).
10. Em 31.03.2017, os Senadores Renan Calheiros, Airton Sandoval, Dário Berger e Romero Jucá foram designados membros titulares, pelo PMDB,
para compor o colegiado (Of. 40/2017-GLPMDB).
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11. Em 04.04.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o
colegiado (Memo. 54/2017-GLBPRD).
12. Em 05.04.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ataídes Oliveira e Airton Sandoval, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Memo. nº 1/2017-CTFC).
13. Em 06.04.2017, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado, em
substituição à Senadora Lídice da Mata (Memo. 41/2017-BLSDEM).
14. Em 10.04.2017, o Senador Armando Monteiro foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao Senador Fernando
Collor, pelo Bloco Moderador (Of. nº 41/2017-BLOMOD).
15. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
16. Em 26.04.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular; e o Senador Eduardo Lopes, membro suplente, para compor o colegiado,
pelo Bloco Moderador (Of. nº 57/2017-BLOMOD).
17. Em 14.06.2017, os Senadores Ana Amélia e Wilder Morais foram designados membros suplentes, para compor o colegiado, pelo Bloco
Parlamentar Democracia Progressista (Memo. nº 29/2017-BLDPRO).
18. Em 08.08.2017, os Senadores Simone Tebet, Garibaldi Alves Filho, Elmano Férrer foram designados membros suplentes pelo Bloco da Maioria
(PMDB) no colegiado (Of. 163/2017-GLPMDB).
19. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
20. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos
nºs 959 e 960/2017.
21. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
22. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos (Of.
28/2018-BLOMOD)
23. Em 22.05.2018, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador (Of. 35/2018-BLOMOD).
24. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro suplente pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano
Ferrer (Of. nº 84/2018-GLPMDB).
25. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador,
para compor o colegiado (Of. nº 57/2018-BLOMOD).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Quartas-feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADORES CARGO

Senador Roberto Rocha  (PSDB-MA) CORREGEDOR

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

Atualização:  03/02/2017
Notas:
1. Eleito na Sessão do Senado Federal de 27 de junho de 2017.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador João Alberto Souza (MDB-MA)  (8)

VICE-PRESIDENTE: Senador Pedro Chaves (PRB-MS)  (8)

1ª Eleição Geral:  19/04/1995

2ª Eleição Geral:  30/06/1999

3ª Eleição Geral:  27/06/2001

4ª Eleição Geral:  13/03/2003

5ª Eleição Geral:  23/11/2005

6ª Eleição Geral:  06/03/2007

7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011

9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015

11ª Eleição Geral:  30/05/2017

 

TITULARES SUPLENTES

MDB
Senador  Airton Sandoval   (SP)

Senador  João Alberto Souza   (MA)

Senador  Romero Jucá   (RR)

Senador  Hélio José   (PROS-DF)   (16)

 1.  Senador  Jader Barbalho   (PA)

 2.  Senador  Eduardo Braga   (AM)

 3.    VAGO    (15)

 4.        (1)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)

Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)

 1.  Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (14)

 2.  Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)

 3.  Senador  Paulo Bauer   (PSDB-SC)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (2,3,9,12)

Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (2,3)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (4,5,13)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (4,5)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  José Pimentel   (PT-CE)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)

 1.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)

 2.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (6)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV )
Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)

Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB-SE)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)

 2.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PRB, PTC )
Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (10,11)

Senador  Pedro Chaves   (PRB-MS)

 1.  Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (7,17)

 2.     

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Roberto Rocha  (PSDB/MA)

Atualização:  07/06/2017
Notas:
1. O Senador Elmano Férrer renunciou à vaga de Suplente do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, eleito na Sessão do Senado Federal de
30.05.2017, nos termos do MEMO nº024/2017 - GSEFERRE, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
2. Eleito membro titular, nos termos do MEMO nº 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
3. Eleito membro titular, nos termos do MEMO nº 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
4. Eleito membro suplente, nos termos do MEMO nº 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
5. Eleito membro suplente, nos termos do MEMO nº 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
6. A Senadora Fátima Bezerra renunciou à vaga de Suplente no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar para a qual foi eleita na Sessão do Senado
Federal de 30.05.2017, nos termos do OF.nº69/2017 - GSFBEZER,lido na sessão do Senado Federal de 05.06.2017.
7. O Senador Telmário Mota renunciou à vaga de Suplente no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar para a qual foi eleito na Sessão do Senado
Federal de 30.05.2017, nos termos do OFÍCIO/GSTMOTA/012/2017, lido na sessão do Senado Federal de 05.06.2017.
8. Os Senadores João Alberto Souza e Pedro Chaves foram eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente do Conselho na 1ª Reunião de
2017, realizada em 06.06.2017.
9. O Senador Ivo Cassol renunciou à vaga de 1º Titular do Bloco Parlamentar Democracia Progressista no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar,
para o qual foi eleito na Sessão do Senado Federal do dia 31/05/2017, nos termos do Ofício nº220/2017 - GSICAS, lido na Sessão do Senado Federal
de 08/06/2017.
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10. O Senador Wellington Fagundes renunciou à vaga de Titular do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, nos termos do Of. Nº 074/2017 -
BLOMOD, datado de 14.06.2017, lido na sessão do Senado Federal do dia 19.06.2017.
11. O Senador Telmário Mota foi eleito membro titular na Sessão do Senado Federal de 20.06.2017, após indicação realizada por meio do Ofício nº
75/2017-BLOMOD, de 14.06.2017.
12. O Senador Gladson Cameli foi eleito membro titular na Sessão do Senado Federal de 20.06.2017, após indicação realizada por meio do
Memorando nº 26/2017- BLDPRO, de 08.06.2017.
13. Eleito membro suplente na Sessão do Senado Federal de 27.06.2017, nos termos do MEMO nº 034-BLDPRO/2017.
14. O Senador Cássio Cunha Lima foi eleito membro suplente do Conselho, conforme Of. nº 170/2017-GLPSDB, subscrito pelo Líder do PSDB, Senador
Paulo Bauer, lido na Sessão do Senado Federal de 04 de julho de 2017.
15. O Senador Hélio José renunciou à vaga de Suplente do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, nos termos do Memo GSHJOSE nº 07-245/2017,
lido na sessão do Senado Federal de 05/07/2017.
16. O Senador Hélio José foi eleito membro titular do Conselho, conforme Of. GLPMDB nº 125/2017, subscrito pelo Líder do PMDB e do Bloco da
Maioria, Senador Raimundo Lira, datado de 05.07.2017, lido na Sessão do Senado Federal da mesma data.
17. O Senador Cidinho Santos foi eleito membro suplente do Conselho, conforme OF. nº 081/2017 - BLOMOD, subscrito pelo Líder do Bloco
Moderador, Senador Wellington Fagundes, datado de 05.07.2017, lido na Sessão do Senado Federal da mesma data.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

REDE
   

PRB
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
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Atualização:  08/02/2017
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4) CONSELHO DE ESTUDOS POLÍTICOS
(Ato da Comissão Diretora nº 21, de 2006, e Portaria do Presidente nº 8, de 2015)

PRESIDENTE:Senador Fernando Collor  (PTC-AL)
 

MEMBROS

PTB
Senador  Fernando Collor   (PTC-AL)

PSC
Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)

MDB
Senador  Romero Jucá   (RR)

      (1)

Notas:
1. O Senador Jader Barbalho licenciou-se do Senado Federal.
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5) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMÍRIO DE MORAES
(Resolução do Senado Federal nº 35, de 2009)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  23/03/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  04/03/2015

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
   

Atualização:  01/06/2017
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)
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6) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
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Atualização:  11/11/2015

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
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7) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012 )

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
   

Atualização:  31/01/2015
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303.5258

Fax: 3303.5260
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8) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  22/08/2013
2ª Designação:  01/07/2015

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
   

Atualização:  18/10/2016
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255
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9) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013.)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  20/12/2013
2ª Designação:  16/09/2015

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PROS
   

PRTB
   

Atualização:  11/11/2015
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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10) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

COORDENADOR:  
1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO

    VAGO   MDB  

    VAGO   MDB  

    VAGO   PT  

    VAGO   PSDB  

    VAGO   PSD  

Atualização:  03/02/2017

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)
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11) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO

  PROCURADORA

Atualização:  03/02/2017

SECRETARIA GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
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Fax: (61) 3303-5260
E-mail: scop@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

168 Sexta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 12 Outubro 2018

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4145382E00280BC9. 

00100.135908/2018-42



12) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de

2005 )

SENADOR CARGO

Senador Renan Calheiros  (MDB-AL) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  31/01/2015

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento - SCOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: scop@senado.leg.br
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13) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 07, de

2011)

Número de membros: 17 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014
5ª Designação:  01/07/2015

 

MEMBROS

MDB
  VAGO 

PT
  VAGO 

PSDB
  VAGO 

PSB
  VAGO 

PDT
  VAGO 

PR
  VAGO 

PSD
  VAGO 

DEM
  VAGO 

PP
  VAGO 

PTB
  VAGO 

PPS
  VAGO 

PCdoB
  VAGO 

PSC
  VAGO 

PRB
  VAGO 

REDE
  VAGO 

PTC
   

PODE
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Atualização:  29/11/2016
Notas:
*. Vagos (Art.17, caput, da Res. 42/2010).

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
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14) CONSELHO DO PRÊMIO SENADO FEDERAL DE HISTÓRIA DO BRASIL
(Resolução do Senado Federal nº 36, de 2008)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
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15) CONSELHO DA COMENDA DO MÉRITO ESPORTIVO
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2015)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
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16) COMENDA ZILDA ARNS
(Instituída pela RSF 21/2017, em 26/10/2017)

Número de membros: 18 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

PRESIDENTE (art. 88, § 3º do RISF):  
 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PROS
   

REDE
   

PSC
   

PRB
   

PTC
   

PODE
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17) COMENDA DO MÉRITO FUTEBOLÍSTICO ASSOCIAÇÃO CHAPECOENSE DE FUTEBOL
Número de membros: 19 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

PRESIDENTE (art. 88, § 3º do RISF):  
 

MEMBROS

DEM
   

MDB
   

PCdoB
   

PDT
   

PPS
   

PP
   

PRTB
   

PRB
   

PROS
   

PSC
   

PSD
   

PSB
   

PTB
   

PTC
   

PR
   

PSDB
   

PT
   

PODE
   

REDE
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18) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR
(Resolução do Senado Federal nº 31, de 2016)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
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19) CONSELHO DO PRÊMIO JORNALISTA
ROBERTO MARINHO DE MÉRITO JORNALÍSTICO

(Resolução do Senado Federal nº 08, de 2009)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  01/07/2015

 

MEMBROS

DEM
   

PCdoB
   

PDT
   

MDB
   

PP
   

PPS
   

PR
   

PRB
   

PSB
   

PSD
   

PSDB
   

PT
   

PTB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
   

Atualização:  01/06/2016
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Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
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20) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
PRESIDENTE:  

VICE-PRESIDENTE:  
 

MEMBROS

DEM
   

MDB
   

PCdoB
   

PDT
   

PPS
   

PP
   

PRB
   

PROS
   

PSD
   

PSB
   

PTB
   

PTC
   

PV
   

PR
   

PSDB
   

PT
   

PODE
   

REDE
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21) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA
(Resolução do Senado Federal nº 43 de 2016)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

 

MEMBROS

MDB
   

PT
   

PSDB
   

PDT
   

PSB
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

PRTB
   

PROS
   

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento
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